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Czwartek-Niedziela

na weekend

W czwartek Sejm ma głosować nad wotum nieufności dla minister zdrowia Jolanty 
Sobierańskiej-Grendy. Zdaniem posłów PiS, którzy złożyli wniosek o jej odwołanie, 
obecna minister „ma jedną jedyną zaletę: jej słownictwo jest znacznie bogatsze 
od poprzedniczki”. Jak wyliczają: nie przygotowała żadnego planu rozwiązania 
katastrofalnej sytuacji ochrony zdrowia, w czasie jej kadencji powstała tylko 
jedna ustawa, nie odniosła się do żadnych propozycji zgłaszanych np. przez szpitale 
i samorządy. W kierowanym przez nią resorcie trwa nieustanna karuzela kadrowa. 
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Bogatsze słownictwo – jedyna zaleta 
Jolanty Sobierańskiej-Grendy

POLSKA

BUDUJEMY SPOŁECZEŃSTWO 
OBYWATELSKIE
Ostatnie tygodnie w Klubach „Gazety Polskiej” były czasem wyjątko-
wo intensywnym. W całym kraju odbywały się spotkania z politykami, 
ekspertami, dziennikarzami i ludźmi kultury, uroczystości rocznicowe, 
wydarzenia patriotyczne oraz akcje obywatelskie. Klubowicze po raz 
kolejny pokazali, że społeczeństwo Klubów „Gazety Polskiej” nie ogra-
nicza się do komentowania rzeczywistości, ale aktywnie uczestniczy 
w życiu publicznym.
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Niespodzianki 
nie będzie
Paulina Hennig-Kloska spotkała się z klu-

bem parlamentarnym Polska 2050. Nie 

kończy to jednak wojny pomiędzy nią a Ka-

tarzyną Pełczyńską-Nałęcz. Obie już następ-

nego dnia starły się na X. Wszystko wskazu-

je jednak na to, że Paulina Hennig-Kloska 

utrzyma stanowisko. s.6

POLSKA

Rau: Trump jest bardzo 
krytyczny wobec Niemców 
Był to wywiad niezwykle szkodliwy dla Polski, 

ale szkodliwy także dla NATO i dla relacji tran-

satlantyckich – mówił o wywiadzie Tuska dla 

„Financial Times” Zbigniew Rau, były szef dy-

plomacji. Polityk PiS wskazał jednak, że warto 

spojrzeć na słowa premiera RP z perspektywy 

niemieckiej.

POLSKA

s.5

s.4

W czasie fi nalizowania operacji uwolnienia Andrzeja Poczobuta, w której kluczową rolę odegrały Stany Zjednoczone, premier Donald Tusk udzielił 

wywiadu jednej z najbardziej opiniotwórczych na świecie gazet, w którym zaatakował Amerykanów. – Podważając lojalność USA, premier Tusk 

musiał wiedzieć, że prezydent Trump, przede wszystkim dzięki relacjom z prezydentem Nawrockim, zabiega o sprawy Polski, w tak ważnej dla nas 

sprawie – mówi „GPC” Tomasz Szatkowski, były ambasador RP przy NATO. Z kolei prof. Zdzisław Krasnodębski podkreśla, że wywiad szefa rządu 

„niewątpliwie mocno zaszkodził naszym interesom, ale jednocześnie pokazał, z jaką niepowagą jest obecnie prowadzona polska polityka”.

ŚWIADOMA PRÓBA WYWOŁANIA NAPIĘĆ NA LINII WARSZAWA–WASZYNGTON?

Tusk uderza w Amerykanów, 
w momencie gdy ci wsparli 
polskie interesy

eprasa.pl bb758def89
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POGODA

Gdańsk

140C

Katowice

140C

240C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

140C

150C

220C

230C

Poznań

Wrocław

120C

210C

Kraków

120C

220C

140C

230C

130C

220C

Lublin

220C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Anatol, Antoni, Atanazy, Borys, Cyriak, 
Częstowoj, Eksuperiusz, Iliana, Teodulf, 
Walbert, Walenty, Walter, Zoe, Zygmunt, 

Zygmunta

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0504 2003

Sobota 2.05 Przejaśnienia

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Asaf, Briok, Floryna, Izydora, Jakub, 

Jeremi, Jeremiasz, Julian, Józef, 
Lubomir, Maja, Orencjusz, Peregryn, 

Petronela, Tamara, Wiwald

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0506 20 01

Piątek 1.05 Przejaśnienia

Gdańsk

100C

Katowice

120C

180C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

120C

130C

190C

200C

Poznań

Wrocław

100C

140C

Kraków

120C

160C

120C

210C

110C

190C

Lublin

180C

Czwartek 30.04 Przejaśnienia

Gdańsk

80C

Katowice

60C

120C

Łódź

Łódź

220C

220C

Lublin

270C

190C

Katowice

Łódź

Warszawa

90C

90C

110C

140C

Poznań

Wrocław

50C

100C

Kraków

40C

120C

90C

160C

80C

140C

Lublin

130C

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0509 20 13

Imieniny obchodzą:
Afrodyzja, Afrodyzy, Andrea, Balladyna, 

Bartłomiej, Benedykt, Chwalisława, 
Donat, Eutropiusz, Hildegarda, Jakub, 

Józef, Katarzyna, Kwiryn, Lilla, Ludwik

WSCHÓD
słońca

ZACHÓD
słońca

0508 2000

Ponury
cień PRL

Kto pamięta socjalistyczny 
raj, ten nie uchroni się od po-
równań. Podobne jest znuże-
nie na twarzach ludzi, niepo-
kój w ich oczach. Znajome za-
niedbanie miejsc publicznych. 
Dzisiejsza Polska coraz bar-
dziej przypomina PRL. Jest 
wciąż kolorowo na ulicach, 
ale gdy los rzuci człowieka do 
którejś z  placówek medycz-
nych, to wydaje się, że czas 
się cofnął o kilkadziesiąt lat. 
Jedna z  ważniejszych insty-
tucji naukowych i klinicznych 
w Warszawie: zepsute zamki 
w drzwiach toalet, pourywa-
ne klamki, nadtłuczone kafel-
ki, odrapane ściany. Przygnę-
bieni, stłoczeni w  ciasnych 
poczekalniach pacjenci. Ziry-
towany, coraz mniej skłon-
ny do wyjaśnień personel. 
Tak wygląda jeden z  wiodą-
cych instytutów medycznych 
w  stolicy. Wszyscy tu spra-
wiają wrażenie, jakby chcie-
li jak najszybciej stąd uciec. 
W  Polsce wszystko jest dziś 
coraz bardziej umowne, nie-
prawdziwe. Umawiamy się, 
że szkoła jest szkołą, szpital 
szpitalem, kolej koleją, rząd 
polski polskim rządem, ale to 
wszystko już coś innego zna-
czy niż jeszcze wczoraj. Wte-
dy, gdy byliśmy dumni z na-
szego państwa. A dziś, po za-
ledwie dwóch i pół roku, za-
stanawiamy się, czy nie jeste-
śmy już w  Trzecim Świecie. 
Tak szybko jeszcze nigdy go 
nie doganialiśmy. Co tu kryć, 
Polska Donalda Tuska jest 
krajem rekordów. 

Pięć lat
piekła

Andrzej Poczobut jest wolny. 
Wreszcie wolny. Myślę, że dla 
wszystkich osób, które przez 
tych pięć lat usilnie apelowały 
o działania i pamiętały o bez-
prawnie więzionym na Biało-
rusi Polaku, to jak dotąd naj-
ważniejsza informacja tego 
roku. Nie ulega wątpliwości, 
że gdyby nie zaangażowanie 
Stanów Zjednoczonych, w tym 
samego Donalda Trumpa, do 
uwolnienia Poczobuta by  nie 
doszło. We wrześniu ubiegłego 
roku, podczas swojej pierw-
szej zagranicznej podróży po 
zaprzysiężeniu, prezydent Ka-
rol Nawrocki zwrócił się do 
amerykańskiego przywódcy 
z prośbą o pomoc w rzeczonej 
sprawie. Gdy podawano in-
formacje o kolejnych grupach 
uwolnionych więźniów poli-
tycznych, zawsze wypatrywa-
liśmy, czy wśród nich jest An-
drzej Poczobut. W mijającym 
tygodniu to się wreszcie stało. 
Myślę, że wszystkim środo-
wiskom w Polsce zależało na 
tym, by gehenna bohatera Pol-
ski i  prodemokratycznej Bia-
łorusi wreszcie się skończy-
ła, i każdemu, kto się do tego 
przyczynił, należą się podzię-
kowania, niezależnie od po-
litycznych barw. Patrząc na 
zdjęcia Poczobuta, zrobione 
tuż po uwolnieniu, odnoszę 
wrażenie, że być może był to 
ostatni moment, by wydostać 
go z  łukaszenkowskich kaza-
mat żywego. Dajmy bohate-
rowi teraz czas na odbudowę 
zdrowia, odpoczynek i  bycie 
z najbliższymi.  

HANNA SHEN 

Tusk podaje piłkę,
Berlin strzela do Sojuszu
Wypowiedź Donalda Tuska dla „Financial Times”, podważająca 
wiarygodność USA, była de facto „podaniem piłki”. Chwilę póź-
niej Friedrich Merz dorzucił narrację o „upokarzanej Ameryce” 
i słabości Donalda Trumpa wobec Iranu. To już nie przypadek, 
tylko wyraźny kierunek – podkopywanie NATO. To nie ma nic 
wspólnego ze „wzmacnianiem Europy”. To polityczna krótko-
wzroczność i igranie z bezpieczeństwem. W świecie rosnących 
napięć takie słowa rozbijają jedność Zachodu i wysyłają sy-
gnał słabości. Efekt jest prosty: dokładnie taka narracja, jakiej 
chcą Moskwa i Pekin. W praktyce oznacza to osłabienie od-
straszania i większą niepewność w regionie, także z perspek-
tywy Polski. Coraz wyraźniej widać też niebezpieczne przesu-
nięcie. Polska rządzona przez Tuska zaczyna być postrzegana 
jako część europejskiego bloku krytycznego wobec USA, za-
miast jeden z fi larów relacji transatlantyckich.

Konrad
Wysocki 

Ewa Polak-
-Pałkiewicz

Rafał Zawistowski

Sun Tzu
(544–496 r. p.n.e.) chiński myśliciel, strateg

\\ Ci, którzy pierwsi staną na polu bitwy i oczekują wroga, są wypoczęci. Ci, którzy przyby-
wają na pole ostatni i od razu przystępują do walki, są wyczerpani. Dlatego mądry wojow-

nik sprawia, by wróg przyszedł do niego, natomiast sam nie udaje się do innych. \\
fot. Wikipedia/d
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Jedno słowo to tylko 4 zł, 
a zasięg ogólnopolski!

Publikacja ogłoszeń drobnych w „Gazecie Polskiej Codziennie” 
jest prosta i tania. Wystarczy wysłać treść ogłoszenia 

i proponowane terminy emisji na maila:
reklama@gpcodziennie.pl

a skontaktujemy się z Państwem w ciągu godziny i ustalimy szczegóły.
Proponujemy efektywny sposób na ogłaszanie się w ogólnopolskim wydaniu 

naszego dziennika za jedyne 4 zł netto od słowa.

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

eprasa.pl bb758def89
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GLIŃSKI O DZIAŁANIACH RZĄDU

CYTAT \ „Skandaliczne informacje na komisji sejmowej: wczoraj Tusk ściskał się 
z A. Poczobutem; to wspaniale, że wszyscy tak ciężko pracowali, żeby go uwolnić, ale właśnie 
się dowiadujemy o redukcji wsparcia polskiego rządu dla Polaków na Wschodzie (…)” – napisał 
wczoraj prof. Piotr Gliński, były minister kultury. 

fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska

Stop Pakt trafił do Sejmu
POLITYKA \ Blisko 170 tys. podpisów pod obywatelską 
inicjatywą Stop Pakt zostało w środę złożonych w Sejmie 
przez Ruch Obrony granic i lidera Roberta Bąkiewicza. 
– Mam nadzieję, że marszałek Włodzimierz Czarzasty szyb-

ko nada bieg tej inicjatywie. Jeśli będą próby jej blokowa-

nia na poziomie parlamentarnym, to będziemy zdecydowa-

nie reagowali – powiedział „GPC” Bąkiewicz.

Od czerwca pakt migracyjny 
zacznie obowiązywać w całej 
Unii Europejskiej i  każdej je-

sieni Bruksela będzie określa-
ła, ilu nielegalnych migrantów 
trafi do poszczególnych krajów 

w danym roku. Aby zabloko-
wać te katastrofalne dla Pol-
ski rozwiązania, Ruch Obrony 
Granic (ROG) przygotował pro-
jekt ustawy mający wstrzymać 
wdrażanie paktu w  naszym 
kraju. W środę do Sejmu trafi-
ło blisko 170 tys. podpisów pod 
tą inicjatywą.

– Ogromny sukces, który po-
kazuje, że Polacy są przeciwko 
narzucaniu nam nielegalnych 
migrantów przez Berlin i Bruk-
selę. Podpisów jest tyle, że na-
wet przy bardzo dużej niechę-
ci pan marszałek Czarzasty nie 

będzie miał argumentów, aby 
zablokować projekt, z którym 
przyszliśmy do parlamentu 
– powiedział „GPC” Robert Bą-
kiewicz, lider ROG.

Naszego rozmówcę dopyta-
liśmy, co w  przypadku, jeże-
li marszałek Włodzimierz Cza-
rzasty będzie mroził projekt 
ustawy. – To byłoby bezpraw-
ne działanie. Marszałek ma trzy 
miesiące na wyznaczenie termi-
nu debaty. Jeżeli tego nie zrobi, 
to oczywiste jest, że będziemy 
organizowali manifestacje. Je-
go ewentualna blokada tylko 

będzie sprzyjała naszym dzia-
łaniom, bo pokaże czarno na 
białym, że dzisiejsza władza 
jest gotowa wykonywać wszel-
kie rozkazy płynące z Brukseli 
i  Berlina kosztem bezpieczeń-
stwa Polaków. Ponadto podej-
miemy również odpowiednie 
działania prawne. Pan marsza-
łek nie jest świętą krową, że-
by decydować, jakie inicjatywy 
obywatelskie mogą być proce-
dowane w  Sejmie, a  jakie nie 
– podkreślił Robert Bąkiewicz.

Jan Przemyłski

POLITYKA \ Świadoma próba wywołania napięć na linii Warszawa–Waszyngton?

Tusk uderza w Amerykanów, w momencie 
gdy ci wsparli polskie interesy
W czasie finalizowania operacji uwolnienia Andrzeja Poczobuta, w której kluczową rolę odegrały Stany Zjednoczone, pre-

mier Donald Tusk udzielił wywiadu jednej z najbardziej opiniotwórczych na świecie gazet, w którym zaatakował Ameryka-

nów. – Podważając lojalność USA, premier Tusk musiał wiedzieć, że prezydent Trump, przede wszystkim dzięki relacjom 
z prezydentem Nawrockim, zabiega o sprawy Polski, w tak ważnej dla nas sprawie – mówi „GPC” Tomasz Szatkowski, 
były ambasador RP przy NATO. Z kolei prof. Zdzisław Krasnodębski podkreśla, że wywiad szefa rządu „niewątpliwie moc-

no zaszkodził naszym interesom, ale jednocześnie pokazał, z jaką niepowagą jest obecnie prowadzona polska polityka”.

Jan Przemyłski

A ndrzej Poczobut, pol-
ski opozycjonista 
więziony przez re-
żim Alaksandra Łuka-

szenki przez 1860 dni, wresz-
cie odzyskał wolność. Stało się 
to przede wszystkim dzięki za-
angażowaniu Stanów Zjedno-
czonych, które było wynikiem 
rozmów między prezydenta-
mi Karolem Nawrockim i Do-
naldem Trumpem z  września 
ubiegłego roku. Mimo to obóz 
rządzący postanowił wykorzy-
stać całą sytuację do zbicia ka-
pitału politycznego.

Marginalizowanie roli prezydenta
Najpierw premier Donald Tusk 

w  swoim wpisie w  mediach 
społecznościowych pominął ro-
lę głowy państwa. Z kolei pod-
czas późniejszej konferencji, za-
nim wspomniał o  prezydencie 
czy pomocy ze strony Amery-
kanów, wyliczał podejmowane 
przez siebie działania, pochwa-
lił ministra Tomasza Siemonia-
ka oraz szefa dyplomacji Rado-
sława Sikorskiego, a także skie-
rował podziękowania do władz 
Rumunii i  Mołdawii. Dopiero 
po tym powiedział o „kluczowej 
roli” Waszyngtonu. Na odnoto-
wanie zasługuje również brie-
fing wspomnianego Sikorskiego, 
który do mediów wyszedł wraz 

ze specjalnym wysłannikiem 
Białego Domu ds. Białorusi Joh-
nem Coale’em. Co prawda szef 
polskiego MSZ od razu wskazał 
na zaangażowanie Stanów Zjed-
noczonych w sprawę, ale – jak 
początkowo premier – całkowi-
cie pominął udział prezydenta 
Nawrockiego w procesie, za to 
znalazł czas i miejsce na doce-
nienie m.in. polskiego resortu 
sprawiedliwości. Narracja ko-
alicji 13 grudnia rozsypała się 
momentalnie, gdy głos zabrał 
John Coale, który już w pierw-
szym zdaniu podkreślił, że dzia-
łania zaczęły być prowadzo-
ne po spotkaniu prezydentów 
Polski i USA w ubiegłym roku. 
Swoje słowa potwierdził później 
w rozmowie z PAP. – Andrzej za-
wsze był na szczycie listy osób, 
które starałem się uwolnić, bo 
we wrześniu ubiegłego roku 
prezydent Polski zwrócił się do 
prezydenta USA z prośbą: „Czy 
mógłbyś pomóc?”. Prezydent 
USA naciskał na mnie, bym go 
stamtąd wydostał. Trochę to 
trwało, ale w końcu się udało – 
mówił Coale.

Nowe światło rzucone na wywiad 
premiera dla „FT” 

Jednak w  całej tej sprawie 
warto zwrócić uwagę na jesz-
cze jeden szczegół. Otóż w mo-
mencie gdy operacja uwolnienia 
Andrzeja Poczobuta i  czterech 

innych więźniów reżimu biało-
ruskiego była przez USA finali-
zowana w jednej z najbardziej 
opiniotwórczych gazet, czyli „Fi-
nancial Times”, ukazał się wy-
wiad Donalda Tuska, w którym 
atakował on Waszyngton i pod-
ważał lojalność naszego kluczo-
wego sojusznika. Czyżby pre-
mier nie miał świadomości, jak 
ważne negocjacje były prowa-
dzone, czy jednak zrobił to celo-
wo? Wszakże jako szef polskiego 
rządu i osoba nadzorująca pracę 
służb powinien wiedzieć o pró-
bie realizacji tego typu interesu 
polskiego.

O  komentarz do tej sytuacji 
poprosiliśmy Tomasza Szat-
kowskiego, byłego ambasadora 
RP przy NATO. – W przypadku 
uwolnienia Andrzeja Poczobuta 
na poziomie politycznym klu-
czowe były rozmowy prezyden-
ta Nawrockiego z prezydentem 
Trumpem. Dobrze, że rząd przy 
tym starał się naprawić błędy 
z  wcześniejszej wymiany, kie-
dy praktycznie za darmo odda-
no tak ważny element rosyjskiej 
operacji, jakim był Paweł Rub-
cow. Dobrze, że pojawiła się re-
fleksja. Ważne, by ci, którzy są 
uwięzieni, mieli poczucie, że Pol-
ska o nich nie zapomina – pod-
kreślił Tomasz Szatkowski. Za-
raz później dodał, że okoliczności 
rzucają nowe światło na wywiad 
premiera dla „FT”. – Te wydarze-

nia rzucają rzeczywiście nowe 
światło na wywiad premiera dla 
„FT” i związaną z tym sytuację. 
Podważając lojalność USA jako 
sojusznika, premier Tusk musiał 
wiedzieć, że prezydent Trump, 
przede wszystkim dzięki rela-
cjom z  prezydentem Nawroc-
kim, zabiega o  sprawy Polski, 
w tak ważnej dla nas sprawie. 
W ostatnich dniach miałem oka-
zję uczestniczyć w delegacji do 
Waszyngtonu z europosłem Ada-
mem Bielanem. Podczas naszych 
spotkań m.in. w Białym Domu, 
Pentagonie i Departamencie Sta-
nu ten wywiad był przez roz-
mówców zauważony. Stawiał 
nas w sytuacji, gdy musieliśmy 
bronić interesów Polski, gdyż 
nasi rozmówcy nie zawsze i nie 
do końca rozumieli, jakie mo-
tywacje kierowały tymi wypo-
wiedziami – powiedział w roz-
mowie z „GPC” były ambasador 
RP przy NATO. – Niestety kon-
tekst tej wypowiedzi i  działań 
premiera Tuska wydaje się nie-
pokojący. Wydaje się, że komuś 
zależy na osłabieniu relacji pol-
sko-amerykańskich. Wpływa to 
na szanse wynikające z rozmów 
prezydenta Nawrockiego z pre-
zydentem Trumpem z września 
ubiegłego roku, kiedy doszło do 
spotkania w Białym Domu, któ-
re nie są konsumowane przez 
rząd. Można się obawiać, czy 
dla obozu rządzącego blokowa-

nie sukcesów głowy państwa nie 
jest ważniejsze aniżeli wzmacnia-
nie bezpieczeństwa Polski. Takie 
działania osłabiają pozycję naszego 
kraju. Jeszcze niedawno byliśmy 
wskazywani przez administrację 
Trumpa jako wzór, pierwsza wizy-
ta sekretarza obrony Pete’a Heg-
setha była w  Polsce. Niestety 
dziś coraz częściej rolę kluczo-
wego partnera dla Waszyngto-
nu przejmuje Berlin � ocenia To-
masz Szatkowski.

Prof. Krasnodębski: Żenujące wypinanie 
piersi do pochwał

Swoją opinią podzielił się 
z „Codzienną” także prof. Zdzi-
sław Krasnodębski. – Pan pre-
mier niestety uprawia PR, za-
miast koncentrować się na real-
nych działaniach. Jak słyszymy, 
wywiad był szeroko komento-
wany przez opinię publiczną. 
Teraz natomiast podejmowa-
na jest próba neutralizacji jego 
skutków. Niewątpliwie mocno 
zaszkodził naszym interesom, 
ale jednocześnie pokazał, z jaką 
niepowagą jest obecnie prowa-
dzona polska polityka. Podob-
nie sprawa wygląda z przypi-
sywaniem sobie zasług. Naj-
ważniejsze jest to, że Andrzej 
Poczobut wreszcie został uwol-
niony. Natomiast próba rywali-
zacji i wypinanie piersi do po-
chwał, które charakteryzuje 
ten rząd, są po prostu żenujące 
– przekazał prof. Krasnodębski. 
Naszego rozmówcę zapytali-
śmy również, jakie konsekwen-
cje dla pozycji Polski na arenie 
międzynarodowej ma tego typu 
polityka rządu. – Konsekwen-
cje oczywiście nie ograniczają 
się jedynie do relacji ze Stanami 
Zjednoczonymi. Również w UE 
z  kraju liczącego się, postrze-
ganego jako konkurent, znowu 
staliśmy się podmiotem polity-
ki, tak jak to było w czasach za-
raz po wejściu do UE i w okre-
sie pierwszych rządów Donalda 
Tuska – powiedział „GPC” prof. 
Zdzisław Krasnodębski. 
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SONDAŻ \ Według badania IBRiS dla Rzeczpospolitej wybory wygrałaby Koalicja 
Obywatelska z wynikiem 32 proc. Drugie miejsce zajęłoby PiS z 23,2 proc. Kolejne miejsca 
zajęłyby: Konfederacja (12 proc.), Lewica (8,7 proc.) i Korona Polska (7,9 proc.).

fot. Pixabay/d

SEJM \ Głosowanie nad odwołaniem minister zdrowia

Bogatsze słownictwo – jedyna zaleta 
Jolanty Sobierańskiej-Grendy
W czwartek Sejm ma głosować nad wotum nieufności dla minister zdrowia Jolanty Sobierańskiej-Grendy. Zdaniem posłów PiS, którzy złożyli wniosek 
o jej odwołanie, obecna minister „ma jedną jedyną zaletę: jej słownictwo jest znacznie bogatsze od poprzedniczki”. Jak wyliczają: nie przygotowała żad-
nego planu rozwiązania katastrofalnej sytuacji ochrony zdrowia, w czasie jej kadencji powstała tylko jedna ustawa, nie odniosła się do żadnych propozy-
cji zgłaszanych np. przez szpitale i samorządy. W kierowanym przez nią resorcie trwa nieustanna karuzela kadrowa. 

Jarosław Molga

M yślę, że w systemie 
już widzimy, że 
wielu interesariu-
szy jest gotowych 

do tego, żeby rozmawiać o fak-
tach, żeby budować przyszłość 
tego systemu bez zbędnych 
emocji – mówiła serwisowi Ry-
nek Zdrowia (www.rynekzdro-
wia.pl) minister zdrowia Jolan-
ta Sobierańska-Grenda, odpo-
wiadając na pytanie, jak ocenia 
swoją sytuację w  przeddzień 
głosowania nad jej odwołaniem.

Fakty zamiast słów
O faktach chcą rozmawiać po-

litycy Prawa i Sprawiedliwości, 
którzy we wniosku o jej odwo-
łanie wskazują na brak przygo-
towania przez ministra zdrowia 
ratowania ochrony zdrowia, 
a  jedynym planem, jaki resort 
przygotował, jest plan cięć wy-
nikający z tego powrót do limi-
tów w  leczeniu i wydłużające 
się kolejki pacjentów. To także 
dramatyczna sytuacja szpitali.

– Fakty wyglądają tak jak na 
przykładzie tomografi i w gdań-
skim szpitalu uniwersytec-
kim (GUMed). Po cięciach NFZ 
na diagnostykę oczekiwanie 
na badania wzrosło o  7 mie-
sięcy dla pacjentów stabilnych 
i o 4,5 miesiąca dla pacjentów 
pilnych. W tych kolejkach czeka 
prawie 10 tys. pacjentów – mó-
wi Janusz Cieszyński, były wi-
ceminister zdrowia, poseł PiS. 

Podaje też przykład innego 
szpitala, gdzie tegoroczny kon-
trakt na tomografi ę kompute-
rową wynosi ponad 387 tys. zł 
wobec ponad 900 tys. zł w ubie-
głym roku. 

Zmniejszenie kontraktów 
z jednej strony i dokonanie cięć 
w tym roku z drugiej spowodo-
wały drastyczne ograniczenia 
w dostępie pacjentów do badań 
oraz pogorszyły sytuację fi nan-
sową szpitali. Według danych 
Związku Powiatów Polskich 
szpitale powiatowe mają ponad 

9 mld zł zobowiązań, w tym po-
nad 1,5 mld zł to zobowiązania 
wymagalne. 

Zdaniem polityków PiS to dro-
ga do upadłości szpitali i prze-
jęcia ich przez podmioty pry-
watne. – Kolejki rosną, szpitale 
bankrutują, kolejne oddziały są 
zamykane, a system coraz bar-
dziej przestaje służyć ludziom. 
Nie możemy się na to godzić. 
Pacjent to nie klient, a  służba 
zdrowia to nie biznes. Zatrzy-
mamy plany Donalda Tuska, 
które zmierzają do prywatyza-
cji systemu opieki zdrowotnej 
i pogłębiania nierówności w do-
stępie do leczenia – zapowiada 
kandydat PiS na premiera Prze-
mysław Czarnek. 

– Zdrowie Polaków nie mo-
że zależeć od zasobności port-
fela. Dlatego powołuję zespół 
z  udziałem doświadczonych 
ekspertów i  praktyków, pod 
przewodnictwem Stanisława 
Karczewskiego oraz Katarzyny 
Sójki. Naszym celem jest przy-
gotowanie konkretnych rozwią-
zań oddzielających publiczną 
służbę zdrowia od prywatnych 
interesów. Czas naprawić sys-
tem i przywrócić go pacjentom – 
deklaruje Przemysław Czarnek.

Karuzela i stery z tylnego siedzenia
„Odpolitycznienie resortu, któ-

re miało być atutem, okazało się 
przekleństwem” – czytamy we 
wniosku o  odwołanie Sobie-
rańskiej-Grendy. Politycy PiS 
wskazują, że w  resorcie trwa 
nieustanna karuzela kadrowa, 
a sam resort zaczyna być stero-
wany z tylnego siedzenia przez 
takich polityków KO, jak były 
minister zdrowia Bartosz Ar-
łukowicz, który – jak mówi się 
nieofi cjalnie – chciałby wrócić 
po latach na ministerialny fotel. 

„Wczoraj »prezent« od Bartka 
Arłukowicza dla pani minister 
zdrowia. Dzień przed głoso-
waniem wotum wypuszcza do 
mediów informację o  odejściu 
z resortu dyrektora generalne-
go Konrada Korbińskiego. Kor-

biński trząsł resortem wspólnie 
z minister od leków Katarzyną 
Kacperczyk, bo ich szefowa jak 
ognia boi się podejmowania ja-
kichkolwiek decyzji. Ale czuje 
pismo nosem i wspólnie z pryn-
cypałem uzgodnili, że czas na je-
go powrót do macierzy – sektora 
prywatnego. (…) Właściwie jest 
to dobra wiadomość – na miej-
sce picusia Korbińskiego, wi-
szącego na telefonie z Brukselą, 
przyjdzie urzędnik służby cy-
wilnej z krwi i kości, weteran 
pracy w  MZ. Życzę dużo siły 
i powodzenia!” – skomentował 
Janusz Cieszyński na portalu X.

Zmiany w resorcie zaczęły się 
kilka tygodni po objęciu stano-
wiska przez Jolantę Sobierań-
ską-Grendę. Na początku wrze-
śnia 2025 r. wiceministrami zo-
stali Katarzyna Kęcka i Tomasz 
Maciejewski. Odwołani zosta-
li wiceministrowie: Urszula 
Demkow, Marek Kos i Wojciech 
Konieczny. To wywołało kryty-
kę ze strony PSL. Władysław 
Kosiniak-Kamysz publicznie 
uznał, że Kos był dobrym mi-
nistrem i niepotrzebnie go od-
wołano. Teraz już mówi się, że 
zmieniony ma być wicemini-
ster Maciejewski. Ma go zastą-
pić Piotr Nowicki. 

W marcu, by poprawić wize-
runek swój i resortu, nastąpiły 
zmiany w  biurze komunikacji 
MZ. Kierownictwo objęła Kata-
rzyna Kopeć-Ziemczyk, która od 
grudnia 2025 r. pełniła funkcję 
zastępczyni dyrektora tej ko-
mórki. Przejęła obowiązki po 
Jakubie Gołąbie.

Niema minister
Te nieustające zmiany per-

sonalne kontrastują z brakiem 
działań resortu. – Dziewięć 
miesięcy niemej minister zdro-
wia z KO i okrągłe zero reform 
– kwituje Katarzyna Sójka, była 
minister zdrowia, która przygo-
towywała wniosek o odwołanie 
Sobierańskiej-Grendy. 

W  trakcie swojej dziewię-
ciomiesięcznej kadencji resort 
przygotował tylko jedną usta-
wę. Nie odniósł się – mimo jed-
noznacznego żądania Rady Dia-
logu Społecznego – do postulatu 
ustawowego wyłączenia szpi-
tali SP ZOZ z prawa o restruk-
turyzacji i upadłości przedsię-
biorstw. 

Nie ma też konkretnego stano-
wiska wobec propozycji refor-
my systemu, którą wystosowa-
ły szpitale i samorządy. Chodzi 
o koncepcję stworzenia centrów 

medycznych w oparciu o szpita-
le powiatowe i wprowadzenie 
opieki skoordynowanej.

Nieważne zdrowie, ważna koalicja
Nasi rozmówcy prognozują, 

że Jolanta Sobierańska-Gren-
da utrzyma się na stanowisku 
minister zdrowia wbrew ne-
gatywnej ocenie części koalicji. 
Potwierdzają te prognozy wypo-
wiedzi polityków Lewicy i PSL, 
a także pozostałości Polski 2050. 

Tak np. Włodzimierz Czarza-
sty stwierdził: „Będziemy popie-
rali rząd, w którym jesteśmy. To 
jest dla nas oczywiste”. 

Podobnie Władysław Kosiniak-
-Kamysz, który przestrzegał, że 
poparcie wniosków opozycji 
oznaczać będzie zakończenie 
koalicji. 

Jednocześnie Lewica i  PSL 
pracują nad swoimi projek-
tami ustaw i reform ochrony 
zdrowia sprzecznymi z  tym, 
co publicznie deklaruje Sobie-
rańska-Grenda. 

W przypadku Polski 2050 do-
szło do spotkania z posłami tej 
partii i – jak twierdzi przewod-
niczący klubu parlamentarnego 
Polski 2050 Paweł Śliz – mini-
ster „wyjaśniła wszelkie wątpli-
wości, które mieliśmy”.

Koalicja Obywatelska popie-
ra Donalda Tuska, który nie-
ustannie twierdzi, że ufa Sobie-
rańskiej-Grendzie. Jak mówiła 
przewodnicząca sejmowej ko-
misji zdrowia z KO Marta Gol-
bik: – Pani minister robi pod-
stawową, a  jednocześnie naj-
ważniejszą rzecz: analizuje, 
robi mapę potrzeb i wydatków, 
by  system zaczął efektywnie 
działać. Żeby ludzie mieli do-
stęp do ochrony, mieli dostęp do 
wszystkich koniecznych badań.

– Resort zdrowia twierdzi, że 
mamy rekordowe nakłady na 
ochronę zdrowia. Co ludziom 
po tych nakładach, kiedy jest 
20 mld dziury w NFZ, rekordo-
wo długie kolejki i prawie po-
dwoiło się zadłużenie SP ZOZ? 
– pyta Janusz Cieszyński.

Dziewięć miesięcy niemej minister zdrowia z KO i okrągłe zero reform – to wstrząsające podsu-
mowanie działalności Jolanty Sobierańskiej-Grendy | fot. Zbyszek Kaczmarek/Gazeta Polska
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BĘDĄ NOMINACJE DLA GENERAŁÓW

PREZYDENT \ Prezydent Karol Nawrocki ma 2 maja wręczyć 
12 nominacji generalskich. To efekt porozumienia między Pałacem 
Prezydenckim a Ministerstwem Obrony Narodowej.

fot. Mikołaj Bujak/KPRP/d

NOWY SZEF RUCHU KONTROLI WYBORÓW

OPOZYCJA \  Nowym szefem Ruchu Kontroli Wyborów został 
Kamil Bortniczuk, były minister sportu. Będzie on odpowiadał za 
stworzenie ruchu mającego w 2027 r. przypilnować głosowania. 

fot. Wikipedia/d

ROZMOWA W TV REPUBLIKA \ Wywiad Tuska wygodny dla Berlina?

Rau: Trump jest bardzo 
krytyczny wobec Niemców 
Był to wywiad niezwykle szkodliwy dla Polski, ale szkodliwy także dla NATO i dla relacji transatlantyckich. Dlaczego szko-

dliwy dla Polski? Bo jednak kłamstwo powtarzane ileś razy – szczególnie jeśli jest pewien segment społeczeństwa, który 
bezrefleksyjnie wierzy temu, który je głosi – odnosi swój skutek – mówił o wywiadzie Donalda Tuska dla „Financial Ti-
mes” Zbigniew Rau, były szef dyplomacji. Polityk PiS wskazał jednak, że warto spojrzeć na słowa premiera RP z perspek-

tywy niemieckiej – z uwagi na fakt, że Berlin nie chce, by Polska utrzymywała dobre relacje ze Stanami Zjednoczonymi.

Anna Zyzek

W   piątkowym wy-
wiadzie dla jed-
nego z  najwięk-
szych zachodnich 

tytułów prasowych – „Finan-
cial Times” – Donald Tusk, szef 
polskiego rządu, zakwestio-
nował „lojalność” najważniej-
szego sojusznika Polski – Sta-
nów Zjednoczonych. Jednocze-
śnie zaapelował o „wzmocnie-
nie unijnej klauzuli wzajem-
nej obrony”. Tusk powiedział 
w rozmowie z gazetą, że „naj-
większym i  najważniejszym 
pytaniem dla Europy jest to, 
czy Stany Zjednoczone są go-
towe być tak lojalne, jak opi-
sano to w naszych traktatach 
(NATO)”.

Wielu komentatorów wska-
zało, że to wprost atak na rela-
cje polsko-amerykańskie i na-
szego najsilniejszego sojuszni-
ka, także w ramach NATO.

Wywiad Tuska niezwykle szkodliwy
Temat wywiadu Tuska został 

poruszony również na antenie 
Republiki. 

– Co oznacza wywiad Donal-
da Tuska w „Financial Times”, 
który kwestionuje to, czy USA 
są lojalnym sojusznikiem? Ro-
bi to w tym samym czasie, kie-
dy musiał mieć na biurku ra-
porty o ostatnich przygotowa-
niach wymiany więźniów, któ-
ra ostatecznie doprowadziła do 
tego, że Andrzej Poczobut jest 
wolny – za sprawą amerykań-
skiej administracji, zabiegów? 
– zapytał Michał Rachoń swo-
jego politycznego gościa – Zbi-
gniewa Raua, byłego ministra 
spraw zagranicznych.

– Zacznijmy od „Financial Ti-
mes” – zdajemy sobie sprawę, 
jak niezwykle opiniotwórczy 
jest to dziennik, którego wpły-
wy sięgają dużo dalej niż ob-
szar języka angielskiego. Dla-
tego też o tym mówimy. Był to 

wywiad niezwykle szkodliwy 
dla Polski, ale szkodliwy tak-
że dla NATO i dla relacji trans-
atlantyckich. Dlaczego szko-
dliwy dla Polski? Bo jednak 
kłamstwo powtarzane ileś ra-
zy – szczególnie jeśli jest pe-
wien segment społeczeństwa, 
który bezrefleksyjnie wierzy 
temu, który je głosi, odnosi 
swój skutek. Ale spójrzmy na 
to w kontekście bardziej mię-
dzynarodowym. Dla kogo to 
jest korzystne? To jest, nieste-
ty, korzystne przede wszyst-
kim dla Rosji – mówił polityk 
PiS. Jak dodał: – Przyzwycza-
iliśmy się do tego, że obecny 
premier, jako zasada, mija się 
z  prawdą. Wyjątki potwier-
dzą tę regułę. Świadomie i ce-
lowo. Z perspektywy Putina, 
który patrzy na Polskę jako na 
kraj, który jest na jego bliskim 
radarze – nie twierdzę tak 
jak Tusk, że to tuż, tuż. Ro-
sja nie ma obecnie sukcesów 

na Ukrainie. Nie jest tak po-
tężna, by tuż, tuż zaatakowa-
ła kraj NATO. Poza tym Stany 
Zjednoczone mają ogromną 
przewagę technologiczną nad 
każdym na naszej planecie. 
Rosja nie jest w tym momen-
cie silna.

– Ile Putin miałby zaanga-
żować środków, nakładów? 
Ile czasu musiałoby upłynąć, 
żeby w  sposób profesjonal-
ny uaktywnić uśpionych tam 
agentów, żeby wprowadzić 
tego kalibru sygnał, który ma 
na celu obniżenie wiarygod-
ności Stanów Zjednoczonych 
w Polsce czy ogólnie w NATO? 
To jest bardzo niebezpiecz-
ne, nie tylko dla nas, ale dla 
NATO – szczególnie dla 
wschodniej flanki – kontynu-
ował Rau. Podkreślił jednak: 
– Wszystko trzeba brać pod 
uwagę, przygotować się na 
najgorsze, ale na to teraz ab-
solutnie się nie zanosi.

Niemiecka perspektywa
Były szef dyplomacji wska-

zał, że istotna jest tutaj rów-
nież perspektywa niemiec-
ka.  –  A  teraz spójrzmy na to 
z perspektywy niemieckiej, bo 
pojawiają się takie głosy, że to 
było z inspiracji francuskiej, że 
było skoordynowane z wizytą 
prezydenta Macrona w Gdań-
sku. Stosunki Macrona z USA, 
z Donaldem Trumpem, nie są 
dobre. Wiemy, kto był autorem 
opowieści o śmierci mózgowej 
NATO. Ale ponieważ francu-
skie relacje są marne, trzeba 
wskazać, że jest ktoś, kto za-
sadniczo bardziej radykalnie 
postępuje antyamerykańsko. 
Na tym tle Francja nie wypa-
da źle. 

– Najważniejszy element – te-
raz jest czas, kiedy decyduje 
się po braku lojalności Hisz-
panii, Włoch, przy amerykań-
skim zaangażowaniu w Zatoce 
Perskiej. Mówimy o zaangażo-

waniu baz i możliwości prze-
lotu do Zatoki Perskiej. Powra-
ca ta dyskusja o  możliwości 
przeniesienia części amery-
kańskich zasobów i żołnierzy 
– nie tylko do Polski, ale na na-
szą wschodnią flankę. Łącznie 
z Grecją, Rumunią i Litwą. Kto 
jest naszym konkurentem za-
sadniczym tutaj, komu na tym 
nie zależy? Na tym nie zależy 
Niemcom – mówił dalej poli-
tyk PiS.

Przed Polską stoi gigantyczna szansa
– Niemcom nie zależy na tym, 

żeby Amerykanie byli w Pol-
sce, żeby Polska była silniej-
sza, żeby było tu nie 10  tys., 
a 15  tys. amerykańskich żoł-
nierzy. Amerykanie chcieliby 
mieć spokój w Europie. Tak że-
by ktoś mógł nad tą Europą za-
panować – podkreślił Rau.

Zdaniem polityka PiS „pre-
zydent Trump jest tym pierw-
szym, który jest najbardziej 
krytyczny wobec Niemiec. Na-
wet wczorajsza wypowiedź to 
potwierdza. Jednocześnie jest 
bardzo dobrze nastawiony do 
Polski – dzięki relacji z prezy-
dentem Nawrockim”.

– Szansa przed Polską jest 
rzeczywiście gigantyczna 
i unikalna, dlatego że spraw-
dziliśmy się jako lojalny, wia-
rygodny, niezwykle ambitny 
sojusznik Stanów Zjednoczo-
nych. Sojusznik kompleksowy  
– mówił Rau.

– Tu nie chodzi wyłącznie 
o  wymiar militarny. Chodzi 
także o bliskość poglądów poli-
tycznych, wspólne interesy go-
spodarcze. Z prezydentem Na-
wrockim i obozem patriotycz-
nym, obozem szeroko rozumia-
nej prawicy w Polsce, obecnej 
administracji amerykańskiej, 
jest oczywiste porozumienie 
ideowe. Wystarczy przeczytać 
Narodową Strategię Bezpie-
czeństwa USA, gdzie jasno od-
różnia się ten stary rdzeń UE 
od naszej części Europy. To jest 
nieprawdopodobne okno moż-
liwości. Zdajmy sobie sprawę 
z rzeczy fundamentalnej – na-
szym autorskim, niezwykle 
obiecującym projektem jest 
projekt Trójmorza. Trójmorze 
jest projektem, z  którego nie 
cieszy się ani Rosja, nie cieszą 
się również Niemcy. Polska jest 
tutaj – za czasów naszych rzą-
dów – bardzo aktywna dzięki 
aktywności prezydenta Na-
wrockiego. Jesteśmy nadal 
obecni i bardzo wyraziści w tej 
formule. Ale Polska nawet po 
wyborach – dla nas korzyst-
nych – sama Trójmorza nie 
scali – podsumował.

O wywiadzie Tuska mówił w TV Republika były szef dyplomacji Zbigniew Rau w rozmowie z Michałem Rachoniem  | fot. YouTube/d
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POGRZEB POSŁA

PAMIĘĆ \ W środę odbył się pogrzeb Łukasza Litewki, posła Lewicy. W uroczystości wzięli 
udział: para prezydencka Karol i Marta Nawroccy, premier Donald Tusk i parlamentarzyści. 
Prezydent Karol Nawrocki odznaczył pośmiertnie posła Łukasza Litewkę Krzyżem Oficerskim 
Orderu Odrodzenia Polski. Odznaczenie przekazał na ręce ojca posła.

fot. Wikipedia/d

Zespół w sprawie 
Epsteina ściśle tajny
SPRAWIEDLIWOŚĆ \ Minęły dwa miesiące, odkąd premier 
Donald Tusk i minister sprawiedliwości Waldemar Żurek 
powołali zespół w „celu wszechstronnego zbadania informacji 
dotyczących działań mogących wypełniać znamiona prze-

stępstw, podejmowanych przez polskich obywateli lub wzglę-

dem polskich obywateli, a także na terytorium Rzeczypospolitej 
Polskiej przez Jeffreya Epsteina i osoby z nim współpracujące”. 
Po dwóch miesiącach Ministerstwo Sprawiedliwości odmawia 
odpowiedzi na pytanie, czy zespół spotkał się chociaż raz. 

Donald Tusk i Waldemar Żurek 
powołali zespół, który miał się 
zająć sprawą Epsteina, 20 lu-
tego. W  jego skład wchodzą 
przedstawiciele czterech mi-
nisterstw i  wszystkich służb 
w  Polsce. Chcieliśmy dowie-
dzieć się w resorcie sprawie-
dliwości, jak idzie praca zespo-
łu i czy spotkał się on chociaż 
raz, żeby się ukonstytuować. 
Okazało się, że prace zespołu 
są owiane tajemnicą. 

„Zgodnie z  przepisami o  do-
stępie do informacji publicznej, 
dokumenty oraz analizy sporzą-
dzane na potrzeby wewnętrz-
nych prac Zespołu mają charak-
ter roboczy i nie stanowią infor-

macji publicznej. Ograniczenie 
dostępu do tych informacji jest 
podyktowane koniecznością za-
pewnienia bezpieczeństwa pro-
wadzonych działań oraz dba-
łością o prawidłowy tok prac. 
Ujawnienie szczegółów pracy 
na tym etapie mogłoby narazić 
na szkodę osoby lub instytucje, 
których te materiały dotyczą, 
a także stać w sprzeczności z in-
teresem publicznym, wymaga-
jącym zachowania pełnej pouf-
ności w sprawach o tak wyso-
kim stopniu wrażliwości” – po-
informowało nas Ministerstwo 
Sprawiedliwości. 

Jacek Liziniewicz

W rolników uderzył mróz
UPRAWY \ Przez Polskę przechodzi fala mrozów. To zde-

cydowanie zła wiadomość dla rolników, którzy już zaczęli 
liczyć straty w sadach. – Żądam od ministerstwa rolnictwa 
pilnego uruchomienia wsparcia klęskowego dla poszkodo-

wanych rolników oraz zwołania nadzwyczajnego posiedze-

nia sejmowej komisji rolnictwa – zaapelował wczoraj prof. 
Przemysław Czarnek, kandydat PiS na premiera. 

To nie będzie łatwy sezon dla 
polskiego rolnictwa. Najpierw 
była długotrwała zima. Obec-
nie trwa susza i do tego prze-
chodzi fala przymrozków, któ-
re mogą sięgnąć w niektórych 
rejonach Polski nawet -14 stop-
ni. To dramat dla polskich sa-
downików. Najprawdopodob-
niej w  tym roku nie będzie 
również sezonu na truskawki. 
O  działanie natychmiastowe 
apeluje polska opozycja. 

– Mróz sięgający nawet -9°C 
uderzył w polskie sady w wie-
lu miejscach w Polsce. Straty 
są ogromne, a dla wielu gospo-
darstw oznaczają dramat dla 
całego sezonu. W takich sytu-
acjach państwo musi działać 
natychmiast. Żądam od mi-
nisterstwa rolnictwa pilnego 
uruchomienia wsparcia klę-
skowego dla poszkodowanych 

rolników oraz zwołania nad-
zwyczajnego posiedzenia sej-
mowej komisji rolnictwa. Nie 
można zostawić polskich rol-
ników i  sadowników samych 
z tym kryzysem – powiedział 
wczoraj prof. Przemysław 
Czarnek, kandydat PiS na pre-
miera. 

Na razie Ministerstwo Rol-
nictwa i Rozwoju Wsi nie od-
powiedziało na wezwania. 
W tym roku polscy rolnicy bę-
dą musieli się zmierzyć z wie-
loma problemami. 1 maja 
wchodzi umowa z  Mercosu-
rem, która zwiększy konku-
rencję na rynku europejskim. 
Z  problemami mierzą się też 
producenci ziemniaków, cebu-
li i marchwi, którym ceny nie 
pokrywają kosztów produkcji. 

Jacek Liziniewicz

POLITYKA \ Dziś głosowanie nad przyszłością Pauliny Hennig-Kloski

Niespodzianki 
nie będzie
Paulina Hennig-Kloska spotkała się z klubem parlamentarnym Polska 2050. Nie kończy to 
jednak wojny pomiędzy nią a Katarzyną Pełczyńską-Nałęcz. Obie już następnego dnia starły 
się na X. Wszystko wskazuje jednak na to, że Paulina Hennig-Kloska utrzyma stanowisko. 

Jacek Liziniewicz

W e wtorek wieczo-
rem wnioskiem 
o wotum nieufno-
ści zajmowała się 

sejmowa komisja ds. ochrony 
środowiska. Po burzliwej de-
bacie ostatecznie komisja za-
rekomendowała odrzucenie 
wniosku o wotum nieufności. 
W większości znaleźli się też 
przedstawiciele Polski 2050, 
w tym Bożenna Hołownia. Po 
komisji odbyło się spotkanie 
klubu z  Pauliną Hennig-Klo-
ską. Natychmiast politycy Pol-
ski 2050 zaczęli to przedsta-
wiać jako swój sukces. „Dia-
log zamiast ultimatum – tego 
oczekiwaliśmy i  to się wyda-
rzyło. Minister Klimatu i Śro-
dowiska przyszła na klub Pol-
ska 2050 i  przedstawiła plan 
działań w sprawach, które by-
ły dla nas kluczowe przy po-
dejmowaniu decyzji. We wrze-
śniu do porządku prac rządu 
ma trafić ustawa włączająca 
»małpki« do systemu kaucyj-
nego. Do czerwca ma być go-
towe 1,5 mld zł z Czystego Po-
wietrza do rozliczenia z  UE” 
– napisała Katarzyna Pełczyń-
ska-Nałęcz. 

Inni politycy podkreślali, 
że atmosfera spotkania była 
konstruktywna, a  spotkanie 
bardzo potrzebne. Atmosferę 
współpracy zakłóciła jednak 
Paulina Hennig-Kloska, która 
stwierdziła, że to, co mówi-
ła Pełczyńska-Nałęcz w ostat-
nich tygodniach, było „nieod-
powiedzialne i  niepoważne, 
a co więcej, zagraża funkcjono-
waniu koalicji”. „Będąc na spo-
tkaniu, odpowiedziałam też na 
kilka zarzutów, które w sposób 
nieuprawniony pojawiały się 
w  mediach. O  małpkach mó-
wiłam publicznie wiele razy, 
więc to żadna nowość i nie jest 
to decyzja podjęta pod wpły-
wem wczorajszej rozmowy. 

Nie biegnij więc po medal. Dla 
mnie koalicja 15X jest waż-
na, walczyłam o nią wiele lat, 
pracując w opozycji w Sejmie. 
Nie pisz już może sztucznych 
postów o dialogu i współpra-
cy, bo jesteś w tym mało wia-
rygodna, tylko w końcu zmień 
styl komunikowania się z  in-
nymi członkami rządu i koali-
cjantami. To koleżeńska pora-
da” – napisała Paulina Hennig-
-Kloska. 

Według kuluarowych wiado-
mości premier Donald Tusk nie 
odpuści Polsce 2050, która ma 
się znaleźć pod presją więk-
szych ugrupowań. Politycy, 
którzy trwają przy boku Kata-
rzyny Pełczyńskiej-Nałęcz, są 
mamieni miejscami na listach 
Koalicji Obywatelskiej i różny-
mi stanowiskami. Propozycje 
miało dostać 11 z 15 posłów. 
Można więc spodziewać się 

kolejnych transferów w  naj-
bliższej przyszłości. 

Najprawdopodobniej wnio-
sek o  wotum nieufności po-
prze jeden poseł Polski 2050 
–  Bartosz Romowicz. Polityk 
ten o swojej decyzji informo-
wał już kilka tygodni temu. 
Zdania nie zmienił. Nie wia-
domo, jaka przyszłość czeka 
ministra Mikołaja Dorożałę. 
Według kuluarowych infor-
macji ma się on sam podać do 
dymisji w najbliższym czasie. 
Wczoraj jednak Paulina Hen-
nig-Kloska powiedziała, że 
nie przewiduje zmian w kie-
rownictwie resortu. Polity-
cy PSL jednak mówią wprost 
o tym, że Mikołaj Dorożała po-
winien odejść z resortu. Pau-
lina Hennig-Kloska jednak nie 
chce sama doprowadzać do tej 
dymisji. Głosowanie odbędzie 
się dzisiaj o godz. 12. 

Wszystko wskazuje na to, że Paulina Hennig-Kloska utrzyma stanowisko 
| fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska

eprasa.pl bb758def89



7

P
O

L
SK

A
PIERWSZY WÓZ TRANSMISYJNY REPUBLIKI GOTOWY 

MEDIA \ Pierwszy wóz transmisyjny Republiki już jest w hali. Rozpoczynają się prace związane z przebudową pojazdu oraz technologią – poinformował 
na platformie X Michał Rachoń, dyrektor programowy Telewizji Republika. 

fot. Jan Naj/Gazeta Polska

KSIĄŻKA O GENEZIE KRYPTODYKTATURY TUSKA.
Wciągająca opowieść obnażająca udział ludzi resetu z Rosją

w siłowym przejmowaniu instytucji państwa przez koalicję 13 grudnia.
 Nowe fakty, sensacyjne dokumenty, niemal 700 stron lektury,

która pozwala zrozumieć to, co dzieję się dziś w Polsce.

sklep.gazetapolska.pl

LUB TELEFONICZNIE
tel. 22 232 37 70

ZAMÓW NA:
sklep.tvrepublika.pl

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE

KE \ Unijny SAFE podpisany zaraz po majówce? 

Domański potwierdza
i... chwali ogromny kredyt
W czwartek do Brukseli mają trafi ć zatwierdzone przez Polskę umowy dotyczące pożyczek w ramach unijnego SAFE. Ich pod-
pisanie planowane jest na pierwszy tydzień maja – informuje „Rzeczpospolita”. Doniesienia te potwierdził minister fi nansów 
Andrzej Domański. – Myślę, że jest to prawdopodobne, iż już w przyszłym tygodniu te umowy będą podpisane – stwierdził.

Anna Zyzek

K ilka dni temu pełno-
mocnik rządu Magda-
lena Sobkowiak-Czar-
necka poinformowała 

Polską Agencję Prasową, że Pol-
ska w ciągu kilku dni podpisze 
umowę z  Komisją Europejską 
ws. programu SAFE. Pieniądze 
z programu – dodała – zostaną 
przeznaczone m.in. na pozy-
skanie technologii dronowych 
od Ukrainy. Mimo weta pol-
skiego prezydenta. 

Zapytany o  to podczas kon-
ferencji prasowej w Dubrow-
niku w  Chorwacji prezydent 
Nawrocki odparł: „Dla mnie 
sprawa SAFE jest – po mojej 

decyzji – zamknięta. Nie robię 
nic, aby przeciwdziałać w tych 
sprawach, które rząd bierze na 
swoją odpowiedzialność. Moje 
weto było jasnym przywiąza-
niem do suwerenności Polski. 
Dla mnie żadne mechanizmy 
warunkowości nie wchodzą 
w grę. To, co dzieje się dalej, 
jest kwestią decyzji rządu. Ja 
sprawę SAFE zakończyłem 
swoją decyzją w  odniesieniu 
do ustawy”. 

Na łamach „Rzeczpospoli-
tej” czytamy, że w czwartek do 
Brukseli mają trafi ć zatwier-
dzone przez Polskę umowy do-
tyczące pożyczek w  ramach
SAFE. Ich podpisanie planowa-
ne jest na pierwszy tydzień ma-

ja. Z kolei do 30 maja ma zostać 
zawartych kilkadziesiąt umów 
i aneksów związanych z naby-
ciem sprzętu wojskowego od 
krajowego przemysłu zbroje-
niowego.

Informację tę potwierdził 
w rozmowie z Radiem Zet An-
drzej Domański, minister fi -
nansów w rządzie Donalda Tu-
ska. – Myślę, że jest to praw-
dopodobne, iż już w przyszłym 
tygodniu te umowy będą pod-
pisane. Ale tutaj dokładne-
go harmonogramu jeszcze nie 
znam – stwierdził.

Odpowiadając na pytania, 
czy negocjacje z Brukselą by-
ły trudne, odparł: – Negocjacje 
z  Brukselą często są trudne, 
ale mogę powiedzieć, że ten 
ostatecznie efekt umowy jest 
dla Polski bardzo korzystny.

W dalszej części pozytywnie 
wypowiadał się na temat po-
tężnego zadłużenia kraju w ra-
mach unijnego SAFE. – Program 
SAFE to dziesiątki miliardów 
euro, czyli setki miliardów zło-
tych, na modernizację polskiej 
armii. To jest jakościowa zmia-
na myślenia w Brukseli, która 
przełoży się na jakościową po-
prawę stanu polskiej armii, do-
posażenia technicznego – mó-
wił Domański. 

Myślę, że jest to prawdopodobne, iż już w przyszłym tygodniu te umowy będą podpisane 
– stwierdził minister fi nansów Andrzej Domański | fot. Tomasz Jędrzejowski/Gazeta Polska
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ŚWIAT
PREZYDENT ARGENTYNY OSTRZEGA EUROPĘ

KRYZYS \ Javier Milei ostrzegł, że Europa znajduje się „na skraju eksterminacji” 
w wyniku polityki masowej imigracji promowanej przez brukselskie elity w obliczu kryzysu 
systemów emerytalnych i tzw. zielonej agendy. – Spójrzcie, jaki chaos panuje dziś w Europie 
– powiedział. 

fot. Wikipedia/d

Trump łagodniej w sprawie 
medycznej marihuany
USA \ Administracja prezydenta Donalda Trumpa zmienia prawną klasyfikację marihuany 
i psychodelików, odchodząc od dotychczasowej konserwatywnej linii twardego sprzeciwu 
wobec nich. 

Donald Trump podpisał niedaw-
no rozporządzenie przyspiesza-
jące badania nad zastosowaniem 
marihuany i substancji psycho-
delicznych w  terapii leczenia 
psychiatrycznego, a także uza-
leżnień. Zdecydował też o łagod-
niejszej klasyfikacji prawnej ma-
rihuany medycznej w USA. 

– Niezależnie od tego, co można 
sądzić o prezydencie, wydaje się 
on osobą otwartą na innowacje 
i nieograniczoną dogmatyczny-
mi poglądami – powiedział Bry-
an Hubbard, dyrektor generalny 
organizacji Americans for Iboga-
ine, zajmującej się promowaniem 
ibogainy, substancji psychoak-
tywnej wykazującej pewien po-
tencjał w leczeniu uzależnień.

Rozporządzenie podpisane 
przez Trumpa nakazuje także 
państwowej Agencji Żywności 
i Leków (Food and Drug Admi-
nistration) przyspieszenie pro-

cedur, które mogą doprowadzić 
do pełnego zatwierdzenia leków 
psychodelicznych, a  jednocze-
śnie przewiduje przeznaczenie 
50 mln dol. na wsparcie działań 
stanów w tym zakresie.

Choć zmiany nie oznaczają le-
galizacji marihuany używanej 
w celach rekreacyjnych, sygna-
lizują rosnące poparcie dla ta-
kich działań w amerykańskim 
społeczeństwie. 

Pełniący obowiązki prokura-
tor generalny USA Todd Blan-
che podkreślił, że jest to realiza-
cja jednej z obietnic wyborczych 
Donalda Trumpa, dotyczącej 
rozszerzenia dostępu do różno-
rodnych form terapii medycznej 
w Stanach Zjednoczonych.

Jak podaje serwis The Hill, 
impulsem tych reform są m.in. 
środowiska weteranów wojen-
nych oraz ruch Make America 
Healthy Again, skupiony wokół 

sekretarza zdrowia i usług spo-
łecznych Roberta F. Kennedy’e-
go. Podkreślała to obecność na 
ceremonii podpisania omawia-
nego rozporządzenia republi-
kańskiego kongresmena Mor-
gana Luttrella z Teksasu i jego 
brata Marcusa, byłych koman-
dosów z jednostki Navy SEALs. 

– Weterani jako ambasadorzy 
tematu psychodelików są w sta-
nie stopniowo przełamywać 
stygmat, który przez lata był ko-
jarzony z kontrkulturową lewicą. 
Pokazali, że to jest realne, wiary-
godne i należy traktować to po-
ważnie – ocenia Bryan Hubbard.

Sekretarz zdrowia i usług spo-
łecznych Robert F. Kennedy 
uczynił ułatwienie dostępu do 
leków psychodelicznych jednym 
z głównych priorytetów zarzą-
dzanego przez siebie resortu.

Tomasz Winiarski

Ukraina wygrywa 
wojnę na drony 
POTENCJAŁ MILITARNY \ Siły ukraińskie ustanowiły 
w marcu br. rekord w zestrzeleniu rosyjskich dronów. Same 
zaś zwiększają z sukcesami zakres swoich ataków bezzało-

gowcami na pozycje wroga. 

Jak poinformowało ukraińskie 
MON, w marcu podległe mu si-
ły wyeliminowały ponad 33 tys. 
rosyjskich dronów – najwięcej 
od rozpoczęcia przez Kreml peł-
noskalowej inwazji. 

Mimo że wciąż części rosyjskich 
bezzałogowców udaje się prze-
drzeć przez obronę, to jednak pla-
ny Rosji, by w ten sposób osłabić 
przeciwnika, spełzły na niczym, 
gdyż Kijów tym bardziej skupił 
się na technologii ich zwalczania, 
a także atakowania z ich udzia-
łem. Budzi to dziś zaintereso-
wanie innych krajów, także tych 
z rejonów Zatoki Perskiej, które 
stały się celem agresji Iranu. 

Ukraińskie drony dalekiego 
zasięgu sieją dziś spustoszenie 
nawet głęboko na terytorium 
Rosji i potrafią atakować cele 
położone ok. 1750 km za linią 
frontu, przede wszystkim in-

frastrukturę naftową, jak i za-
kłady zaopatrujące rosyjskie 
siły zbrojne. To zaś pokazuje, 
jak mówił niedawno prezydent 
Finlandii Alexander Stubb, że 
Ukraina dysponuje obecnie 
„największą, najbardziej efek-
tywną i  najnowocześniejszą 
armią” na Starym Kontynencie. 

– Jeśli spojrzymy na ostatnie 
cztery miesiące, Ukraina radzi 
sobie znacznie lepiej niż Ro-
sja – ocenił Stubb. – Ponadto 
Ukraina jest obecnie w stanie 
wystrzeliwać więcej pocisków 
rakietowych i dronów w kie-
runku Rosji niż odwrotnie. 
Tempo rosyjskich postępów 
jest w rzeczywistości minimal-
ne, okupione stratą ok. 250 za-
bitych na każdy kilometr kwa-
dratowy – zaznaczył. 

(pp)

DYPLOMACJA \ Współpraca, gospodarka i finanse głównymi tematami rozmów w Chorwacji

Prezydent Nawrocki 
w Dubrowniku: Polska 
„bramą Północy” dla USA
W trakcie XI szczytu Inicjatywy Trójmorza, który odbywał się w chorwackim Dubrowniku, 
prezydent RP Karol Nawrocki przypomniał, że „USA są strategicznym, ważnym partnerem, 
zarówno w zakresie militarnym, wojskowym, jak i w zakresie gospodarczym”. 

Paweł Kryszczak

P rezydent RP Karol Na-
wrocki wziął wczo-
raj udział w  dysku-
sji wysokiego szcze-

bla z  udziałem głów państw 
i szefów rządów państw pod-
czas Forum Biznesu Inicjaty-
wy Trójmorza. Najważniej-
sze rozmowy w  Dubrowniku 
miały jednak miejsce we wto-
rek, podczas sesji plenarnej 
XI  Szczytu Inicjatywy Trój-
morza. Głównym tematem by-
ła współpraca energetyczna. 
Przywódcy państw i  szefo-
wie rządów rozmawiali rów-

nież o pozyskiwaniu funduszy 
i  środków finansowych, wy-
zwaniach gospodarczych oraz 
o sytuacji demograficznej.

Prezydent Nawrocki podkre-
ślił, że potencjał współpra-
cy naszego regionu to także 
współpraca ze Stanami Zjed-
noczonymi. – Polska jest goto-
wa do tego, aby stać się „bra-
mą Północy” dla amerykań-
skiego gazu dla całego regionu 
– wskazał prezydent. 

Karol Nawrocki przypomniał 
o  możliwościach Morza Bał-
tyckiego i  polskich termina-
li, w  tym w  Świnoujściu. Co 
istotne, na temat współpracy 

polsko-amerykańskiej w dzie-
dzinie bezpieczeństwa energe-
tycznego prezydent Nawrocki 
rozmawiał z sekretarzem ener-
gii USA Chrisem Wrightem, 
który uczestniczył w szczycie.

Podczas konferencji praso-
wej z  premierem Chorwacji 
Andrejem Plenkoviciem oraz 
premierem Słowacji Peterem 
Pellegrinim polski przywódca 
przypomniał, że „Trójmorze 
jest regionem dynamicznie się 
rozwijającym, technologicznie 
zaawansowanym, w  którym 
mieszkają dobrze wykształ-
ceni ludzie, gotowi do tego, 
aby zdobywać rynki całego 

świata”. Prezydent Nawrocki 
wskazał, że kraje wchodzące 
w  skład Inicjatywy Trójmo-
rza to rynek, który generu-
je łącznie 2 bln euro rocznie, 
co stanowi niemal 20 proc. 
PKB całej Unii Europejskiej. 
– Wszyscy razem: 13 państw, 
tworzymy siódmą gospodarkę 
świata – dodał.

Powołanie Inicjatywy Trój-
morza zainicjowali w 2015 r. 
ówcześni prezydenci: Polski 
Andrzej Duda i Chorwacji Ko-
linda Grabar-Kitarović, pod-

czas spotkania przywódców 
państw regionu na marginesie 
Zgromadzenia Ogólnego ONZ 
w Nowym Jorku. 

Obecnie Inicjatywa Trójmo-
rza skupia 13 państw: Austrię, 
Bułgarię, Chorwację, Czechy, 
Estonię, Grecję, Łotwę, Li-
twę, Polskę, Rumunię, Słowa-
cję, Słowenię i Węgry. Z kolei 
do partnerów strategicznych 
Inicjatywy Trójmorza należą: 
USA, Japonia, Niemcy, Komisja 
Europejska, Turcja, Hiszpania, 
a od wtorku – także Włochy.

Sukces gospodarczy Polski, zaproszenie do grupy G20, stanowi też dla Polski możliwość 
reprezentowania całego regionu – podkreślił prezydent RP Karol Nawrocki 
| fot. Grzegorz Jakubowski/KPRP/d
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HISTORYCZNE WYSTĄPIENIE

USA \ Król Karol III � jako drugi brytyjski monarcha w historii 

– wygłosił przemowę przed obiema izbami Kongresu. W jej trakcie 
m.in. chwalił NATO i wzywał do wsparcia Ukrainy.

fot. X.com/d

DLA KIMA TO �OBRONA HONORU�

KRLD \ Dyktator Kim Dzong Un po raz pierwszy publicznie 
potwierdził, że północnokoreańscy żołnierze walczący u boku 
Rosjan na Ukrainie stosują politykę samobójstwa na polu walki.

fot. Wikipedia/d

Zjednoczone Emiraty 
Arabskie opuszczą OPEC
SOJUSZE \ Zjednoczone Emiraty Arabskie (ZEA) ogłosiły, 
że 1 maja wyjdą z Organizacji Krajów Eksportujących Ropę 
(OPEC). To poważny cios, który znacznie ograniczy wpływy 
tej organizacji na rynek ropy naftowej. 

OPEC to międzynarodowy 
kartel założony w latach 60., 
który zrzesza państwa pro-
dukujące ropę naftową. Ce-
lem jego istnienia jest regula-
cja rynku ropy. Jako że kraje 
członkowskie odpowiadają za 
ok. 40 proc. jej światowej pro-
dukcji, ma ogromne wpływy 
na cały rynek.

We wtorek Zjednoczone Emi-
raty Arabskie ogłosiły oficjal-
nie, że 1 maja wystąpią z  tej 
organizacji. Oficjalnym powo-
dem jest, według tamtejszego 
ministerstwa energii, chęć za-
pewnienia sobie większej ela-
styczności. Ministerstwo po-
informowało także, że jest to 
„zgodne z długoterminową wi-
zją strategiczną i ekonomicz-
ną”. W oświadczeniu opubliko-
wanym w państwowej agencji 
prasowej WAM rząd ZEA po-

informował, że opuszczą też 
szerszą grupę OPEC+.

Eksperci zauważają, że de-
cyzja ZEA nie była tak nie-
spodziewana, jak może się 
wydawać. Zjednoczone Emi-
raty Arabskie są trzecim naj-
większym producentem ro-
py w OPEC, po Arabii Saudyj-
skiej i  Iraku, ale mogłyby jej 
wydobywać znacznie więcej. 
OPEC narzuca limity wydo-
bycia, by cena ropy nie spadła 
za mocno, ale przedstawiciele 
Abu Zabi od dawna domaga-
li się ich zwiększenia. Mini-
ster energii Suhail Mohamed 
al-Mazrouei powiedział, że 
„świat będzie potrzebował co-
raz więcej energii” – co suge-
ruje, że ZEA chcą zarobić na jej 
sprzedaży. 

Wpływ na tę decyzję miała 
zapewne także sytuacja w re-

jonie. Sojusz z Arabią Saudyj-
ską, nieformalnym liderem 
OPEC, załamał się przez różni-
cę w podejściu do spraw regio-
nalnych, jak np. wojna domo-
wa w Jemenie. Oba państwa 
coraz ostrzej ze sobą rywalizu-
ją, a stosunki między nimi sta-
ją się bardziej napięte. Mini-
ster al-Mazrouei twierdzi jed-
nak, że „nie było to powodem”. 

Nie pomogło zapewne tak-
że to, że inny członek OPEC, 
Iran, blokuje cieśninę Ormuz 
i atakuje cele w ZEA, w tym 
ich przemysł petrochemicz-
ny. W  przeszłości Emiraty 
ostro krytykowały inne pań-
stwa Zatoki Perskiej za to, że 
niewystarczająco reagują na 
irańską agresję.

Eksperci są zgodni, że wyj-
ście ZEA z  OPEC nie będzie 
miało natychmiastowego 
wpływu na rynek ropy. Woj-
na w Iranie zaburzyła go zbyt 
mocno. W dłuższej perspekty-
wie znacznie to jednak osłabi 
organizację, głównie jej zdol-
ność do regulacji rynku, dla 
której możliwość natychmia-
stowego zwiększenia produk-
cji przez ZEA miała kluczowe 
znaczenie.    

Wiktor Młynarz 

Iran trzeszczy w szwach
BLISKI WSCHÓD \ Wygląda na to, że impas w negocja-

cjach Iran–USA ma niespodziewany efekt. Różnica opinii 
w temacie tego, jak podejść do żądań Białego Domu, spra-

wia, że reżim w Teheranie zaczyna się dzielić. 

Dotychczasowe negocjacje mię-
dzy Waszyngtonem a  Tehera-
nem nie przyniosły przełomu. 
Irański reżim nie zgadza się 
na żądania Donalda Trumpa 
– zwłaszcza te dotyczące rezy-
gnacji ze starań o broń atomową 
– i  składa własne propozycje, 
o których z góry wiadomo, że 
nie zostaną przyjęte przez USA. 
Trump sugerował, że powodem 
tego impasu jest to, że reżim – 
czy też raczej to, co z niego jesz-
cze zostało – nie jest w stanie 
dogadać się sam ze sobą. 

Jak zauważa serwis Iran In-
ternational (www.iranintl.com), 
wewnętrzny konflikt eskaluje 
i  jest coraz bardziej publicz-
ny. Szczególnie skłócone są ze 
sobą frakcje Saida Dżalilego – 
ultrakonserwatysty i  byłego 
sekretarza Najwyższej Rady 
Bezpieczeństwa Narodowe-
go – oraz spikera parlamentu 
Baghera Ghalibafa, który zaj-
muje się negocjacjami i  jest 

bardziej skłonny do kompro-
misu. 

W  poniedziałek 27 posłów 
– w tym 7 z frakcji Dżalilego 
– odmówiło podpisania listu ze 
wsparciem dla negocjatorów. 
To wywołało otwarty konflikt 
między portalem Rajanews 
a  agencją prasową Tasmin. 
Obydwa ośrodki medialne ma-
ją bliski związek z  reżimem 
i są uznawane za „twardogło-
wych”. Tasnim ostro krytyku-
je negocjatorów, a  Rajanews 
równie ostro z nią polemizuje. 

Sam Dżalili sugerował nawet, 
że Ghalibaf próbuje dokonać 
zamachu stanu – i wezwał naj-
wyższego przywódcę, by  ten 
jasno określił, czy działania ne-
gocjatorów spełniają jego wo-
lę. Modżtaba Chamenei – jeśli 
jeszcze żyje – jest uznawany za 
patrona Rajanews, co sugeruje, 
że popiera negocjatorów. 

(wm)

OBRONNOŚĆ \ Władze podnoszą świadomość społeczną co do zagrożeń ze Wschodu 

Finlandia szykuje się na wojnę z Rosją 
Fińskie służby odtajniły hipotetyczny scenariusz, w którym kraj ten znajduje się w stanie wojny z Rosją. Jak się okazuje, bardzo niewiele trzeba, by doszło 
do konfliktu zbrojnego. 

Petar Petrović 
Portal TV Republika

W   scenariuszu au-
torstwa fińskiej 
agencji rezerw 
strategicznych 

podkreślono, że w  takiej sy-
tuacji, po zakończeniu przez 
Rosję wojny z Ukrainą, Kreml 
pogłębiałby relacje z Pekinem, 
a Waszyngton stopniowo wy-
cofywałby swoje siły z Europy. 

W tym czasie Putin nasiliłby 
polityczną presję na Helsinki, 
w szczególności w rejonie au-
tonomicznych i  zdemilitary-
zowanych Wysp Alandzkich, 
położonych w  połowie prze-
prawy morskiej do Szwecji 
i  mających ogromne znacze-
nie strategiczne, a także prze-
prowadzał cyberataki. Do tego 
dochodzi generowanie niechęci 
do NATO, pogorszenie sytuacji 

na wschodniej granicy, a także 
wewnętrzne podburzanie wo-
bec władz. 

Do eskalacji konfliktu docho-
dzi, według scenariusza, po 
tym, gdy rosyjski myśliwiec roz-
bija się na terytorium Finlandii. 
Następnie ma miejsce rosyjski 
atak na krytyczną infrastruktu-
rę tego kraju. To zaś doprowa-
dza do otwartej wojny. Finlan-
dia zaś przechodzi na tryb go-
spodarki wojennej z wszelkimi 
tego konsekwencjami, w  tym 
racjonowaniem towarów. 

Władze w  Helsinkach nie 
kryją, że upublicznienie tego 
dokumentu ma na celu pod-
niesienie wiedzy na temat za-
grożenia płynącego ze Wscho-
du w fińskim społeczeństwie. 
Rosja od początku pełnoskalo-
wego ataku na Ukrainę nasili-
ła operacje hybrydowe wymie-
rzone w kraje skandynawskie, 

zarówno z  wykorzystaniem 
dronów, jak i  łodzi podwod-
nych czy nawet tankowców 
z tzw. floty cieni. Moskwa pod-
ważała też fińską granicę po-

przez przerzucanie przez nią 
w niesprzyjających warunkach 
klimatycznych imigrantów. 

Chociaż pozostaje hipotetycz-
ny, to jednak ten scenariusz 

zakłada elementy, które Rosja 
stosuje już wyrywkowo wobec 
różnych europejskich krajów. 

Jak jednak oceniał prezydent 
Finlandii Alexander Stubb, Mo-
skwa prawdopodobnie nie zde-
cyduje się na działania, które 
oznaczałyby konieczność prze-
testowania klauzuli sojuszni-
czej, czyli art. 5 NATO. – Za-
wsze jednak będą testy o cha-
rakterze hybrydowym – za-
znaczył. Dlatego zaapelował, 
że należy przygotowywać się 
na najgorsze, by tego uniknąć. 

Jego zdaniem apele admi-
nistracji prezydenta Donalda 
Trumpa, żeby Europa w więk-
szy niż dotychczas sposób za-
interesowała się kwestiami 
bezpieczeństwa, przyniosły 
rezultaty. Prezydent Finlandii 
podkreślił przy tym, że współ-
praca obronna jego kraju z USA 
„nigdy nie była silniejsza”. 

Rosja od początku pełnoskalowego ataku na Ukrainę nasiliła operacje hybrydowe wymierzone 
w kraje skandynawskie | fot. Jimi Honko?Facebook/d
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PTASIA GRYPA UDERZA W FERMY

HODOWLA \ W Polsce wykryto już 106 ognisk ptasiej grypy, obejmujących niemal 
7 mln sztuk drobiu. Branża alarmuje, że wybicie 3,5 mln niosek może zagrozić dostawom jaj 
i podbić ceny. Hodowcy apelują o pilotażowy program szczepień kur niosek przeciw HPAI.

fot. Pixabay/d

GOSPODARKA

Pszenica najdroższa od lat, a rolnicy bez nawozów
ŻYWNOŚĆ \ Podczas gdy światowe giełdy alarmują o rekordowych cenach zbóż, polskie i europejskie rolnictwo staje w obliczu bezprecedensowego 
kryzysu podażowego. Blokada szlaków handlowych w Zatoce Perskiej odcięła Europę od dostaw komponentów do produkcji nawozów, co w połączeniu 
z ekstremalną pogodą w USA i Rosji piętrzy problemy na rynku żywności.

Głównym zapalnikiem obec-
nego kryzysu jest paraliż 
cieśniny Ormuz. To właśnie 
ten niewielki przesmyk stał 
się wąskim gardłem świato-
wej gospodarki, przez które 
przestano transportować bli-
sko 30 proc. globalnej podaży 
mocznika. W efekcie, w cią-
gu zaledwie kilku tygodni 
kwietnia 2026 r., ceny nawo-
zów azotowych na rynkach 
bałtyckich skoczyły o ponad 
50 proc., a dostępność amo-
niaku spadła do poziomów 
krytycznych.

Dla rolnika w  Polsce czy 
Niemczech oznacza to drama-
tyczny wybór: kupować na-
wozy po cenach niszczących 
rentowność gospodarstwa czy 
ograniczyć nawożenie, ryzyku-
jąc drastyczny spadek plonów. 
Eksperci z Helios AI ostrzega-
ją, że obecne braki mogą prze-
łożyć się na spadek zbiorów 
jesienią 2026 r. o  nawet 15–
20 proc., co zwiastuje kolejną 
falę inflacji żywnościowej.

Paradoksalnie, choć ceny 
pszenicy na giełdzie MATIF 
osiągnęły poziomy nienoto-

wane od dwóch lat, polscy 
producenci nie odczuwają 
optymizmu. Światowa hos-
sa jest napędzana raporta-
mi o fatalnym stanie ozimin 
w  USA, dotkniętych rekor-
dową suszą, oraz niszczy-
cielskimi mrozami, które na-
wiedziły południowe rejony 
uprawne Rosji.

W Polsce cena pszenicy kon-
sumpcyjnej oscyluje w  gra-
nicach 700–900 zł za tonę, co 
przy galopujących kosztach 
paliwa i  wspomnianych na-
wozach stawia wiele gospo-

darstw na krawędzi bankruc-
twa. – Mamy do czynienia 
z klasycznymi nożycami ceno-
wymi. Koszty produkcji ucie-
kają w górę szybciej niż ceny 
skupu – komentują analitycy 
rynkowi.

Wzrok całej branży zwrócony 
jest teraz na Brukselę. Komi-
sja Europejska zapowiedziała 
na 19 maja 2026 r. ogłoszenie 
nadzwyczajnego planu ratun-
kowego. Spekuluje się o uru-
chomieniu rezerwy kryzyso-
wej i bezpośrednich dopłatach 
do zakupu nawozów, które 

miałyby ustabilizować rynek 
przed letnimi żniwami.

Jeśli interwencja nie nastąpi 
szybko, globalny rynek żyw-
ności może wejść w fazę chro-
nicznych niedoborów. Już te-
raz prognozuje się, że ceny 
chleba i produktów mącznych 
pod koniec roku mogą wzro-
snąć o kolejne 18 proc. W tej 
globalnej układance rolnictwo 
przestaje być kwestią handlu, 
a staje się elementem strategii 
bezpieczeństwa narodowego.

(miecz)

BEZPIECZEŃSTWO \ Podszywają się pod ZUS i obiecują wyższe emerytury

Oszuści nieustannie atakują seniorów
Nowa fala oszustw wymierzonych w seniorów. Przestępcy dzwonią, podszywają się pod pracowników ZUS i kuszą rzekomym „programem emerytalnym”, 
który ma podnieść świadczenie. Za udział żądają setek złotych. Urzędnicy alarmują: to próba wyłudzenia pieniędzy i danych.

Mariusz Andrzej Urbanke

O szuści ponownie ob-
rali sobie za cel senio-
rów. Tym razem pod-
szywają się pod Zakład 

Ubezpieczeń Społecznych i  te-
lefonicznie namawiają starsze 
osoby do przystąpienia do fikcyj-
nego „programu emerytalnego”, 
który rzekomo ma zwiększyć 
wysokość przyszłej emerytury. 
Oczywiście udział w takim pro-
gramie wiąże się z opłatą.

ZUS ostrzega, że pracownicy 
zakładu nigdy nie prowadzą tego 
typu działań i nie oferują telefo-
nicznie płatnych usług mających 
podnieść świadczenia.

Najnowszy przypadek dotyczy 
starszego mężczyzny, który zgło-
sił się do zakładu po odebraniu 
telefonu od osoby podającej się 
za pracownika ZUS. Rozmówca 
przekonywał, że przystąpienie 
do nowego „programu emerytal-
nego” jest bardzo korzystne, po-
nieważ pozwoli zwiększyć do-
chody po zakończeniu aktywno-
ści zawodowej.

Koszt takiej usługi miał wyno-
sić 800 zł. Po rozmowie senior 
otrzymał dwa SMS-y: jeden 
z  potwierdzeniem rejestracji 
w  programie, drugi z  przypo-
mnieniem o konieczności doko-
nania płatności.

Zakład Ubezpieczeń Społecz-
nych apeluje do wszystkich 
klientów, szczególnie osób star-
szych, o zachowanie szczególnej 
ostrożności podczas rozmów te-
lefonicznych. Informacje przeka-
zywane nieznanym rozmówcom 
mogą zostać wykorzystane na 
ich niekorzyść.

Zakład przypomina, że elektro-
nicznie lub za pomocą SMS-ów 
kontaktuje się wyłącznie z tymi 
klientami, którzy mają konto na 
platformie eZUS i sami wybrali 
taki sposób komunikacji.

– W ostatnich latach widzi-
my wzmożone działania grup 

przestępczych i oszustów wy-
korzystujących różne kana-
ły komunikacji i narzędzia AI. 
Sztuczna inteligencja pozwala 
na kreowanie serwisów i ko-
munikatów łudząco przypomi-
nających treści oficjalne czy też 
podszywających się pod znane 
nam osoby. W przypadku kon-
taktu telefonicznego, które-
go sami nie zainicjowaliśmy, 
osoby dzwoniące często stara-
ją się wymusić na nas decyzje, 
mówiąc, że mamy mało czasu, 
grożą utratą pieniędzy itp. To 
powinno wzbudzić naszą do-
datkową czujność – ostrzega 

rzeczniczka ZUS w wojewódz-
twie małopolskim Anna Sza-
niawska.

Dodaje, że jeśli ktoś ma wąt-
pliwości co do tożsamości oso-
by podającej się za pracowni-
ka ZUS, powinien to zweryfi-
kować. Wystarczy skontakto-
wać się z najbliższą placówką 
lub zadzwonić do Centrum 
Obsługi Telefonicznej pod nr: 
22 560 16 00.

Na podobne zagrożenia zwra-
ca uwagę także Krajowa Admi-
nistracja Skarbowa. Oszuści wy-
syłają fałszywe e-maile, w któ-
rych nakłaniają podatników do 

potwierdzenia danych podatko-
wych. W okresie rozliczeń rocz-
nych łatwo paść ofiarą takiego 
oszustwa.

– Podatnicy w  e-mailach są 
proszeni o potwierdzenie danych 
po kliknięciu w link zamieszczo-
ny w wiadomości. Oszuści pró-
bują w ten sposób wyłudzić in-
formacje – ostrzega KAS.

Administracja skarbowa przy-
pomina, by  nigdy nie przeka-
zywać poufnych informacji po 
otrzymaniu podejrzanych wia-
domości e-mail czy SMS. Nie 
należy klikać w  nieznane lin-
ki. Wszystkie informacje podat-
kowe najlepiej sprawdzać wy-
łącznie w oficjalnym serwisie e-
-Urząd Skarbowy.

– Jeżeli otrzymana wiado-
mość e-mail albo SMS budzi 
twoje wątpliwości lub gdy ktoś 
zadzwonił i  podał się za pra-
cownika urzędu skarbowego, 
żądając wrażliwych informa-
cji, zachęcamy, aby zadzwonić 
i wyjaśnić tę sytuację na infoli-
nii KAS: 22 330 03 30 – przypo-
mina administracja skarbowa.

Urzędnicy zachęcają także do 
korzystania z  platformy CERT 
Polska, służącej do zgłaszania in-
cydentów związanych z cyber-
bezpieczeństwem.

 (Współpraca: p.woz.).

Administracja skarbowa przypomina, by nigdy nie przekazywać poufnych informacji po otrzymaniu podejrzanych wiadomości e-mail czy SMS 
| fot. Pixabay/d
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DROŻYZNA ZMIENIA NIEMCY. WIĘKSZOŚĆ TNIE WYDATKI NA ŻYCIE I PALIWO

BERLIN \ Aż 58 proc. Niemców ograniczyło codzienne wydatki z powodu wzrostu cen po wojnie na Bliskim Wschodzie. Najczęściej rezygnują z restauracji, 
kupują mniej żywności i paliwa oraz oszczędzają na podróżach i rozrywce. Benzyna kosztuje średnio 2,20 euro za litr, a diesel 2,31 euro. Rząd federalny rozważa 
nowy pakiet osłonowy dla gospodarstw domowych.

fot. Pixabay/d

Pierwszy raz przy 
stole Pańskim 

to moment, 
który pozostaje 

w pamięci na 
całe życie. Podaruj 

dziecku Biblię, 

która będzie mu 

towarzyszyć przez 

lata – piękną, 
mądrą i pełną 

niezapomnianych 
ilustracji.

Dane do przelewu lub wpłaty na poczcie: Niezależne Wydawnictwo Polskie sp. z o. o., ul. Filtrowa 63/43, 02-056 Warszawa.
Konto 61 1240 6003 1111 0010 7516 5807 W tytule przelewu prosimy wpisać: Tytuł książki, imię i nazwisko oraz adres wysyłki.

Wejdź na sklep.GazetaPolska.pl

Zamów już dziś 22 232 37 70ZESKANUJ 
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FINANSE WSPÓLNOTY \ Audytorzy biją na alarm ws. budżetu UE

Model KPO pod ostrzałem
Bruksela planuje nowy budżet wart blisko 2 bln euro, ale zanim ruszą negocjacje, pojawiło się poważne ostrzeżenie. 
Europejski Trybunał Obrachunkowy skrytykował kluczowe założenia finansowe Unii, wskazując na ryzyko słabszej kontroli 
wydatków, mniejszej przejrzystości i powtórzenia problemów znanych z KPO.

Paweł Woźniak

E uropejski Trybunał 
Obrachunkowy (ECA) 
opublikował serię 
opinii dotyczących 

nowego wieloletniego budże-
tu UE na lata 2028�2034. Cho-
dzi o finansowe ramy działa-
nia Wspólnoty po zakończeniu 
obecnej perspektywy. Komisja 
Europejska zaproponowała bu-
dżet sięgający niemal 2 bln eu-
ro, ale audytorzy ostrzegają, że 
sama skala wydatków nie roz-
wiązuje problemów zarządza-
nia pieniędzmi. 

Najwięcej zastrzeżeń dotyczy 
modelu finansowania inspiro-
wanego krajowymi planami od-
budowy. W  czasie kryzysu po 
pandemii środki z funduszu od-
budowy były wypłacane po speł-
nieniu tzw. kamieni milowych 

i celów reform. Podobny mecha-
nizm ma zostać szerzej zastoso-
wany w nowym budżecie.

Audytorzy podkreślają jednak, 
że takie podejście może utrud-
nić ocenę, czy pieniądze rzeczy-
wiście przynoszą oczekiwane 
rezultaty. W  opinii ECA część 
obszarów wydatkowych nie ma 
odpowiednich wskaźników re-
zultatu, a proponowany system 
może mierzyć raczej stopień 
wdrażania projektów niż realne 
osiąganie celów polityki UE. 

Drugim problemem jest 
większa elastyczność budże-
tu. Komisja Europejska chce 
uprościć strukturę funduszy 
i  połączyć część programów 
w większe pakiety zarządza-
ne na poziomie krajowym. Ma 
to skrócić procedury i dać rzą-
dom więcej swobody w usta-
laniu priorytetów.

Trybunał ostrzega jednak, że 
uproszczenie może oznaczać 
osłabienie nadzoru. Im mniej 
szczegółowych reguł i osobnych 
linii budżetowych, tym trudniej 
śledzić przepływ środków oraz 
porównywać efektywność pro-
gramów między państwami. 
Audytorzy zwracają uwagę, że 
większe oparcie się na krajo-
wych systemach kontroli niesie 
ryzyko powtórzenia dawnych 
błędów. 

W tle sporu znajduje się pyta-
nie o  przyszłość tradycyjnych 
polityk UE – rolnictwa i fundu-
szy spójności. Część europosłów 
oraz państw członkowskich 
obawia się, że w nowym mode-
lu pieniądze będą przesuwane 
z regionów słabiej rozwiniętych 
na nowe priorytety, takie jak 
obronność, przemysł czy konku-
rencyjność technologiczna. 

Negocjacje zapowiadają się 
jako wyjątkowo trudne. Bu-
dżet musi zostać jednomyślnie 
zaakceptowany przez wszyst-
kie państwa UE oraz zatwier-
dzony przez Parlament Euro-
pejski. Dla Polski stawka jest 
wysoka. Nowy budżet zdecy-
duje o skali funduszy na infra-
strukturę, transformację ener-
getyczną, rolnictwo i inwesty-
cje regionalne po 2027 r. 

Unijni kontrolerzy negatywnie ocenili projekt nowego budżetu UE, szczególnie mechanizm 
wzorowany na KPO | fot. Wikipedia/d
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Karol Nawrocki
prezydent RP. Komentarz na temat wywiadu w „Financial Times” z Donaldem Tuskiem

\\ Trzeba to uznać za bardzo niemądre, nie mogę tego inaczej skomentować. Ten wywiad był bardzo niepotrzebny.
Wzmógł niepokój wśród Polaków. \\

fot. Wikipedia/d

KORESPONDENCJA Z CHICAGO \ Donald Tusk podważył istotę sojuszu polsko-amerykańskiego

Modelowy sojusznik jak kiedyś
czy pasażer na gapę?
Tyrady Donalda Tuska dla „Financial Times” muszą wzbudzić nie tylko zdziwienie, ale przede wszystkim niepokój. Pre-
mier powiedział, że czasami „ma pewne problemy” z wiarą, iż artykuł 5 traktatu waszyngtońskiego o wzajemnej obronie 
sojuszników w NATO nadal obowiązuje. Przyznał wprawdzie, że USA traktują Polskę jako jednego z najlepszych i naj-
bliższych sojuszników w Europie, ale kluczowe jest, jak zadziałałaby współpraca w praktyce, gdyby „coś się wydarzyło”. 
Niebezpieczne jest to, że Tusk podważył wiarygodność Stanów Zjednoczonych, i to bez żadnych podstaw. 

A nna Kelly, rzecznicz-
ka Białego Domu, 
oświadczyła w  odpo-
wiedzi: „Prezydent Do-

nald Trump nigdy nie pozwoli, 
by USA były niesprawiedliwie 
traktowane i  wykorzystywa-
ne przez tak zwanych sojuszni-
ków’”. Stanowisko obecnej ame-
rykańskiej administracji jest od 
dawna znane. Niedawno zabrał 
na ten temat głos sekretarz woj-
ny Pete Hegseth podczas wystą-
pienia w Pentagonie. Oznajmił, 
że Europa i Azja od dziesięcio-
leci czerpały korzyści z amery-
kańskiej ochrony, „lecz czas na 
jazdę na gapę dobiegł końca”. 
– Ameryka i wolny świat zasłu-
gują na sojuszników, którzy są 
zdolni, lojalni i którzy rozumie-
ją, że bycie sojusznikiem to nie 
ulica jednokierunkowa. To uli-
ca dwukierunkowa – tłumaczył 
obrazowo Hegseth w momen-
cie, gdy USA pozostają w stanie 
wojny z Iranem. – Nie liczymy 
na Europę, ale to ona potrze-
buje cieśniny Ormuz znacznie 
bardziej niż my. Być może Euro-
pejczycy powinni zacząć mniej 
mówić i zrezygnować z organi-
zowania kolejnych wystawnych 
konferencji w Europie na rzecz 
wejścia na pokład okrętu – do-
dał. – To znacznie bardziej ich 
walka niż nasza – przekonywał 
sekretarz wojny. 

Straszne konsekwencje
Kurt Volker, były ambasador 

USA przy NATO, ostrzegł pań-
stwa europejskie przed kryty-
kowaniem operacji wojskowych 
prezydenta Trumpa. – Możecie 
uważać, że to wielkie szaleń-
stwo, które pociągnie za sobą 
straszliwe konsekwencje, ale 
nie musicie tego głośno wypo-
wiadać – ostrzegał. – Wypowia-

dając się w ten sposób, zrażacie 
do siebie Donalda Trumpa i ry-
zykujecie, że powiąże on wasze 
niezadowolenie z  jego polity-
ki ze swoim niezadowoleniem 
z niektórych waszych posunięć 
– kontynuował. Volker, który re-
prezentował USA w NATO w la-
tach 2008–2009, a później pełnił 
funkcję specjalnego przedstawi-
ciela ds. Ukrainy w  pierwszej 
administracji Trumpa, wie, co 
mówi. Podkreślił, że europejscy 
przywódcy mają „sposoby na 
proaktywne działanie bez wy-
prowadzania zbędnych ciosów 
pod adresem prezydenta Trum-
pa, które w rzeczywistości ni-
czemu nie służą”.

Polska do tej pory – ofi cjalnie 
– mieściła się wysoko w hierar-
chii sojuszników Białego Do-
mu. Trzeba jednak wiedzieć, 
że niedawno administracja 
Trumpa opracowała wielostop-
niowy system oceny państw 
członkowskich NATO, dzieląc 
sojuszników na tych, których 
uznano za wspierających ame-
rykańską wojnę z Iranem, oraz 
tych, którzy odmówili pomocy. 
W ten sposób stworzono pod-
waliny pod ewentualne prze-
tasowania w  rozmieszczeniu 
wojsk, wspólnych ćwiczeniach 
oraz sprzedaży uzbrojenia. Aby 
wszystko było jasne, ramy tego 
systemu przedstawiono euro-
pejskim politykom jeszcze przed 
wizytą sekretarza generalnego 
NATO Marka Ruttego w  Wa-
szyngtonie, która miała miejsce 
8 kwietnia. Posunięcie to sygna-
lizuje, że Trump przystępuje do 
realizacji swoich ostrzeżeń do-
tyczących konsekwencji, jakie 
spotkać mogą sojuszników po-
strzeganych przez niego jako 
„pasażerowie na gapę”.

Co istotne, nowe podejście zo-
stało wypracowane na długo 
przez rozpoczęciem wojny z Ira-
nem. Kryteria te opierają się bo-
wiem na koncepcji, którą sekre-
tarz wojny przedstawił 6 grud-
nia 2025 r. podczas Forum Obro-

ny Narodowej im. Reagana. 
Oświadczył wówczas, że „mode-
lowi sojusznicy” – tacy jak Izra-
el, Korea Południowa, Polska, 
Niemcy czy państwa bałtyckie 
– spotkają się ze „szczególnymi 
względami”, natomiast ci, któ-
rzy nie wniosą wkładu w obro-
nę kolektywną, „poniosą konse-
kwencje”. Na początku kwiet-
nia obecny ambasador USA przy 
NATO Matt Whitaker ofi cjalnie 
potwierdził, że Trump dokonuje 
rewaluacji funkcjonowania So-
juszu. Najnowsze wypowiedzi 
przedstawicieli polskiego rządu 
przeczą kryteriom „modelowego 
sojusznika”.

Przecieki z Pentagonu
Kilka dni temu Agencja Reute-

ra udostępniła wewnętrzny e-
-mail Pentagonu, w którym za-
rysowano możliwość zawiesze-
nia Hiszpanii w  członkostwie 
w  NATO. Reuters, powołując 
się na anonimowego urzędnika 
rządowego, potwierdził, że do-
kument ten – „krążący na wy-
sokich szczeblach w  Pentago-
nie” – opisuje również opcje, 
które Amerykanie mogliby wy-
korzystać, aby „ukarać” także 
innych członków NATO, którzy 
w ich ocenie nie udzielili USA 
wsparcia w  wojnie z  Iranem. 
Wśród tych scenariuszy wymie-
niono np. ponowne rozważe-
nie stanowiska USA w kwestii 
brytyjskich roszczeń do Wysp 
Falklandzkich, od dawna kwe-
stionowanych przez Argentynę. 
Według tych doniesień prawdo-
podobne warianty zarysowa-
ne w  e-mailu są szczegółowe 
i wyrażają frustrację z powodu 
niechęci lub odmowy ze stro-
ny członków NATO przyznania 
USA praw do korzystania z baz 
i przelotów (tzw. praw ABO) na 
potrzeby operacji wojskowych 
wymierzonych w Iran. Jak za-
uważył anonimowy urzędnik, 
prawa ABO określono mianem 
„absolutnego minimum w  ra-
mach NATO”. Argumentowa-

no, że zawieszenie Hiszpanii 
miałoby ograniczony wpływ na 
amerykańskie operacje wojsko-
we, lecz wywarłoby „znaczący 
wpływ symboliczny”.

– Jak stwierdził prezydent 
Trump: pomimo wszystkiego, co 
Stany Zjednoczone uczyniły dla 
naszych sojuszników z  NATO, 
oni nie stanęli u  naszego bo-
ku – komentował Kingsley Wil-
son, rzecznik prasowy Penta-
gonu. – Departament Obrony 
zapewni prezydentowi wiary-
godne opcje, dzięki którym do-
pilnujemy, by  nasi sojusznicy 
przestali być „papierowym ty-
grysem”, a zamiast tego wywią-

zali się ze swoich zobowiązań. 
Nie udzielamy dalszych komen-
tarzy w kwestii jakichkolwiek 
wewnętrznych narad dotyczą-
cych tego zagadnienia – uściślił. 
Pentagon nie sugeruje wycofa-
nia się USA z NATO ani nie pro-
ponuje zamykania baz w Euro-
pie. Nic na razie nie wiadomo, 
czy wśród rozważanych opcji 
znalazła się redukcja liczebno-
ści wojsk amerykańskich w Eu-
ropie.

Trump ma dość roszczeniowości 
Propozycje nakreślone w  e-

-mailu miały na celu wysłanie 
silnego sygnału do sojuszników 
z NATO z zamiarem „ogranicze-
nia poczucia roszczeniowości ze 
strony Europejczyków”, a jedna 
z nich przewiduje rzekomo od-
sunięcie „trudnych” państw od 
zajmowania istotnych lub pre-
stiżowych stanowisk w struk-
turach NATO. Prezydent Trump 
wielokrotnie ostro krytykował 
sojuszników z NATO za odmo-
wę przyłączenia się do wojny, 
która ogarnęła Bliski Wschód, 
określając ich postawę mianem 
zdrady. Niektóre z tych państw 
– Francja, Hiszpania i Włochy 
– nie zezwoliły amerykańskim 
samolotom wojskowym, skie-
rowanym do udziału w wojnie, 
na przeloty nad swoim teryto-
rium ani na korzystanie ze swo-
ich baz wojskowych. Trump 
próbował również nakłonić eu-
ropejskich członków NATO do 
wysłania okrętów wojennych 
do cieśniny Ormuz – ważne-
go szlaku wodnego dla ekspor-
tu surowców energetycznych 
z regionu Zatoki Perskiej – któ-
rą Iran faktycznie zablokował, 
stosując groźby militarne oraz 
przeprowadzając ataki. Oczeki-
wanie Waszyngtonu, iż obiekty 
i  terytoria państw członkow-
skich NATO powinny być bez-
warunkowo dostępne dla Sta-
nów Zjednoczonych, zaostrzyło 
napięcia wewnątrz Sojuszu. 

Polska – która gości na swoim 
terytorium około 10 tys. żołnie-
rzy amerykańskich i pokrywa 
większość związanych z  tym 
kosztów – oraz Rumunia, któ-
rej baza nad Morzem Czarnym 
jest rozbudowywana, by stać się 
jednym z największych obiek-
tów NATO, są postrzegane ja-
ko prawdopodobni benefi cjenci 
ewentualnych przetasowań. 

Kolejny szczyt NATO odbędzie 
się w  dniach 7–9 lipca w  An-
karze. Może być przełomowy 
dla przyszłości Sojuszu w  naj-
bliższych latach, a  dla Polski 
w szczególności. Aby tak się sta-
ło, z Warszawy nie mogą płynąć 
głupie i szkodliwe wypowiedzi.

Marek
Bober

\\ Polska do tej pory 
– ofi cjalnie – mieściła 
się wysoko w hierarchii 

sojuszników Białego 
Domu. Trzeba jednak 
wiedzieć, że niedawno 

administracja 
Trumpa opracowała 

wielostopniowy 
system oceny państw 
członkowskich NATO, 

dzieląc sojuszników na 
tych, których uznano 

za wspierających 
amerykańską wojnę 
z Iranem, oraz tych, 

którzy odmówili 
pomocy. W ten sposób 
stworzono podwaliny 

pod ewentualne 
przetasowania 

w rozmieszczeniu wojsk, 
wspólnych ćwiczeniach 

oraz sprzedaży 
uzbrojenia. \\
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SPORT
MACIUSIAK ZOSTAJE NA STANOWISKU

SKOKI NARCIARSKIE \ Polski Związek Narciarski ogłosił, że Maciej Maciusiak 
pozostaje trenerem polskich skoczków narciarskich. W kadrze A na sezon 2026/2027 
znalazło się sześciu zawodników: Kacper Tomasiak, Paweł Wąsek, Piotr Żyła, Dawid Kubacki, 
Maciej Kot i Klemens Joniak. Asystentami trenera będą Krzysztof Miętus i Kamil Skrobot.

fot. Wikipedia/d

„W Sądzie Rejonowym w Sosnowcu pod 
sygn. akt I Ns 322/25 z wniosku Zakładu 
Ubezpieczeń Społecznych – Oddział w 
Sosnowcu w Sosnowcu toczy się spra-

wa o stwierdzenie nabycia spadku po 
Michale Rackim, synu Stefana i Marceli, 
zmarłym 06 marca 2019 r. w Sosnowcu, 
którego ostatnim miejscem zwykłego 
pobytu był Sosnowiec.
Sąd wzywa spadkobierców zmarłego by 
w terminie 3 miesięcy od ukazania się 
ogłoszenia zgłosili swój udział i wykazali 
prawa do spadku, gdyż w przeciwnym 
razie zostaną pominięci w postanowieniu 
o stwierdzeniu nabycia spadku.”

Wielkie marki grają o przetrwanie
PKO BP EKSTRAKLASA \ Legia Warszawa podejmie w piątek Widzew Łódź w ligowym klasyku, który elektryzuje piłkar-
ską Polskę. Podobnie jak kiedyś stawka meczu jest ogromna, choć zupełnie inna niż oczekiwano w obu klubach przed 
sezonem. To obecnie sąsiedzi w tabeli, walczący o utrzymanie w ekstraklasie. W lepszej sytuacji są gospodarze, którzy 
mają punkt przewagi nad Łodzianami i łatwiejszy kalendarz pozostałych spotkań.

Na cztery kolejki przed za-
kończeniem sezonu war-
szawski zespół zajmuje 
15.  miejsce w  tabeli z  do-
robkiem 37 pkt, z przewagą 
jednego nad 16. Widzewem, 
otwierającym strefę spad-
kową. Nie tak w wykonaniu 
obu zespołów miał wyglądać 
ten sezon. Zarówno Legia, 
jak i  Widzew latem potęż-
nie się wzmocniły. W letnim 
i  zimowym okienku trans-
ferowym Łodzianie wydali 
na nowych piłkarzy ponad 
20 mln euro, bijąc krajowe 
rekordy. Byli tak mocni, że 
potrafili nawet sprowadzić 

czołowego obrońcę Legii 
Steve’a Kapuadiego.

Dwa dni przed meczem 
o wszystko w mediach poja-
wiła się plotka, że po sezonie 
Widzew chce ściągnąć kolejną 
gwiazdę legionistów, Kolum-
bijczyka Juergena Elitima. 
– Przed takim meczem mogą 
być wypustki i medialne tri-
ki; trzeba robić szum, by za-
siać w  obozie przeciwnika 
trochę niepokoju. Elitim jest 
liderem, trzyma poziom i był 
naszym najlepszym zawodni-
kiem w Poznaniu. Na dziś jest 
w Legii i chciałbym, żeby był 
też w przyszłym sezonie – po-

wiedział trener Marek Pap-
szun, którego zdołowała in-
formacja, że po sezonie z klu-
bu odejdzie obrońca Radovan 
Pankov.

– On jest profesjonalistą, je-
stem spokojny o  jego postawę 
w  kolejnych meczach. Chciał-
bym, aby na przeszły sezon zo-
stał w Legii, podobnie jak Eli-
tim. Nie wiedziałem, że Pankov 
odejdzie, to pokazuje, że decy-
zje czasem zapadają poza mną, 
piłkarz ma prawo rozmawiać 
z innymi klubami od stycznia. 
Nie jestem osobą kompetent-
ną, by  się o  tym wypowiadać 
– skwitował Papszun.

W  ostatniej kolejce jego ze-
spół przegrał z liderem Lechem 
Poznań aż 0:4. Po serii wpadek 
przełamał się za to Widzew, któ-
ry wygrał 2:0 z Motorem Lublin, 
ale stracił czołowego piłkarza. 
Strzelec drugiego gola w  tym 
meczu, Duńczyk Lukas Lerager 
doznał kontuzji, która wyklucza 
go z gry do końca sezonu. 

Trenerem Widzewa jest Alek-
sandar Vuković – kojarzony 
z  Legią jej były piłkarz i  tre-
ner. „Vuko” poprawił wyniki 
Widzewa, przegrał dotychczas 
tylko jeden z siedmiu meczów 
(1:2 z Radomiakiem), tracąc oba 
gole w końcówce spotkania. 

Łącznie w  ekstraklasie oba 
zespoły zmierzyły się 75 razy. 
Legia triumfowała w 35 spo-
tkaniach, w  21 padł remis, 
a 19 razy górą był Widzew.

(asz)

LIGA MISTRZÓW \ Paris Saint-Germain w pierwszym półfinałowym meczu pokonało Bayern Monachium 5:4

Kosmiczny mecz w Parku Książąt
Kibice na całym świecie są zachwyceni. Pierwszy półfinałowy mecz Champions League między Paris Saint-Germain a Bayernem Monachium stał na kosmicz-

nym poziomie. Padło dziewięć goli, czyli średnio jeden na dziesięć minut. Gospodarze wygrali 5:4, ale mogą czuć niedosyt, bo prowadzili już 5:2. Najwięksi 
malkontenci wskazują na dość beztroską grę obrońców obu zespołów, ale piłkarski świat pieje z zachwytu nad tym, co pokazali ofensywni gracze obu drużyn. 

Artur Szczepanik

C zy kiedykolwiek od-
był się taki mecz pił-
karski?” – pytał bry-
tyjski „The Guardian”. 

I dodał: „Paris Saint-Germain 
i Bayern Monachium stworzy-
ły widowisko, które zdawało 
się należeć do zupełnie innej 
kategorii ludzkiej aktywności”.

W  mediach wspomina się, 
że w ostatnich latach równie 
wspaniały mecz widzieliśmy 
tylko w finale ostatniego mun-
dialu, w którym w Katarze Ar-
gentyna pokonała po karnych 
4:2 Francuzów, a po 120 minu-
tach było 3:3. 

Żeby nie było jednak zbyt 
landrynkowo, warto zauwa-
żyć, że w obronie oba zespo-
ły grały bardzo niefrasobliwie. 
Sławny bramkarz Bawarczy-
ków Manuel Neuer ze wstydu 
powinien się zapaść pod zie-
mię, bo przez cały mecz nie 
obronił ani jednego strzału 
rywali! W ostatnich sezonach 
nie było w Lidze Mistrzów ta-
kiego przypadku, żeby któryś 
z bramkarzy wpuścił pięć go-
li, nie broniąc żadnego strzału.

W całej karierze Neuer wpu-
ścił pięć bramek po raz ósmy 
w  karierze; cztery razy zda-
rzyło mu się to w Bundeslidze, 
dwa razy w Pucharze Niemiec 
i raz w reprezentacji w spotka-
niu z Hiszpanami (0:6) w Lidze 
Narodów w 2020 r. 

Wszystkie gole spotkania na 
Parc des Princes padły między 
20. a  68. minutą meczu. Za-

wodnicy Luisa Enriquego wy-
grali mecz, przy okazji bijąc re-
kord najlepszego ataku w Eu-
ropie w tym sezonie (173 gole).

Od 60. minuty przez chwilę 
gospodarze prowadzili różnicą 
trzech bramek, ale Dayot Upa-
mecano i Luis Díaz zmniejszyli 
straty do minimum. 

– Nigdy wcześniej nie widzia-
łem spotkania rozgrywanego 

w takim rytmie – przyznał tre-
ner Luis Antiqua. – Trzeba po-
gratulować przeciwnikom. Kie-
dy prowadziliśmy 5:2, rywale 
podejmowali mnóstwo ryzyka. 
To drużyna z najwyższej półki. 
Było ciężko i rewanż też taki bę-
dzie. Trzeba się cieszyć i zdawać 
sobie sprawę, że to dopiero trze-
cie spotkanie, które oni przegrali 
w tym sezonie – dodał Hiszpan.

Dwie bramki dla gospoda-
rzy zdobył Ousmane Dembélé. 
– Spotkały się drużyny, które 
chcą atakować. To półfinał Li-
gi Mistrzów UEFA. Wiemy, że 
Bayern jest czołową drużyną, 
ale my również. Jesteśmy za-
dowoleni z  wyniku, chociaż 
prowadziliśmy 5:2. Pod koniec 
trochę osłabliśmy. To był nie-
prawdopodobny mecz i  teraz 
jedziemy do Monachium z na-
dzieją na awans – stwierdził 
gwiazdor PSG.

Bawarczyków nie mógł tego 
dnia prowadzić z  ławki pau-
zujący za kartki trener Vin-
cent Kompany (zastępował go 
Anglik Aaron Danks). Po meczu 
belgijski szkoleniowiec podzie-
lił się swoją opinią na temat tej 
rywalizacji.

– Była dzisiaj energia. Cier-
pieliśmy, ale też byliśmy 
groźni. Normalnie pięć bra-
mek straconych na wyjeździe 
w  półfinale Ligi Mistrzów 
oznacza odpadnięcie. Ale pa-
trząc na okazje, które stwo-
rzyliśmy, mogliśmy strzelić 
więcej goli niż cztery. I to mu-
si nam dać wiarę w rewanżu 
– przyznał Kompany.

Niemiecki „Bild” nazwał wtorkowy mecz największym widowiskiem w historii Ligi Mistrzów | fot. IMAGO/imago sport/Forum

OGŁOSZENIE PŁATNE
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KRS 0000309499

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

                

                  

zane na p
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to zł 53 możesz podać cel
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). , wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:

oz. 152. 

151. Numer KRS Kwota dla OPP

Kwota, jaką chcesz przekazać, nie może być większa niż 1,5% podatku 
należnego (1,5% kwoty z poz. 141). Zaokrąglij ją do pełnych dziesiątek 
groszy w dół.

152.

zł,zł,           grgr

153. Cel szczegółowy 154. Wyrażam zgodęWyrażam zgodę❑❑
M. Informacje o załącznikach
          W poz. od 155 do 158 podaj liczbę załączników, które składasz. Poz. 159 i poz. 160 wypełnij, jeśli załącznik PIT/D dołączasz do innego zeznania. Poz. 161 wypełnij,
         jeśli PIT/D jest załącznikiem do zeznania, które składa małżonek.

NIEZALEŻNE MEDIA SWS +
0000309499 oblicz 1,5%

załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14
148.

149.                   

                                   

zane na podstaw tawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona
150.

1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego (OPP)
wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS) OPP wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności 

wpiszesz kwotę, to złożysz wniosek o przekazanie tej kwoty OPP. W poz. 153

wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). Jeśli zaznaczysz kwadrat w poz. 154, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:
. 

od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 

. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 144 i poz. 145.

odstawie art. 45 ust. 3c ustawy
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na

tożsamość nie została płatnikowi ujawniona.

Pamiętaj
o wpisaniu

celu szczegółowego

NIEZALEŻNE 
MEDIA SWS

,           ,           

                            

                         

Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których na 

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,zł,         gr

wybranej z wykazu zamieszczonego na stronie Narodowego Instytutu Wolności - Centrum Cent

możesz podać cel, na jaki chciałbyś, aby na jaki chciałbyś, aby 
, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP:, wyrazisz zgodę na to, żeby urząd skarbowy przekazał OPP: imię, 

   ,           

                                                       

                                                                         ,  

na st. 2apodstawie art. 30a ust. 2a

rzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowychrzecz podatników (uprawnionych z papierów wartościowych

zł,zł,

Oblicz

1,5%

Podatnik - od sumy kwot z poz. 7 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„podatnik” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Małżonek - od sumy kwot z poz. 8 części E załącznika PIT/O odejmij kwotę wykazaną w części C tego załącznika w kolumnie 
„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci8)

oz. 147. Kwota nie może być większa niż suma kwot z poz. 14

ody) wykazane n
Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
zapisanych na rachunkach zbiorczych), których tożsamość nie została płatnikowi ujawniona

Do

L. 1,5% podatku należnego na rzecz organizacji pożytku publicznego 
Jeśli podasz numer wpisu do Krajowego Rejestru Sądowego (numer KRS)
Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego oraz wpiszesz kwotę, to zł
wskazana przez Ciebie OPP przeznaczyła tę kwotę (cel szczegółowy). 
nazwisko, adres wraz z informacją o kwocie z poz. 1

„małżonek” w wierszu „Ulga na dzieci”.
Dodatkowy zwrot z tytułu ulgi na dzieci
Wpisz sumę kwot z poz. 146 i poz. 14

ŁĄCZNY ZWROT
Wpisz sumę kwot z poz. 143 i poz. 148.

K. Dochody (przychody) 
        Poz. 150 wypełnij, jeśli jesteś polskim rezydentem podatkowym i w roku podatkowym uzyskałeś dochody (przychody), od których 
      ustawy płatnik pobrał 19% zryczałtowany podatek dochodowy z tytułu należności przekazanych na
      zapisanych na rachunkach zbiorczych), których
Dochody (przychody)

Pamiętaj 

o wpisaniu nr KRS

0000309499

KSIĘGA 
ZNAKU

Przekaż
swoje 1,5%
podatku na 
STREFĘ 
WOLNEGO 
SŁOWA
DZIĘKUJEMY!

OGŁOSZENIE REDAKCYJNE
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LUZEM
DZIEŃ FLAGI RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ 

2 MAJA \ Święto zostało uchwalone przez Sejm RP w 2004 r. Wybór daty jest związany 
z tym, że 2 maja 1945 r. polscy żołnierze zatknęli biało-czerwoną flagę na Kolumnie 
Zwycięstwa w Berlinie. Dzień Flagi jest bardzo uroczyście obchodzony w naszym kraju. Polacy 
pokazują swoje przywiązanie do ojczyzny, wywieszając przy domach biało-czerwoną flagę.

fot. Pixabay/d
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chucpa, arogancja2
nad kolanem6
religijny obrządek7
pokrywa na zawiasach8
Kamińska, aktorka9
kolor w kartach10
muzyka M. Davisa12
karp lub flądra16
folia z czekoladki17
tenisowa zagrywka18
spód morza21
Y dla chemika23
talent lub prezent24
niski głos żeński25
ciekły w butli26
główna tętnica27
zastąpił szmatę28

Pionowo

rzymska erynia1
węgierskie wino2
lanie łez3
kładka na statek4
obramowanie czapki5
przyprawa do piwa11
miasto w Piemoncie13
blizna, szrama14
malowany w pisence15
filozof z Rotterdamu19
początek książki20
koleje życia21
fetor, smród22
krzew na żywopłoty23

Poziomo

3) fotel na biegunach
6) boża jest talentem
7) apogeum, szczyt
8) gromada wilków
11) syn Dedala
13) Krzysztof, włoski żeglarz
14) dawna Persja
15) muzyka M. Davisa
20) z kodem na kopercie
21) lata koło nosa
22) zawiązek kwiatu
23) klika, koteria
24) część meczu tenisowego
Pionowo

1) portowy pomost
2) nad parapetem
3) punkt wypadowy
4) chwacki motor
5) pod wodzą szypra
9) świat roślin
10) alkoholowe odurzenie
11) ptak znad Nilu
12) aromatyczny trunek
15) płótno na levisy
16)  manewr przez sztag 

lub rufę
17) wietrzna choroba
18) sport na ringu
19) filozof z Królewca

Poziomo

2) syberyjski las
6) Y dla chemika
7) ból w kulszy
8) pot. choinka
9) czeskie „tak”
11) cenna karta
13) poimprezowa męka
15) syn Nyks i Ereba
16) pan na Olimpie
17) dzieli się na okresy
18) metal antykorozyjny
20) część meczu tenisowego
24) potrzeba jego matką
25) koń pełnej krwi
26) mieszkał pod Wawelem

Pionowo

1) udzielana przez konsula
2) troje w zespole
3) zadanie szaradzisty
4) statek Noego
5) metropolia Azerbejdżanu
10) wzmianka w prasie
12) po fuzji przedsiębiorstw
13) kosmetyk na zmarszczki
14) leczy rany
18) mała czarna
19) podobna do arbuza
21) amylaza w ślinie
22) leśny duszek
23) zajęcza noga

Poziomo

2) hucpa, arogancja
6) nad kolanem
7) religijny obrządek
8) pokrywa na zawiasach
9) Kamińska, aktorka
10) kolor w kartach
12) muzyka M. Davisa
16) karp lub flądra
17) folia z czekoladki
18) tenisowa zagrywka
21) spód morza
23) Y dla chemika
24) talent lub prezent
25) niski głos żeński
26) ciekły w butli
27) główna tętnica
28) zastąpił szmatę

Pionowo

1) rzymska Erynia
2) węgierskie wino
3) lanie łez
4) kładka na statek
5) obramowanie czapki
11) przyprawa do piwa
13) miasto w Piemoncie
14) blizna, szrama
15) malowany w piosence
19) filozof z Rotterdamu
20) początek książki
21) koleje życia
22) fetor, smród
23) krzew na żywopłoty
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SPRAWY PUBLICZNE, HISTORIA 
I ODPOWIEDZIALNOŚĆ ZA PAMIĘĆ
GLIWICE | Podczas sesji Rady Miasta Gliwice 

procedowano projekt uchwały dotyczącej wystąpie-

nia do rządu RP o podjęcie działań zmierzających 

do uzyskania reparacji wojennych od Niemiec. Inicja-

tywa została przygotowana przez Klub „Gazety Pol-

skiej” w Gliwicach i miała wyraźnie oddolny charakter. 

Projekt nie został przyjęty, ale sama obecność tego 

tematu w samorządzie miejskim była ważnym sygna-

łem obywatelskiego upomnienia się o pamięć, spra-

wiedliwość i należne Polsce zadośćuczynienie. Klubo-

wiczów „Gazety Polskiej” z Gliwic wsparli przedstawi-

ciele klubów z Bytomia, Częstochowy, Zabrza, Biel-

ska-Białej i Młodzieżowego Klubu „Gazety Polskiej” 

w Gliwicach. 

WEJHEROWO | Ulicami Wejherowa przeszedł 

Marsz dla Polski, Życia i Rodziny, współorganizowa-

ny przez Klub „Gazety Polskiej” Wejherowo. W wyda-

rzeniu uczestniczyli całe rodziny, klubowicze z innych 

miast m.in. z Rumii, a także posłowie Dorota Arci-

szewska-Mielewczyk i Michał Kowalski. 

WARSZAWA | Na Krakowskim Przedmieściu po raz 

kolejny pojawił się dywan z żółtych tulipanów ułożo-

ny przez Kluby „Gazety Polskiej” ku pamięci śp. Marii 

Kaczyńskiej. W uroczystości uczestniczyły dziesiątki 

osób, a obecny był także prezydent RP Karol Nawroc-

ki. To znak pamięci, który z biegiem lat stał się jedną 

z najbardziej rozpoznawalnych form oddawania hołdu 

pierwszej damie.

OSTRÓDA | Kluby „Gazety Polskiej” z Ostródy, 

Susza i Iławy po raz kolejny zorganizowały zbiórkę 

darów dla Polaków z Wileńszczyzny. Skala pomocy 

okazała się tak duża, że do transportu potrzebne były 

aż cztery busy. Dary trafiły do polskiego gimnazjum 

w Koleśnikach i do polskich rodzin w regionie. 

Kluby „Gazety Polskiej” w wielu miastach Polski włą-

czyły się w obchody rocznicy tragedii smoleńskiej 

i uczczenie pamięci ofiar Katynia. W różnych czę-

ściach kraju odbywały się msze św. i apele pamię-

ci, składano kwiaty i zapalano znicze. Klubowicze 

uczestniczyli zarówno w większych obchodach miej-

skich, jak i w lokalnych, bardziej kameralnych uro-

czystościach. Ze względu na ogromną liczbę wyda-

rzeń nie sposób szczegółowo opisać wszystkich, ale 

wspólny przekaz tych obchodów pozostaje niezmien-

ny: pamięć o Katyniu i Smoleńsku jest dla Klubów 

„Gazety Polskiej” trwałym zobowiązaniem.

FORUM W CHEŁMIE – WSPÓŁPRACA I ROZWÓJ 
ŚRODOWISKA
CHEŁM | W Chełmie odbyło się Forum Klubów „Ga-

zety Polskiej” Województwa Lubelskiego, zorgani-

zowane przy znaczącym udziale miejscowego klu-

bu. Spotkanie otworzył koordynator klubów „Gazety 

Polskiej” województwa lubelskiego Tomasz Sonntag. 

W pierwszej części głos zabrali: Adam Borowski, To-

masz Sakiewicz, Ewa Wójcik, Paweł Piekarczyk i Be-

ata Dróżdż. Mówili o roli ruchu klubowego w życiu pu-

blicznym, dotychczasowej aktywności i wyzwaniach 

stojących przed środowiskiem. W forum uczestniczył 

Ostatnie tygodnie w Klubach „Gazety Polskiej” były czasem wyjątkowo 

intensywnym. W całym kraju odbywały się spotkania z politykami, 

ekspertami, dziennikarzami i ludźmi kultury, uroczystości rocznicowe, 

wydarzenia patriotyczne oraz akcje obywatelskie. Klubowicze po 

raz kolejny pokazali, że społeczeństwo Klubów „Gazety Polskiej” nie 

ogranicza się do komentowania rzeczywistości, ale aktywnie uczestniczy 

w życiu publicznym: organizuje debaty, przypomina o sprawach 

historycznych, wspiera rodaków na Kresach i zabiera głos tam, gdzie 

chodzi o interes państwa oraz pamięć narodową.
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m.in. marszałek województwa lubelskiego Jarosław 

Stawiarski. W panelu dyskusyjnym udział wzięli poseł 

Anna Dąbrowska-Banaszek i wiceprezydent Chełma 

Dorota Cieślak. Forum zakończyło otwarte spotkanie 

dla mieszkańców z udziałem: Tomasza Sakiewicza, 

Adriana Klarenbacha, Adama Borowskiego i Mariana 

Kowalskiego.

SPOTKANIA, DEBATY, ROZMOWY O POLSCE

BIELSKO-BIAŁA | W Bielsku-Białej odbyło się jed-

no z największych spotkań ostatnich tygodni. Klubo-

wicze wysłuchali debaty z udziałem byłych premierów 

Beaty Szydło i Mateusza Morawieckiego oraz posła 

Grzegorza Pudy. Wydarzenie, współorganizowane 

przez kluby z Bielska-Białej, Jeleśni i Węgierskiej Gór-

ki, zgromadziło setki uczestników z całego Śląska. 

Na miejscu obecni byli także klubowicze z Oświęci-

mia, Gliwic i Tychów. 

IŁAWA | Klub „Gazety Polskiej” w Iławie współorga-

nizował otwarte spotkanie z Markiem Jakubiakiem, 

Danielem Obajtkiem i Andrzejem Śliwką. Wydarzenie 

zgromadziło bardzo dużą liczbę uczestników, wśród 

których byli klubowicze z Susza, Ostródy i Elbląga. 

PŁOCK | Klub „Gazety Polskiej” Płock wspólnie 

z poseł Wiolettą Kulpą zorganizował spotkanie z mi-

nistrem Zbigniewem Boguckim, szefem Kancelarii 

Prezydenta RP. Rozmowa koncentrowała się wokół 

działań prezydenta Karola Nawrockiego i aktywności 

Kancelarii Prezydenta. 

OSTROWIEC ŚW. | Klub „Gazety Polskiej” Ostro-

wiec Świętokrzyski zorganizował spotkanie z dzienni-

karzami TV Republika Adrianem Boreckim i Jakubem 

Maciejewskim. Spotkanie cieszyło się bardzo dużym 

zainteresowaniem. 

PRZEDBÓRZ | Z inicjatywy miejscowego klubu 

„Gazety Polskiej” odbyło się spotkanie z Anną Milcza-

nowską, Januszem Kowalskim i Beatą Dróżdż. Wyda-

rzenie miało formę bezpośredniego dialogu z miesz-

kańcami i było okazją do rozmowy o obecnej sytuacji 

w kraju.

MIECHÓW | Klub „Gazety Polskiej” w Miechowie 

zorganizował spotkanie z senatorem Markiem Pę-

kiem, które zgromadziło liczną grupę mieszkańców. 

Dyskusja miała otwarty, konkretny i merytoryczny 

charakter. W Miechowie odbył się również spontanicz-

ny protest w obronie Adama Borowskiego. Uczestnicy 

zgromadzili się z biało-czerwonymi flagami i zniczami, 

manifestując solidarność z Borowskim oraz sprzeciw 

wobec decyzji sądu.

BANINO | Klub „Gazety Polskiej” w Baninie współ-

organizował w Kartuzach spotkanie z Robertem 

Bąkiewiczem, dr. Oskarem Kidą i Jackiem Wroną. 

Wydarzenie zgromadziło licznych mieszkańców, 

a wystąpienia gości wywoływały żywe reakcje pu-

bliczności. 

KIELCE-CENTRUM | Klub „Gazety Polskiej” Kiel-

ce-Centrum zorganizował kilka ważnych wydarzeń. 

Odbyły się spotkania z dr. Markiem Wochem oraz 

z posłami Agatą Wojtyszek i Krzysztofem Cieció-

rą. Wszystkie cieszyły się dużym zainteresowaniem 

mieszkańców i stały się okazją do rozmowy zarówno 

o sprawach ogólnopolskich, jak i o lokalnych proble-

mach. Klub zorganizował także koncert Pawła Piekar-

czyka, poprzedzony wystąpieniem dr. Marka Jończy-

ka z IPN.

WARSZAWA BIELANY-ŻOLIBORZ | Członko-

wie Bielańsko-Żoliborskiego Klubu „Gazety Polskiej” 

uczestniczyli w debacie z cyklu „Polska Wielki Pro-

jekt” w Domu Trójmorza, poświęconej kwestii równych 

praw kobiet i mężczyzn w Rzeczypospolitej. Klub był 

również obecny na wykładzie ks. Jarosława Wąso-

wicza w Muzeum Żołnierzy Wyklętych przy ul. Rako-

wieckiej w Warszawie, a także angażował się w dzia-

łania związane z pamięcią narodową.

KRAKÓW | Klub „Gazety Polskiej” w Krakowie zor-

ganizował spotkanie z prof. Piotrem Grochmalskim. 

Wydarzenie zgromadziło licznych uczestników zainte-

resowanych sytuacją międzynarodową i wyzwaniami 

geopolitycznymi stojącymi przed Polską. W spotkaniu 

uczestniczyła również prezes Klubów „Gazety Pol-

skiej” Ewa Wójcik. Prof. Grochmalski przedstawił sze-

roką i pogłębioną analizę bieżących wydarzeń geopo-

litycznych, ze szczególnym uwzględnieniem bezpie-

czeństwa Europy Środkowo-Wschodniej oraz wyzwań 

stojących przed Polską.

WĘGIERSKA GÓRKA | Klub „Gazety Polskiej” był 

współorganizatorem dużego spotkania z udziałem 

Mateusza Morawieckiego i Beaty Szydło, zorganizo-

wanego przez posła Grzegorza Pudę. Wydarzenie 

zgromadziło ponad 500 osób. Klubowicze bardzo ak-

tywnie włączyli się w przygotowania, prowadzili szero-

ką akcję informacyjną w regionie. 

PIOTRKÓW TRYBUNALSKI | Kluby „Gazety 

Polskiej” z Piotrkowa Trybunalskiego, Bełchatowa 

i Przedborza zorganizowały w Zelowie akcję promu-

jącą prasę Strefy Wolnego Słowa. Była to nie tylko 

akcja kolportażowa, lecz także okazja do rozmów 

z mieszkańcami i prezentacji działalności środowiska 

klubowego. Równolegle Klub „Gazety Polskiej” Piotr-

ków Trybunalski przygotował spotkanie z udziałem: 

Anny Milczanowskiej, Mariusza Goska, Beaty Dróżdż 

i Eweliny Kałuży. 

ZABRZE II | Na zaproszenie Klubu „Gazety Polskiej” 

Zabrze II odbyło się spotkanie z Robertem Bąkiewi-

czem. Licznie zgromadzona publiczność wysłuchała 

jego wystąpienia, a następnie uczestniczyła w dysku-

sji dotyczącej bieżącej sytuacji w Polsce i aktywności 

środowisk patriotycznych.

ALEKSANDRÓW ŁÓDZKI | Klub „Gazety Polskiej” 

w Aleksandrowie Łódzkim gościł prof. Jana Maj-
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chrowskiego, który wygłosił wykład „Polska – to brzmi 

dumnie”. Wysoki poziom merytoryczny wystąpienia 

i zainteresowanie publiczności sprawiły, że spotkanie 

miało bardzo dobry odbiór.

NOWY SĄCZ | Na zaproszenie Klubu „Gazety Pol-

skiej” im. J. Olszewskiego do Nowego Sącza przy-

jechał Adam Borowski. Spotkanie było połączeniem 

opowieści o latach działalności opozycyjnej z rozmo-

wą o współczesnej Polsce i odpowiedzialności oby-

watelskiej. 

INOWROCŁAW | Na zaproszenie Klubu „Gaze-

ty Polskiej” Inowrocław do Mogilna przyjechał poseł 

Piotr Król. Spotkanie miało formę otwartej rozmowy 

i dotyczyło zarówno spraw ogólnopolskich, jak i lokal-

nych.

BEŁCHATÓW | Klub „Gazety Polskiej” w Bełchato-

wie współorganizował spotkanie z Jackiem Sasinem 

i Andrzejem Śliwką. Rozmowa z mieszkańcami, gór-

nikami i energetykami dotyczyła przyszłości kopalni 

i elektrowni, bezpieczeństwa energetycznego pań-

stwa oraz zagrożeń wynikających z zielonej transfor-

macji. W wydarzeniu uczestniczyli także klubowicze  

z Piotrkowa Trybunalskiego, Radomska i Przedborza.

TORONTO GTA | W Mississaudze odbyło się spo-

tkanie w formule łączenia online z udziałem ks. prof. 

Jarosława Wąsowicza i Pawła Piekarczyka. W wyda-

rzeniu uczestniczyła również prezes Klubów „Gazety 

Polskiej” Ewa Wójcik, a do spotkania dołączyły kluby 

z Winnipeg i Filadelfii. Obecni byli także potomkowie 

Żołnierzy Niezłomnych. Spotkanie miało wyjątkowy 

charakter: łączyło wykład historyczny, rozmowę o pol-

skim dziedzictwie i spotkanie środowisk polonijnych 

z różnych miejsc Ameryki Północnej.

DEBATY, SPOTKANIA, ROZMOWY O POLSCE

BUSKO-ZDRÓJ | Klub „Gazety Polskiej” Busko-

-Zdrój zaprasza na spotkanie z prof. Janem Maj-

chrowskim – 1 maja, godz. 18.00; Pensjonat Sanato, 

ul. 1 Maja 29, Busko-Zdrój.

CIECHOCINEK | Klub „Gazety Polskiej” Ciechoci-

nek zaprasza na uroczystości święta flagi i Konstytu-

cji 3 maja – 2 maja, godz. 16.00; ul. Żelazna 5, przy 

MCK, Ciechocinek.

JELENIA GÓRA | Klub „Gazety Polskiej” Jele-

nia Góra zaprasza na spotkanie z posłem Markiem 

Jakubiakiem – 4 maja, godz. 18.00; aula w domu 

katechetycznym, ul. Mikołaja Kopernika 1, Jelenia 

Góra.

ALEKSANDRÓW ŁÓDZ. | Klub „Gazety Pol-

skiej” Aleksandrów Łódzki zaprasza na spotka-

nie z kapelanem prezydenta RP ks. prof. Jarosła-

wem Wąsowiczem i koordynatorem zagranicznym 

Klubów „GP” Pawłem Piekarczykiem – 5 maja, 

godz. 18.00; ul. Wojska Polskiego 128, Aleksan-

drów Łódzki.

WARSZAWA BIELANY-ŻOLIBORZ | Bielań-

sko-Żoliborski Klub „Gazety Polskiej” zaprasza 

na spotkanie autorskie z prof. Janem Majchrow-

skim, które poprowadzi Adrian Stankowski – 7 maja, 

godz. 17.00; Mediateka Start-Meta, ul. Szegedyńska 

13A, Warszawa. 

STARACHOWICE | Klub „Gazety Polskiej” Stara-

chowice i poseł Krzysztof Lipiec zapraszają na spo-

tkanie z dziennikarzem TV Republika Adrianem Bo-

reckim – 10 maja, godz. 17.00; Miejska Biblioteka 

Publiczna, ul. Kochanowskiego 5, Starachowice.

KONSTANTYNÓW ŁÓDZ. | Klub „Gazety Polskiej” 

Konstantynów Łódzki zaprasza na spotkanie z Ada-

mem Borowskim – 14 maja, godz. 19.00; Dom Para-

fialny przy Kościele pw. Nawiedzenia NMP w Srebr-

nej, ul. Kościelna 9.

CZĘSTOCHOWA | Klub „Gazety Polskiej” Często-

chowa wraz z Młodzieżowym Częstochowskim Klu-

bem „Gazety Polskiej” zapraszają na spotkanie z dr. 

Oskarem Kidą i Oskarem Szafarowiczem – 16 ma-

ja, godz. 15.00; aula redakcji tygodnika „Niedziela”, 

ul. 3 Maja 12, Częstochowa.

ALEKSANDRÓW ŁÓDZ. | Klub „Gazety Polskiej” 

Aleksandrów Łódzki zaprasza na spotkanie z dr. Oskarem 

Kidą i Oskarem Szafarowiczem – 18 maja, godz. 18.00; 

ul. Wojska Polskiego 128, Aleksandrów Łódzki.

 

NOWE KLUBY „GP”, ZMIANY I REAKTYWACJE

STASZÓW (woj. świętokrzyskie) – powstał 

562. klub „Gazety Polskiej”. Przewodniczącym został 

Jan Warchałowski.

BISKUPIEC (woj. warmińsko-mazurskie) – re-

aktywacja klubu „Gazety Polskiej”. Przewodniczącą 

została Urszula Jeziorska. 

ŚREM (woj. wielkopolskie) – zmiana przewodni-

czącego klubu „Gazety Polskiej”, nowym przewodni-

czącym został Marcin Mirek.

Będziemy na bieżąco informować o kolejnych działa-

niach i inicjatywach w „Gazecie Polskiej Codziennie”. 

Zachęcamy do śledzenia naszych relacji i dołączania 

do naszej społeczności!

Kontakt dla osób, które chcą założyć klub „Gazety 

Polskiej”: e-mail: klubygp@gazetapolska.pl.
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W sobotnim wydaniu „Luzu” będzie m.in. o głośnym 
powrocie fi lmu „Diabeł ubiera się u Prady 2”, który już 
wzbudza ogromne emocje wśród widzów. Twórcy pro-
gramu przyjrzą się fenomenowi tej produkcji oraz zapo-
wiadanemu kinowemu boomowi – eksperci przewidują, 
że nadchodzące lato może być najlepsze dla branży fi l-
mowej od czasu pandemii. Z kolei w niedzielę jak zwy-
kle na widzów czeka kulturalne podium. Wśród wyróż-
nionych znalazła się książka „Powrót ziemian” Marcina 
Schirmera – opowieść o dworach, pałacach i zamkach, 
które odzyskały dawny blask.

Wiosna 1794 r. Do Polski wraca generał Tadeusz „Kos” 
Kościuszko, by wzniecić powstanie przeciw Rosjanom, 
mobilizując szlachtę i chłopów. Towarzyszy mu wierny 
przyjaciel Domingo, a tropem wodza podąża bezlitosny 
rotmistrz Dunin. Równolegle młody chłop Ignac, nie-
ślubny syn szlachcica, ucieka z testamentem ojca, który 
daje mu szansę na tytuł i majątek. Ścigany przez brata, 
spotyka Domingo i trafi a do dworku, gdzie ukrywa się 
Kościuszko. W decydującym momencie staje przed wy-
borem: walczyć o własne dziedzictwo czy przyłączyć się 
do „Kosa” i powstańców.

W najnowszym odcinku programu Stefan Czerniecki za-
biera widzów na wyspę Berlengas położoną na Oceanie 
Atlantyckim u wybrzeży Portugalii. To miejsce pełne hi-
storii i tajemnic, związanych m.in. z zakonem hieroni-
mitów, którzy założyli tu klasztor. Autor przybliża nie-
zwykłe dzieje tej odległej krainy, w której przeplatają się 
opowieści o odkrywcach, piratach i samotnej fortecy sto-
jącej na krańcu świata. To podróż w głąb mniej znanych 
zakątków Europy, gdzie natura i historia tworzą wyjąt-
kowy klimat, a każdy zakamarek skrywa ślady dawnych 
wydarzeń i ludzi, którzy tu żyli.

PROGRAM PODRÓŻNICZY
ZA SIÓDMĄ GÓRĄ
NIEDZIELA, 3.5, GODZ. 13.50, REPUBLIKA PLUS

DRAMAT HISTORYCZNY
KOS
SOBOTA, 2.5, GODZ. 22.10, TVP1

INFORMACJE
EXPRESS REPUBLIKI LUZ     
SOBOTA, 2.05, NIEDZIELA, 3.05, GODZ. 17.25, REPUBLIKA

KLIKA J MĄDRZE  www.niezalezna.pl O nas jest głośno! 

        ma ja

1�7/2026

Majówkowe wydanie programu „Wstajemy!” zabierze widzów na południe Polski. W piątek poranne pasmo nadawane będzie z Nowego Targu, a poprowadzą je 
Ilona Januszewska i Karol Kus. Zobaczymy m.in. uroki miasta położonego u stóp Tatr, tamtejsze termy, rezerwat Bór na Czerwonem, Sanktuarium w Ludźmierzu 
oraz warsztaty przyrodnicze w Waksmundzie. W programie nie zabraknie rozmów o potencjale turystycznym regionu, podhalańskiej kultury i muzyki oraz spo-
tkań z lokalnymi gospodarzami, którzy opowiedzą o życiu i tradycjach tego wyjątkowego miejsca. W sobotę ekipa przeniesie się do Sromowiec Niżnych. Widzowie 
poznają tradycję fl isacką i kulisy spływu Dunajcem, nie zabraknie też plenerowej kuchni i aktywności nad rzeką. Niedzielne wydanie, w dniu święta Konstytucji 3 
maja, przyniesie kolejne materiały z Podhala – m.in. z Dworu Tetmajerów, zabytkowych kościołów – oraz rozmowy o atrakcjach turystycznych regionu. To propo-
zycja dla tych, którzy chcą rozpocząć dzień w podróżniczym i majówkowym klimacie.

WSTAJEMY! W WEEKEND     
LIFESTYLE, PIĄTEK–NIEDZIELA, 01–03.05, REPUBLIKA

Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

eprasa.pl bb758def89
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Rzemiosła świata we-
dług Orskiej

06:50  Polska Kronika Filmowa
07:00  Polska Kronika Filmowa
07:15  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:30  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:40  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:50  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:00  Bolek i Lolek na waka-

cjach - serial animowany
08:25  Bolek i Lolek na waka-

cjach - serial animowany
08:35  Akademia Pana Kleksa: 

Przygoda księcia Mate-
usza (1) - fi lm przygodo-
wy, ZSRR/Polska 1983

10:25  Akademia Pana Kleksa: 
Tajemnica golarza Filipa 
(2) - fi lm przygodowy, 
ZSRR/Polska 1983

11:55  Czarne Stopy - fi lm przy-
godowy, Polska 1986

14:05  Ziemia obiecana - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1974

18:00  Nie ma róży bez ognia 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1974

20:00  Wielka majówka - fi lm 
obyczajowy, Polska 1981

21:55  Horror Story - czarna ko-
media, Polska 2023

23:55  Wesele - dramat oby-
czajowy, Łotwa/Polska 
2021

02:05  Ajlawju - komedia, Pol-
ska 1999

04:05  Wracając do Marka - dok.

Transmisje mszy i nabożeństw 
z Opactwa w Tyńcu na tyniec.tv!

Codzienna relacja w czasie rzeczywistym 
z tynieckiego kościoła. Włącz się w modli-
twę razem z benedyktynami przez internet

LITURGIA GODZIN:
06:00 - Jutrznia 
17:00 - Nieszpory po łacinie

19:30 - Kompleta
20:00 - Bogurodzica

NIEDZIELNA MSZA Z BENEDYKTYNAMI!
8:30 - 10:30 - 12:30 - 18:00

08:00  Serwis Info
08:20  Zaraz wracam (121) - serial
08:30  Ranczo (18) - serial
09:25  Komisarz Alex (27) - serial
10:25  Ojciec Mateusz (131) 

- serial
11:15  Ogniem i mieczem (1) 

- serial
12:05  Ogniem i mieczem (2) 

- serial
13:10  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
14:10  Złoty chłopak (281) - serial 
15:00  Jaka to melodia? - tele-

turniej
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (906) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - tele-

turniej
18:20  Zaraz wracam 2 (122) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (859) 

- serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Powrót (2) - serial 
21:30  Zołza - komedia, Polska 

2022
23:15  To ja, złodziej - dramat 

sensacyjny, Polska 2000
00:55  Wojna zastępcza (9) 

- serial
01:45  Bez znieczulenia - dramat 

obyczajowy, Francja/Pol-
ska 1978

06:05  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

06:30  Szlakiem Kolberga
07:05  Przyrodnik na tropie
07:40  Zwierzęta miejskie - dok.
08:45  Król sawanny - dok.
09:50  Przyszłość z góry: Siedli-

ska ludzkie
10:50  Podróżnicy - odkrywcy: 

Jukatan: Puerto Maya
11:50  Gwałtowna pogoda. Jak 

ją przetrwać?: W goto-
wości

12:55  Sadeck - gwiazda chore-
ografi i, choreograf gwiazd

14:00  Karpaty - królestwo 
niedźwiedzia - dok.

15:05  Był sobie suseł - dok.
15:55  Góry. Granice ludzkich 

możliwości - dok.
16:50  Podróżnicy - odkrywcy: 

Tamilnad
17:50  John Wayne - więcej niż 

mit - dok.
18:55  W sercu gór - dok.
20:00  Dzień pierwszy: 1 maja 

2004 - fi lm dokumental-
ny, Polska 2005

21:05  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (1) - fi lm doku-
mentalny, Polska 2024

22:15  Matki wojny - fi lm doku-
mentalny, Ukraina 2023

23:25  Królowe mafi i: Laura Lon-
gobardi

00:15  Przyrodnik na tropie: 
Borowik

00:40  W ostatniej chwili - o ko-
miksie w PRL-u - fi lm do-
kumentalny, Polska 2011

01:40  Fotograf partyzantów 
- dok.

06:50  Tamte lata, tamte dni
07:20  Podróże z historią: Żuław-

ska depresja 
07:55  WTEM: Kamila Janiak 

„White Collar Workers 
Revenge”

07:57  WTEM: Piotr Janicki „NN”
08:00  Polskie Evergreeny
09:10  Kulturalni - mag.
10:00  Pan wzywał, milordzie? 

(4) - serial
10:50  Na kredyt - fi lm obyczajo-

wy, Polska 2008
12:10  Gangsterzy i fi lantropi 

- fi lm sens., Polska 1963
13:25  Portrety: Enzo Ferrari. 

Czerwony i Czarny - dok.
14:40  Retro kino: Paryżanka 

- dramat obyczajowy, 
Francja/Włochy 1957

16:10  51. KFPP Opole 2014: Ga-
la Jubileuszowa, część 1 
(1) - koncert

17:05  51. KFPP Opole 2014: Ga-
la Jubileuszowa, część 2 
(2) - koncert

18:05  Tygodnik kulturalny
18:50  Dzień, w którym umar-

ła gwiazda rocka: Jim 
Morrison

19:20  Video Killed the Radio 
Star: Spandau Ballet

20:05  La Chimera - dramat 
obyczajowy, Francja/Wło-
chy 2023

22:25  Czwartkowy klub fi lmo-
wy: Popioły (2) - dramat 
historyczny, Polska 1965

00:35  Przygody Sherlocka Hol-
mesa (8) - serial

01:30  Tygodnik kulturalny
02:15  Noc krótkich fi lmów

05:35  Sportowy wieczór
05:55  Retro TVP Sport: Sztafety 

lekkoatletyczne
08:05  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - podsumowanie 
ćwierćfi nałów

09:55  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - podsumowanie 
półfi nałów

11:25  Ring TVP Sport - magazyn 
bokserski

12:25  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - mecz pół-
fi nałowy: Atletico Madryt 
- Arsenal FC

14:35  Żużel: Indywidualne Mi-
strzostwa Polski - studio

15:00  Żużel: Indywidualne Mi-
strzostwa Polski - chal-
lenge w Świętochłowi-
cach

18:00  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz fazy play-off

20:00  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - studio

20:25  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Górnik Łęczna 
- Śląsk Wrocław

23:00  Sportowy wieczór
23:30  Boks: Gala w Meksyku 

- podsumowanie
01:05  Hokej: NHL - mecz fazy 

play-off
04:00  Boks: Gala w Las Vegas 

- podsumowanie

05:55  Koko - komedia, Francja 
1963

07:30  Pytanie na śniadanie
11:15  Kung Fu Yoga - komedia 

przygodowa, Chiny/Zjed-
noczone Emiraty Arab-
skie/USA/Hongkong/In-
die/Nepal/Islandia 2017

13:05  Panna młoda (84) - serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026 2: Finał, część 1 (9) 
- widowisko

16:05  Szansa na sukces. Opole 
2026 2: Finał, część 2 (9) 
- widowisko

16:50  Rodzinka.pl (292) - serial
17:20  Panna młoda (85) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3370) 

- serial
19:55  Barwy szczęścia (3371) 

- serial
20:40  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
22:10  Postaw na milion - telet.
23:00  To jest grane - pr. mu-

zyczny
23:35  Uciekający pociąg - dra-

mat sensacyjny, Izrael/
USA 1985, wyk. Jon 
Voight, Eric Roberts, Kyle 
T. Heffner

01:25  Szansa na miłość - fi lm 
obyczajowy, USA 2023

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:00  halo tu polsat
11:40  Zakochany Madagaskar 

- fi lm animowany, USA 
2013

12:15  Giganci ze stali - fi lm SF, 
USA/Indie 2011

14:55  Ogniem i mieczem - fi lm 
historyczny, Polska 1999

18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Farma - reality show
21:00  Must be the music - pr. 

rozryw.
23:10  Jak zostałem gangste-

rem. Historia prawdziwa 
- fi lm kryminalny, Polska 
2019.
Akcja fi lmu zaczyna się 
w latach 70. Główny bo-
hater jako młody chłopiec 
odkrywa, że adrenalina 
jest tym, co sprawia mu 
największą radość. Szuka 
też łatwych sposobów 
zdobywania pieniędzy. 
Wspólnie z przyjacielem 
buduje własną armię. 
Zaczynali w kreszowych 
dresach, a stworzyli orga-
nizację przestępczą, która 
przez chwilę panowała 
nad całym krajem.

02:10  Terrorysta - fi lm kryminal-
ny, Wielka Brytania 2012

06:00  Panorama
06:30  Mody polskie
07:00  Makłowicz w podróży
07:30  Pytanie na śniadanie
11:10  Krzysztof Krawczyk - całe 

moje życie - fi lm doku-
mentalny, Polska 2020

12:55  M jak miłość (1918) 
- serial 

13:40  M jak miłość (1919) 
- serial 

14:30  Panna, madonna, legenda 
tych lat (...) - koncert

15:30  Wszystko przed nami 
(84) - serial

16:00  Polska w Unii Europej-
skiej. 20 lat później

17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Górna półka smaku
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Na dobre i na złe (986) 

- serial
21:15  Na sygnale (633) - serial
21:45  Na sygnale (634) - serial
22:15  Szansa na sukces. Opole 

2026 - widowisko
23:50  Panorama
00:15  Matki, żony i kochanki (8) 

- serial
01:10  Polskie opowieści
01:30  Program informacyjny

05:50  7 krasnoludków - Las 
to za mało! - komedia, 
Niemcy 2006

07:50  Jak rozmawiać z psem 
- komedia, Chiny/USA/
Wielka Brytania 2020

09:40  Jak zostać kotem - ko-
media, Francja/Kanada/
Chiny 2016

11:25  BFG: Bardzo Fajny Gigant 
- fi lm familijny, USA/In-
die 2016

13:40  Mój przyjaciel wielbłąd 
- fi lm przygodowy, Fran-
cja 2023

15:50  Mildred i mityczna pan-
tera - fi lm przygodowy, 
Nowa Zelandia 2024

18:00  Mój przyjaciel pingwin 
- fi lm familijny, Hiszpania/
USA/Brazylia 2024

20:00  Kickboxer - fi lm sensacyj-
ny, USA 1989

22:00  Murarz. Na granicy spi-
sku - fi lm sensacyjny, 
Bułgaria/USA 2023.
Seria morderstw dzienni-
karzy kładzie cień na dzia-
łania agencji CIA, która 
namawia emerytowane-
go agenta, by wrócił do 
czynnej służby i zmierzył 
się z tą sprawą. 

00:05  Pitbull - dramat sensacyj-
ny, Polska 2021

02:20  Lombard. Życie pod za-
staw (990) - serial

03:15  Taki jest świat

05:30 Agro Info
06:00 Republika wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Polityczne podsum. tygo-

dnia Rafała Ziemkiewicza 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji
23:25 Reasumując. Jakubiak, 

Kowalski 
23:55 Republika wieczór
00:20 Republika nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA
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08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:45  Jubileusz 400-lecia Fran-

ciszkanów w Wieliczce
09:10  Z wędką nad wodę
09:45  Jestem mamą
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Głos Polski
11:35  Obrona Cisnej
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Głos serca
13:05  Historia krzyża na Tarnicy
13:30  Msza święta
14:30  Drzwi do lasu
15:00  Koronka do Bożego Mił.
15:20  Mocni w wierze
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Natura obiektywnie
16:40  Zniewolenie - felieton
16:55  Brat Bronisław z Dę-

bowca
17:30  Łączy nas historia
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Westerplatte młodych
19:00  Warto zauważyć
19:30  Brat Franciszek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Maria - kobieta ośmiu 

błogosławieństw
23:05  Zostawić ślad...
23:30  Regał
00:00  Słowo życia

07:35  Historia kuchni polskiej: 
W czasach króla Jana

08:20  Saga prastarej puszczy: 
Opowieść o sóweczce. 
Prawo drapieżnika

09:15  Stara baśń. Kiedy słońce 
było bogiem (1) - serial

10:05  Wszystkie kolory świata: 
Laguna wenecka

11:00  Tajemnica pana Micha-
ła - rep.

11:15  Tutanchamon: życie, 
śmierć i dziedzictwo (3)

12:10  Rezydencje królewskie: 
Hatfi eld House (2)

13:00  Z ruin Warszawy - dok.
13:55  Polskie 100 lat: Powrót 

do Europy
14:25  Przygody pana Michała 

(1) - serial
15:00  Przygody pana Michała 

(2) - serial
15:30  Przygody pana Michała 

(3) - serial
16:05  Przygody pana Michała 

(4) - serial
16:40  W samo południe - we-

stern, USA 1952
18:05  Budowniczowie świata
18:25  Dzień pierwszy - 1 maja 

2004 - dok.
19:20  Jacek Cygan. Życie jest 

sztuką - dok.
20:30  1917 - dramat wojenny, 

Chiny/Kanada/USA/Wiel-
ka Brytania/Indie/Hiszpa-
nia 2019

22:30  Historia w postaciach 
zapisana

00:25  Sensacje XX wieku
00:55  Sensacje XX wieku
01:25  Sensacje XX wieku
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Zdesperowany generał Hummel (Ed Harris) 
ze swoim doborowym oddziałem przejmuje kon-
trolę nad najsławniejszym więzieniem świata 
– Alcatraz, biorąc jako zakładników zwiedzają-
cych je turystów i skierowując głowice z bro-
nią chemiczną na  San Francisco. Żąda okupu 
100 mln dol. Rząd wysyła przeciw Hummelo-
wi dwóch ludzi – Jasona Patricka Masona (Se-
an Connery) – jedynego z  żyjących więźniów, 
któremu powiodła się ucieczka z tej niedostęp-
nej twierdzy – i  specjalistę od broni chemicz-
nej Stanleya Goodspeeda (Nicolas Cage). W krę-
tym labiryncie korytarzy Alcatraz rozgrywa się 
śmiertelny wyścig z czasem, którego stawką jest 
życie mieszkańców San Francisco.

Życie jedenastoletniej Mildred zmienia się 
z dnia na dzień, gdy jej mama trafia do szpitala, 
a opiekę nad nią przejmuje ojciec – amerykań-
ski iluzjonista Strawn Wise. Chcąc nawiązać 
bliższą relację z córką, zabiera ją na wyprawę 
na dzikie tereny Nowej Zelandii. Wspólna po-
dróż szybko przeradza się w niezwykłą przy-
godę – bohaterowie postanawiają odnaleźć le-
gendarną Panterę Canterbury. W surowej, peł-
nej tajemnic przyrodzie Mildred i jej ojciec mu-
szą nauczyć się współpracy i zaufania. Wypra-
wa staje się dla nich próbą charakteru i okazją 
do odbudowania rodzinnej więzi, a także spo-
tkaniem z czymś, co wymyka się racjonalnemu 
wytłumaczeniu.

SENSACYJNY
TWIERDZA   
SOBOTA, 2.5, GODZ. 20.00, TV PULS

PRZYGODOWY
MILDRED I MITYCZNA PANTERA         
PIĄTEK, 1.5, GODZ. 15.50, TV PULS

W niedalekiej przyszłości boks przenosi się 
na nowy poziom – na ringach walczą potężne 
roboty sterowane przez ludzi. Charlie Kenton 
(Hugh Jackman), były bokser, który nie odna-
lazł się w tej rzeczywistości, zarabia na życie, 
prowadząc walki maszyn. Jego los odmienia 
się, gdy spotyka syna, Maxa, z którym próbuje 
odbudować relację po latach rozłąki. Wspólnie 
odkrywają potencjał starego robota i postana-
wiają wystawić go do walki z najlepszymi. Dro-
ga na szczyt nie będzie łatwa, ale da im szansę 
na zwycięstwo i pojednanie. To widowiskowa 
opowieść o drugiej szansie, determinacji i  ro-
dzinnych więziach, pełna emocji i dynamicznych 
pojedynków.

Epicka opowieść osadzona w burzliwych czasach 
XVII w., gdy Rzeczpospolita mierzy się z powsta-
niem Chmielnickiego. Film powstał na podstawie 
powieści Henryka Sienkiewicza, pierwszej czę-
ści jego słynnej „Trylogii”. W centrum wydarzeń 
stoi Jan Skrzetuski (Michał Żebrowski), wierny 
żołnierz księcia Jeremiego Wiśniowieckiego (An-
drzej Seweryn), który wśród wojennego chaosu 
odnajduje miłość do Heleny (Izabella Scorupco). 
Ich uczucie zostaje wystawione na ciężką próbę, 
gdy na drodze staje im nieobliczalny Kozak Bo-
hun (Aleksandr Domogarow). Porwania, pościgi 
i  dramatyczne wybory towarzyszą bohaterom 
w  świecie pełnym niepewności i  nieustannego 
zagrożenia.

SCIENCE FICTION
GIGANCI ZE STALI  
PIĄTEK, 1.5, GODZ. 12.15, POLSAT

DRAMAT HISTORYCZNY
OGNIEM I MIECZEM         
PIĄTEK, 1.5, GODZ. 14.55, POLSAT

Filip (Paweł Domagała) i Daria (Roma Gąsiorow-
ska) to najlepsi przyjaciele, którzy znają się od 
lat. On – typowy Piotruś Pan i łamacz damskich 
serc – po jednej z kolejnych imprez zaczyna my-
śleć o zmianie swojego życia. Przypomina so-
bie obietnicę sprzed lat: jeśli do trzydziestki nie 
znajdą partnerów, wezmą ślub i założą rodzinę. 
Choć Daria początkowo podchodzi do tego po-
mysłu z dystansem, w końcu daje się przekonać. 
Wspólna decyzja uruchamia lawinę emocji, nie-
porozumień i zaskakujących sytuacji, które wy-
stawią ich relację na próbę i pokażą, czy przy-
jaźń może przerodzić się w coś więcej. Na ich 
drodze pojawią się też inni, którzy skomplikują 
ten układ.

Produkcja Lassego Hallströma, która w lekkiej, 
humorystycznej formie towarzyszy zespołowi 
ABBA podczas australijskiego tournée. Boha-
terem jest nieporadny dyskdżokej wynajęty do 
przeprowadzenia wywiadu z członkami grupy. 
Jego nieudolne próby zdobycia materiału tworzą 
fabularną oś fi lmu, choć to nie one stanowią jego 
największą siłę. Prawdziwą wartością są unika-
towe nagrania zza kulis, fragmenty koncertów 
oraz możliwość podejrzenia ABB-y w szczyto-
wym momencie kariery. Humor bywa nierówny, 
ale energia sceniczna, spontaniczność muzyków 
i bliskość, jaką daje kamera, sprawiają, że to no-
stalgiczna podróż, która zachwyci fanów i po-
zwoli poczuć atmosferę lat 70.

KOMEDIA ROMANTYCZNA
SERCE NIE SŁUGA
SOBOTA, 2.5, GODZ. 16.40, POLSAT

DOKUMENT MUZYCZNY
ABBA. FILM
SOBOTA, 2.5, GODZ. 16.00, TVP KULTURA
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Rzemiosła świata we-
dług Orskiej: Maroko 
- wyczarowane z metalu

06:45  Polska Kronika Filmowa
07:00  Polska Kronika Filmowa
07:15  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:35  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:45  Przygody Myszki - serial 

animowany
07:55  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:20  Bolek i Lolek na waka-

cjach - serial animowany
08:30  Bolek i Lolek na waka-

cjach - serial animowany
08:45  Bolek i Lolek na waka-

cjach - serial animowany
08:55  Podróże Pana Kleksa: 

Wysłannicy Bajdocji (1) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

10:50  Podróże Pana Kleksa: 
Wyspa Wynalazców (2) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

12:40  W pustyni i w puszczy 
- fi lm przygodowy, Pol-
ska 2001

15:05  Znachor - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

18:00  Motylem jestem, czyli 
romans czterdziestolatka 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976

20:00  Miś - komedia, Polska 
1981

22:35  Na układy nie ma rady 
- komedia, Polska 2017

00:30  Dzień świra - komedio-
dramat, Polska 2002

02:35  IO - dramat obyczajowy, 
Włochy/Polska 2022

04:15  Jesteśmy razem - dok.

08:00  Informacje dnia
08:15  Westerplatte młodych
09:00  Orędowniczka w codzien-

ności
09:30  Maryja, Matka ludzi
10:00  Informacje dnia
10:15  Retrospekcja
10:35  Słowo życia
10:40  Polski punkt widzenia
11:00  Transmisja: Uroczystość 

NMP Królowej Polski
13:00  Natura obiektywnie
13:20  Ocalić od zapomnienia
13:30  Rycerz - dok.
14:30  Przegląd katolickiego ty-

godnika „Niedziela”
14:35  Słowo życia
14:45  Jak wygrać małżeństwo
15:00  Dzielna niewiasta
15:15  Mateczniki Polskości
15:30  Wierzę w Boga
16:00  Informacje dnia
16:10  Historia PL
17:00  Polka - dok.
17:30  Przełamując bariery
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Manna z Nieba
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Warto być ojcem
22:15  Głos serca
23:00  Odpowiedzialni za Kościół
23:30  Muzeum 303
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Przełamując bariery

08:05  Rok w ogrodzie extra
08:15  Pełnosprawni - magazyn 

dla niepełnosprawnych
09:10  Ranczo (19) - serial
10:05  Komisarz Alex (28) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (132) 

- serial
11:50  Ogniem i mieczem (3) 

- serial
12:45  Ogniem i mieczem (4) 

- serial
14:15  Domowe patenty
14:25  Okrasa łamie przepisy
14:55  Sanatorium miłości  - re-

ality show
15:50  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - 1. połowa meczu 
fi nałowego: Górnik Zabrze 
- Raków Częstochowa

16:50  Teleexpress
17:00  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - 2. połowa meczu 
fi nałowego: Górnik Zabrze 
- Raków Częstochowa

18:25  Przed ekranem - mag.
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:20  Komisarz Alex (315) - serial
21:15  Komisarz Alex (316) - serial
22:10  Hit na sobotę: Kos - dra-

mat historyczny, Niemcy/
Polska/Szwecja 2023

00:15  Gdzie jesteś, Amando? 
- dramat kryminalny, USA 
2007

02:10  Zołza - komedia, Polska 
2022

07:00  Przyrodnik na tropie
07:30  Przyrodnik na tropie
08:05  Przyrodnik na tropie
08:35  Było, nie minęło - kronika 

zwiadowców historii
09:00  Stara baśń. Kiedy słońce 

było bogiem (2) - serial
09:55  Odnaleźć zaginione (14) 

- serial dok.
10:45  Amerigo Vespucci, zapo-

mniany odkrywca - fi lm 
dok., Niemcy 2023

11:40  Wszystkie kolory świa-
ta: Prowansja. Zawsze 
piękna

12:35  Odkryć tajemnicę: Zagad-
ka rzymskich czaszek

13:25  Polskie 100 lat: Opór kul-
tury 1945-1989

14:00  Ex Libris
14:25  Przygody pana Michała 

(5) - serial
14:55  Przygody pana Michała 

(6) - serial
15:25  Przygody pana Michała 

(7) - serial
15:55  Przygody pana Michała 

(8) - serial
16:25  Przygody pana Michała 

(9) - serial
16:55  Konnica - western, USA 

1959
18:55  Fan - fi lm dokumentalny, 

Polska 1987
19:15  Narodziny chirurgii (1) 

- dok., Niemcy 2023
20:10  Zapomniane karty historii: 

Polowanie na czarowni-
ce (1)

21:10  Parszywa dwunastka 3: 
Mordercza misja - fi lm 
wojenny, Jugosławia/
USA 1987

22:45  Historia w postaciach 
zapisana

05:55  Dzika Polska
06:25  Araby - dok.
06:40  Bracia - dok.
06:45  Bieg - dok.
07:05  Szlakiem Kolberga
07:35  Przyrodnik na tropie
08:10  Karpaty - królestwo 

niedźwiedzia - dok.
09:10  Był sobie suseł - dok.
10:00  Góry. Granice ludzkich 

możliwości - dok.
10:50  Podróżnicy - odkrywcy: 

Tamilnad
11:55  Mundial Biało-Czerwo-

nych: Trzej przyjaciele 
z boiska

12:50  Podróże Małej i Dużej 7: 
Szwajcaria pociągiem

13:20  Tacy byliśmy: Jak się 
bawiliśmy

13:50  Ukryte serce Irlandii: 
Część 1. Północ

14:50  Kraina górskich szczytów 
i rzek: Część 1. Sewenny 
- ukryte piękno

15:55  Ziemia i jej sąsiedzi: Pla-
nety skaliste

17:00  Dzika Australia Zachodnia 
z Billem Baileyem: Dale-
kie Południe

17:50  Dzień pierwszy: 1 maja 
2004 - dok.

18:50  Od zera do milionera 
- 20 lat w Unii - dok.

20:00  Świat po pracy - dok.
21:30  Pasikowski & Linda 

- w czerwonym kręgu
22:35  Moje miasto - impresja 

fi lmowa, Polska 1950
22:45  Sprawdzamy - mag.
23:15  Generacja cyborg - dok.
00:20  Pasja według Tuszyńskie-

go - dok.
01:15  Ręka fryzjera - dok.
02:10  596 dni - rep.

07:00  Gangsterzy i fi lantropi 
- fi lm sensacyjny, Polska 
1963

08:25  Wolna sobota - komedia, 
Polska 1977

09:05  Informacje kulturalne
09:30  25. Jubileuszowy Prze-

gląd Piosenki Aktorskiej 
Wrocław 2004. Anioły 
Europy (1) - koncert

10:30  Kolekcja: Ewa Kuryluk
10:40  Dokument tygodnia: Sean 

Connery kontra James 
Bond - fi lm dokumental-
ny, Francja 2022

11:40  Droga (2) - serial
12:40  Unity (fi nał zagraniczne-

go programu kulturalne-
go polskiej prezydencji 
w Brukseli) - koncert

14:00  Frankie i Johnny - fi lm 
muzyczny, USA 1966

15:30  Wydarzenie aktualne
16:00  Abba. Film - fi lm biogra-

fi czny, Szwecja 1977
17:40  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
18:25  Retro kino: Paryżanka 

- dramat obyczajowy, 
Francja/Włochy 1957, 
wyk. Brigitte Bardot, 
Charles Boyer

20:00  Bilet do kina: Bolero 
- dramat historyczny, Bel-
gia/Francja 2024

22:00  The Rolling Stones - Live 
At The Wiltern Theatre 
- koncert

23:20  Wieczór kinomana: La 
Chimera - dramat oby-
czajowy, Francja/Włochy 
2023

01:35  Dobry tytuł - mag. kult.
02:00  Kino nocne: Anatomia zła 

- thriller, Polska 2015

06:15  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Górnik Łęczna 
- Śląsk Wrocław

08:20  Hokej: NHL - mecz fazy 
play-off

09:30  Kamerą TVP Sport: 
100 lat polskiego hokeja

10:00  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - podsumowanie 
półfi nałów

11:20  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: San Francisco

11:55  Piłka nożna kobiet: ORLEN 
Ekstraliga - mecz: Pogoń 
Szczecin - Czarni Sosno-
wiec

14:00  Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata sztafet - Ga-
borone 2026

17:00  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - 2. połowa meczu 
fi nałowego: Górnik Zabrze 
- Raków Częstochowa

17:55  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - studio

19:30  NBA Action - magazyn 
koszykarski

20:05  Piłka nożna - Mecz 
Gwiazd HS All Stars 2026

22:00  Sportowy wieczór
22:30  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - mecz fi nałowy: 
Górnik Zabrze - Raków 
Częstochowa

00:45  Boks: Gala w Montrealu 
- podsumowanie

02:05  Hokej: NHL - mecz fazy 
play-off

05:25  Barwy szczęścia (3367) 
- serial

06:00  Barwy szczęścia (3368) 
- serial 

06:35  M jak miłość (1928) 
- serial 

07:30  Pytanie na śniadanie - po-
budka

11:30  Górna półka smaku
12:15  W poszukiwaniu dobre-

go fi lmu
12:50  Kolekcja: Ewa Kuryluk
13:05  Panna młoda (85) - serial
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:05  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:00  Na sygnale (892) - serial
16:25  Na dobre i na złe (991) 

- serial
17:20  Panna młoda (86) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:45  Słowo na niedzielę
18:55  Informacje kulturalne
19:25  Rodzinka.pl (309) - serial
20:00  Rodzinka.pl (310) - serial
20:30  The Voice Kids 9: Bitwa 

(15) - widowisko
22:00  The Voice Kids 9: Bitwa 

Sing Off (15) - widowisko
22:40  Gabi Drzewiecka zapra-

sza - talk-show
23:30  Co się zdarzyło w Las 

Vegas - komedia romant., 
USA 2008, wyk. Cameron 
Diaz, Ashton Kutcher

01:10  Uciekający pociąg - dra-
mat sensacyjny, Izrael/
USA 1985

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
11:40  Ewa gotuje
12:15  Karate Kid 2 - fi lm przygo-

dowy, USA 1986.
Nastoletni Daniel LaRus-
so poznaje blondynkę 
Ali Mills. Oboje przypadli 
sobie do gustu, co nie 
podoba się jej byłemu 
chłopakowi Johnny’emu 
Lawrence’owi. Johnny, 
znający karate, daje Da-
nielowi bardzo ostry wy-
cisk. W wyniku tego zda-
rzenia Daniel też zamierza 
trenować wschodnie 
sztuki walki. Pomaga mu 
w tym pan Miyagi.

14:50  Shrek - fi lm animowany, 
USA 2001

16:40  Serce nie sługa - kome-
dia romantyczna, Polska 
2018

18:50  Wydarzenia
19:15  Prezydenci i premierzy 

- pr. publ.
19:30  Sport
19:45  Pogoda
19:55  Kabaret Neo-Nówka - pr. 

rozryw.
22:00  Psy 3. W imię zasad 

- fi lm sensacyjny, Polska 
2020

00:50  Nie zadzieraj z fryzjerem 
- komedia, USA 2008

03:10  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Panorama
06:30  Wyszyński - dobry kon-

takt w niebie
07:30  Pytanie na śniadanie
11:30  Niewiarygodne przygody 

Marka Piegusa (5) - serial
11:55  Niewiarygodne przygody 

Marka Piegusa (6) - serial
12:30  Świadek historii - fi lm do-

kumentalny, Polska 2000
13:45  Na dobre i na złe (986) 

- serial
14:40  Na sygnale (633) - serial
15:05  Na sygnale (634) - serial
15:35  Z ziemi włoskiej do Polski 

- dok.
15:50  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - 1. połowa meczu 
fi nałowego: Górnik Zabrze 
- Raków Częstochowa

16:50  Teleexpress
17:00  Piłka nożna: STS Puchar 

Polski - 2. połowa meczu 
fi nałowego: Górnik Zabrze 
- Raków Częstochowa

18:30  54. KFPP w Opolu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:20  Dewajtis (6) - serial 
21:15  Sanatorium miłości - re-

ality show
22:05  Koncert muzyki fi lmowej 

(2) - widowisko
23:15  Tajemnica Enigmy (4) 

- serial
00:05  Laskowik & Malicki 
01:00  Dama pikowa - fi lm oby-

czajowy, Polska 1972

06:00  Kobra - oddział specjalny 
(8) - serial

07:00  Kobra - oddział specjalny 
(9) - serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(10) - serial

09:00  Taki jest świat
09:20  Taki jest świat
10:00  Lombard. Życie pod za-

staw (699) - serial
11:00  Lombard. Życie pod za-

staw (700) - serial
12:00  Lombard. Życie pod za-

staw (701) - serial
13:00  Lombard. Życie pod za-

staw (702) - serial
14:00  Lombard. Życie pod za-

staw (703) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (990) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (991) - serial
17:00  Lombard. Życie pod za-

staw (992) - serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (993) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (994) - serial
20:00  Twierdza - thriller, USA 

1996, wyk. Sean Con-
nery, Nicolas Cage, Ed 
Harris

22:50  Człowiek w ogniu - dra-
mat sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 2004, wyk. 
Denzel Washington, Chri-
stopher Walken

01:55  Raport Pelikana - fi lm 
sensacyjny, USA 1993

06:00 Smaki Polski
06:15 Kulisy manipulacji
06:50 Biznes Polska
07:05 Republika wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
11:20 Polityczne podsumowanie 

tygodnia 
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień 
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
15:55 Republika dzień - serwis
16:00 Salonik Ziemkiewicza
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Republika dzień 
18:00 Republika dzień - serwis
18:15 Republika dzień 
18:50 Klub sportowy 
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby
23:10 Ściśle jawne
00:00 Odbudowani
01:00 Magazyn Filmowy Piotra 

Goćka
01:25 Poland Daily 
01:35 Poland Daily - Weather 
01:40 Dzisiaj - serwis inform.
03:00 Gość Dzisiaj
03:25 Hity w sieci
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TVP 2 POLSAT POLONIAPULS

TRWAM KULTURAHISTORIA TVP DOKUMENT TVP SPORT

REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Rzemiosła świata we-
dług Orskiej: Mozaika 
z Maroka

06:50  Polska Kronika Filmowa
07:05  Polska Kronika Filmowa
07:30  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:40  Miś Kudłatek - serial ani-

mowany
07:50  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:00  Przygody Myszki - serial 

animowany
08:10  Bolek i Lolek na waka-

cjach - serial animowany
08:35  Bolek i Lolek na waka-

cjach - serial animowany
08:45  Siedem życzeń (1) 

- serial
09:50  Siedem życzeń (2) 

- serial
10:55  Podróż za jeden uśmiech 

- fi lm przygodowy, Pol-
ska 1972

12:55  Krzyżacy - fi lm historycz-
ny, Polska 1960

16:45  Ranking naj polskiego 
kina - pr. rozryw.

17:30  Ranking naj polskiego 
kina - pr. rozryw.

18:05  Wielka majówka - fi lm 
obyczajowy, Polska 
1981, wyk. Zbigniew 
Zamachowski, Jan 
Piechociński, Krzysztof 
Kowalewski

20:00  Poszukiwany, poszuki-
wana - komedia, Polska 
1972

21:55  7 uczuć - komediodra-
mat, Polska 2018

00:10  Psy - dramat sensacyjny, 
Polska 1992

02:50  Ogród Luizy - dramat 
obyczajowy, Polska 2007

08:00  Słowo życia
08:05  Polski punkt widzenia
08:30  Ulmowie. Świadectwo 

sprawiedliwych
09:00  Prymas Stefan Wyszyński 
09:10  Spotkanie z Magdaleną 

Buczek
09:15  Manna z Nieba
09:30  Msza święta
10:30  Jezusie, ulituj się nad 

nami!
11:00  Głos serca
11:45  Fatima, miejsce wybrane 

przez Maryję
12:00  Regina Coeli z Ojcem 

Świętym Leonem XIV
12:20  Papież Polak do rodaków
13:00  Jasnogórskie cuda i łaski
13:40  Fatima. Ostatnia tajem-

nica
15:00  Wieś - to też Polska
16:00  Informacje dnia
16:10  Koncert życzeń
16:50  Mateczniki Polskości
17:00  Żyłem obok świętego
17:30  Sól ziemi
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Baśniowy teatr lalek
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Retrospekcja
21:45  Stan bezpieczeństwa 

państwa
21:55  Święty na każdy dzień
22:00  Mocni Jego mocą
22:45  Jak wygrać małżeństwo
23:00  Jak my to widzimy
23:30  Tam, gdzie Bóg płacze
00:00  Słowo życia

08:00  Tydzień - mag.
08:30  Życie po „Sanatorium 

miłości”
08:55  Alternatywy 4 (4) - serial
10:00  Ojciec Mateusz (447) 

- serial
11:00  Między ziemią a niebem
11:40  Święto Konstytucji 3 Ma-

ja - transmisja
14:00  Kapral Wojtek - fi lm 

krótkometrażowy, Wielka 
Brytania/Polska 2023

14:30  Dom (14) - serial
16:05  Dziedzictwo (907) - serial 
17:00  Teleexpress, pogoda
17:35  Daję słowo - Maciej Orłoś 

- talk-show
18:40  Jaka to melodia? - telet.
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:20  Wojna zastępcza (10) 

- serial 
21:15  Sanatorium miłości - re-

ality show
22:05  „Sanatorium miłości”. 

Kulisy programu
22:10  Życie po „Sanatorium 

miłości”
22:35  Zanim się pojawiłeś - fi lm 

obyczajowy, Wielka Bry-
tania/USA 2016

00:25  Kos - dramat historyczny, 
Niemcy/Polska/Szwecja 
2023

02:30  Gdzie jesteś, Amando? 
- dramat kryminalny, USA 
2007

06:30  Podróże z historią: Turniej 
o róg królowej

07:05  Podróże z historią: Smak 
Torunia

07:35  Ex Libris
08:00  Liturgia greckokatolicka 

z katedry we Wrocławiu
09:00  Stara baśń. Kiedy słońce 

było bogiem (3) - serial
09:45  Polska i świat z historią 

w tle
10:05  Była sobie piosenka - fi lm 

dok., Polska 2024
10:55  Rezydencje królewskie: 

Hatfi eld House (2) - fi lm 
dokumentalny, Wielka 
Brytania 2024

11:45  Wszystkie kolory świata: 
Odwieczny urok Egiptu

12:40  Parki narodowe Korei Po-
łudniowej: Góry

13:45  Konstytucja 3 maja - fi lm 
dok., Polska 2021

14:25  Przygody pana Michała 
(10) - serial

14:55  Przygody pana Michała 
(11) - serial

15:25  Przygody pana Michała 
(12) - serial

15:55  Przygody pana Michała 
(13) - serial

16:25  Znachor - dramat obycza-
jowy, Polska 1981

19:05  Tutanchamon: życie, 
śmierć i dziedzictwo (3)

19:55  Pan Tadeusz - fi lm ko-
stiumowy, Francja/Polska 
1999

22:30  Kroniki Hitlera: Zdobyw-
ca. Lata 1940-1941

23:35  II wojna światowa w ko-
lorze - dok.

00:25  Trzeci maja, czyli dziś
01:25  Konnica - western, USA 

1959

05:35  Dzika Polska
06:10  Moje miasto - impresja 

fi lmowa, Polska 1950
06:20  Święty w mundurze - dok.
06:55  Sprawdzamy - mag.
07:20  Przyrodnik na tropie
07:55  Ukryte serce Irlandii: 

Część 1. Północ
08:55  Kraina górskich szczytów 

i rzek: Część 1. Sewenny 
- ukryte piękno

09:55  Ziemia i jej sąsiedzi: Pla-
nety skaliste

10:55  Dzika Australia Zachodnia 
z Billem Baileyem: Dale-
kie Południe

11:50  Sagrada Familia - wyzwa-
nie dla Gaudiego - dok.

12:50  Podróże Małej i Dużej 7: 
Norwegia 1: region Sta-
vanger

13:20  Tacy byliśmy: Za kierow-
nicą i nie tylko

13:50  Ukryte serce Irlandii: 
Część 2. Południe

14:50  Arktyczna przyroda Lapo-
nii: Kruk

15:00  Kraina górskich szczytów 
i rzek: Część 2. Rodan 
- od Alp Szwajcarskich po 
Camargue

16:00  Układ Słoneczny - dok.
17:05  Dzika Australia Zachodnia 

z Billem Baileyem
17:55  Buntownicy z Placu Po-

wstańców - dok.
19:00  Mundial Biało-Czerwo-

nych: Trzej przyjaciele 
z boiska

20:00  Pieśni wielorybów - dok.
21:30  Marlon Brando - tahitań-

ska ułuda - dok.
22:40  Tamte lata, tamte dni
23:20  Świat po pracy - dok.
00:40  Krótki kurs historii PZPR

06:05  Wielcy, więksi i naj-
więksi - historia festiwali 
opolskich

06:50  Rozmowy (nie)wygodne 
- pr. publ.

07:50  Bajnutki - bajki piaskiem 
i dźwiękiem pisane: Tort 
urodzinowy (8)

08:00  Nabożeństwo luterańskie 
w Wejsunach

09:05  Przystań nad Biblią: Abra-
ham i Izaak

09:20  Mam dobry los - rep.
09:50  Republika dzieci (1) - fi lm 

familijny, Polska 2021
10:45  Pan wzywał, milordzie? 

(4) - serial
11:45  Wodecki Festiwal - prze-

boje tamtych lat (1) 
- koncert

12:50  Sean Connery kontra Ja-
mes Bond - dok.

14:00  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

14:35  Bilet do kina: Bolero 
- dramat historyczny, Bel-
gia/Francja 2024

16:35  Dobry tytuł - mag.
17:15  Niedziela z...: Mumio
18:00  Niedziela z... Mumio: Hi 

Way - komedia, Polska 
2006

19:40  Niedziela z... Mumio: Ka-
baretowy alfabet Dwójki: 
M jak Mumio

20:00  Księżna - dramat histo-
ryczny, Francja/Wielka 
Brytania/Włochy 2008

21:50  Kulturalni - mag.
22:50  Więcej niż fi kcja: Franco 

Zeffi relli. Obrazy życiem 
malowane - dok.

23:40  Noc krótkich fi lmów
00:00  The Rolling Stones - Live 

At The Wiltern Theatre

05:45  Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata sztafet - Ga-
borone 2026

07:55  Lekkoatletyka: Maraton 
w Pradze

10:45  Futbol totalny - pr. publ.
11:55  Piłka nożna: Betclic 

2. Liga - mecz: Sande-
cja Nowy Sącz - Podhale 
Nowy Targ

14:00  Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata sztafet - Ga-
borone 2026

17:20  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz fi nałowy: 
Górnik Zabrze - Raków 
Częstochowa

19:30  Mundial 2026 - Legendy 
miejskie: San Francisco

20:10  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Stal Rzeszów 
- Wisła Kraków

22:15  Sportowy wieczór
23:00  Koszykówka mężczyzn: 

NBA - mecz fazy play-off

01:45  Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata sztafet - Ga-
borone 2026

03:45  Boks: Gala w Montrealu 
- podsumowanie

06:00  Barwy szczęścia (3371) 
- serial 

06:30  M jak miłość (1929) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:15  Domowe patenty
11:25  Jak to się mówi, czyli Ka-

sia u Bralczyka - mag.
11:55  The Voice Kids 9: Bitwa 

(15) - widowisko
13:20  The Voice Kids 9: Bitwa 

Sing Off (15) - widowisko
14:00  Familiada - teleturniej
14:35  Koło fortuny - teleturniej
15:10  Szansa na sukces. Opole 

2026
16:15  Tak to leciało! - teleturniej 

muzyczny
17:05  Majówka na molo. 

 Zakochani w piosence 
- koncert

18:10  Pan Mama (53) - serial
18:45  Kocham Cię, Polsko! - pr. 

rozryw.
20:10  Postaw na milion - tele-

turniej
21:10  Kwiatki polskie duże - pr. 

publ.
22:05  Obwiniony - dramat oby-

czajowy, Wielka Brytania 
2023, wyk. Lauryn Ajufo, 
Nitin Ganatra, Chaneil 
Kular

23:40  Krucjata 2. Znak bliźniąt 
(7) - serial

00:35  Co się zdarzyło w Las 
Vegas - komedia roman-
tyczna, USA 2008

02:15  Akacjowa 38 - serial

06:00  Nowy dzień z Polsat 
News

08:00  halo tu polsat
10:50  Małolaty na obozie - fi lm 

familijny, USA 2007
12:45  Percy Jackson: Morze 

potworów - fi lm przygo-
dowy, USA 2013

15:10  Mastercard Off Camera 
2026 - gala wręczenia 
nagród (1)

15:40  Mastercard Off Camera 
2026 - gala wręczenia 
nagród (2)

16:10  Król Artur - fi lm przygo-
dowy, Irlandia/Wielka 
Brytania/USA 2004

18:50  Wydarzenia
19:15  Sport
19:25  Pogoda
19:35  Państwo w państwie - pr. 

publ.
19:55  Dancing with the Stars. 

Taniec z gwiazdami - pr. 
rozryw.

22:50  Siostry - komediodramat, 
USA 2005.
Maggie i Rose Feller są 
siostrami, jednak nic 
poza nazwiskiem ich nie 
łączy. Gdy Maggie ląduje 
w łóżku z narzeczonym 
siostry, wybucha między 
nimi wojna.

01:35  Być jak Kazimierz Deyna 
- fi lm obyczajowy, Polska 
2011

03:55  Świat według Kiepskich 
- serial

06:00  Panorama
06:30  Rodzinka.pl (248) - serial
07:00  Rodzinka.pl (249) - serial
07:30  Symbol Niepodległej. 

Święto Konstytucji 3 
maja - fi lm dokumentalny, 
Polska 2021

08:00  Koncert muzyki fi lmowej 
(2) - widowisko

09:10  Konstytucja 3 maja 1791
09:20  Słowo na niedzielę
09:30  Transmisja mszy świętej
10:40  Soleczniki - polska dusza
11:00  Między ziemią a niebem
11:40  Święto Konstytucji 3 Ma-

ja - transmisja
13:25  Generałowie tułacze - fi lm 

dok., Polska 2023
14:15  Piłka nożna: Betclic 

1. Liga - studio
14:25  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Ruch Chorzów 
- Odra Opole

17:00  Teleexpress
17:25  M jak miłość (1920) 

- serial 
18:20  Polonia 24 Tygodnik
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:20  Komisarz Alex - serial
21:10  Prywatka u Wojtka, czyli 

benefi s Wojciecha Gąs-
sowskiego

23:00  Ranczo Wilkowyje - ko-
media, Polska 2007

00:40  M jak miłość (1920) 
- serial

01:30  Program informacyjny

05:55  Don Matteo (15) - serial
07:00  Don Matteo (16) - serial
08:05  Don Matteo (17) - serial
09:10  Don Matteo (18) - serial
10:30  Robin Hood: Faceci w raj-

tuzach - komedia, Fran-
cja/USA 1993

12:40  Mildred i mityczna pan-
tera - fi lm przygodowy, 
Nowa Zelandia 2024

14:55  Pies - komediodramat, 
USA 2022

17:00  Forrest Gump - komedio-
dramat, USA 1994, wyk. 
Tom Hanks, Robin Wri-
ght, Gary Sinise, Mykelti 
Williamson.
Losy Forresta Gumpa, 
człowieka z wrodzoną ła-
godną odmianą autyzmu. 
W związku z wieloma 
zbiegami okoliczności 
bohater bierze udział 
w najważniejszych wy-
darzeniach swej epoki. 
Jako człowiek sukcesu 
opowiada przypadkiem 
poznanym ludziom swoją 
historię.

20:00  Niedziela z gwiazdami: 
Mechanik: Prawo zemsty 
- fi lm sensacyjny, USA 
2011

21:55  Osaczony - thriller, Niem-
cy/USA 2005

00:10  Badh - fi lm sensacyjny, 
Francja 2025

02:05  Dyżur 3 (39) - serial dok.
02:55  Dyżur 3 (40) - serial dok.

06:00 Transmisja Mszy Świętej 
07:00 Oko na niedzielę
07:10 Republika wstajemy!
07:35 S.O.S. Dla Chrześcijan
07:50 Smaki Polski
08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
10:35 13 piętro
12:10 Studio prasowe
13:20 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień 
16:00 Republika dzień - serwis
16:10 Republika dzień
16:30 Lewy z Bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:25 Express Republiki Luz
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień - serwis
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody 
19:00 Dzisiaj - serwis inform.
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 Rachoń&Cejrowski
21:30 Klub Republiki
22:30 Piachem w tryby
23:15 Wywiad z chuliganem
00:10 Express Republiki
00:25 Express Republiki+
00:40 Poland Daily
00:50 Poland Daily - Weather 
00:55 Dzisiaj - serwis inform.
02:20 Miłosz Kłeczek Wysokie 

napięcie
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Niezwykła, oparta na faktach historia niedźwie-
dzia, który stał się żołnierzem. Osierocony Woj-
tek trafi a pod opiekę polskich żołnierzy II Kor-
pusu i z czasem zostaje ofi cjalnie wcielony do 
armii. Towarzyszy im na szlaku bojowym, no-
si amunicję i dodaje otuchy w najtrudniejszych 
chwilach wojny, stając się jednym z najbardziej 
niezwykłych symboli tej formacji. Film przypo-
mina tę poruszającą opowieść, pokazując nie 
tylko frontowe realia, ale też wyjątkową więź 
między ludźmi a zwierzęciem. Po wojnie los 
prowadzi Wojtka do Szkocji, gdzie pozostaje 
symbolem odwagi i lojalności, a pamięć o nim 
przetrwała do dziś i wciąż budzi emocje kolej-
nych pokoleń.

Brytania, V w. Upada zachodnia część Cesarstwa 
Rzymskiego, a Artur, dowódca elitarnego oddzia-
łu znanego jako Rycerze Okrągłego Stołu, otrzy-
muje ostatnią misję od  rzymskich zwierzchni-
ków opuszczających wyspę. Ma uwolnić dostoj-
nika Mariusa Honoriusa i jego rodzinę z terenów 
zajętych przez brutalnych Sasów. W trakcie wy-
prawy Artur spotyka Ginewrę – odważną wojow-
niczkę walczących z najeźdźcami Piktów i Cel-
tów. Jej determinacja i wizja wolnej Brytanii sta-
ją się dla Artura wyzwaniem, ale też inspiracją. 
Ginewra próbuje przekonać go, by porzucił rzym-
skie rozkazy i stanął po stronie miejscowych ple-
mion, a rodzące się między nimi uczucie tylko 
wzmacnia ten dylemat.

Znakomity fi lm Roberta Zemeckisa z  porywa-
jącą kreacją Toma Hanksa odniósł sukces kaso-
wy i artystyczny. Zdobył Oscary w najważniej-
szych kategoriach i jest uważany za jeden z naj-
lepszych fi lmów w historii kina. Forrest Gump 
(Hanks) urodził się w małym miasteczku w Ala-
bamie. Od  początku swojego życia uznawany 
był za głupka. Ciągle wyśmiewany przez innych, 
mimo przeciwności losu parł z  optymizmem 
do  przodu. Nieoczekiwanie z  bohatera wojny 
w Wietnamie staje się królem krewetek; od ho-
norów Białego Domu przechodzi w ramiona uko-
chanej. Serce podpowiada mu w sprawach, któ-
rych nie ogarnie jego umysł. Jest człowiekiem 
zasad, a jego sukcesy inspirują wszystkich.

ANIMACJA
KAPRAL WOJTEK          
NIEDZIELA, 3.5, GODZ. 14.00, TVP1

PRZYGODOWY
KRÓL ARTUR          
NIEDZIELA, 3.5, GODZ. 16.10, POLSAT

KOMEDIODRAMAT
FORREST GUMP            
NIEDZIELA, 3.5, GODZ. 17.00, TV PULS

Irańska dżudoczka Leila (Arienne Mandi) ma 
szansę zdobyć pierwszy złoty medal dla swo-
jego kraju na mistrzostwach świata. Wspiera ją 
trenerka Maryam (Zar Amir Ebrahimi), była za-
wodniczka. Gdy okazuje się, że Leila może sta-
nąć do walki z reprezentantką Izraela, irańskie 
władze nakazują jej udawać kontuzję i przegrać. 
Bohaterka musi wybrać: ulec presji reżimu czy 
walczyć o godność i wolność. Thriller polityczny 
ukazujący dramatyczne napięcie między spor-
tem a ideologią. Film zdobył nagrody na festi-
walach w Wenecji i Tokio. Reżyseria: Guy Nat-
tiv i Zar Amir Ebrahimi. Historia inspirowana 
prawdziwymi wydarzeniami, które wstrząsnęły 
światem sportu.

Szósty sezon popularnej animacji edukacyjnej, 
która w przystępny i zabawny sposób wprowa-
dza najmłodszych w świat matematyki. Przygo-
dy cyferkowych przyjaciół, którzy zawsze mogą 
na siebie liczyć. Gdy liczby ożywają, zaczynają 
wspólnie rozwiązywać problemy i  pokazywać 
najmłodszym, jak powstają liczby oraz jak działa 
matematyka w praktyce. Wesołe matklocki bawią 
się, uczą i zachęcają do odkrywania świata po-
przez proste zadania i pomysłowe historie. No-
we odcinki przynoszą kolejne wyzwania i zagadki 
– pojawi się m.in. pojęcie prawdopodobieństwa, 
a bohaterowie odwiedzą także niezwykłą Krainę 
Płaskości. Przed młodą widownią 30 nowych od-
cinków pełnych przygód.

Odkąd Robert McCall (Denzel Washington) 
– emerytowany ofi cer Marynarki Wojennej Sta-
nów Zjednoczonych i ofi cer DIA – porzucił swo-
je życie rządowego zabójcy, z  trudem pogo-
dził się ze strasznymi czynami, które popełnił 
w przeszłości. Teraz znajduje dziwne pociesze-
nie w wymierzaniu sprawiedliwości w imieniu 
uciskanych, działając na własną rękę. Na Sycy-
lii, w winnicy na odludziu, zabija Lorenza Vita-
le i jego popleczników, aby odzyskać skradzio-
ne pieniądze. Ale zostaje postrzelony przez na-
stoletniego wnuka bossa. Ciężko ranny, wsiada 
na prom, żeby wrócić na kontynent. Podczas jaz-
dy wzdłuż Wybrzeża Amalfi  czuje się coraz go-
rzej, zatrzymuje się i traci przytomność. 

DRAMAT
TATAMI 
PONIEDZIAŁEK, 4.5, GODZ. 14.00, ALE KINO+ HD

PROGRAM DLA DZIECI
MATKLOCKI 
PONIEDZIAŁEK, 4.5, GODZ. 17.00, BBC CBEEBIES

SENSACYJNY
BEZ LITOŚCI 3. OSTATNI ROZDZIAŁ
PONIEDZIAŁEK, 4.5, GODZ. 21.35, POLSAT
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REPUBLIKA
Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret  - pr. 
rozryw.

07:15  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

08:10  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

08:50  Skradziona kolekcja - ko-
media kryminalna, Polska 
1979

10:45  Stara baśń - fi lm kostiu-
mowy, Polska 2003

13:05  Pan Anatol szuka miliona 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1958

14:55  Bitwa pod Wiedniem 
- dramat historyczny, 
Włochy/Polska 2012.
Film przedstawia rzeko-
me okoliczności zacho-
dzące wokół drugiej 
odsieczy wiedeńskiej 
pod wodzą króla Ja-
na III Sobieskiego, która 
powstrzymała atak wojsk 
tureckich pod wodzą Ka-
ra Mustafy na monarchię 
Habsburgów i zahamo-
wała ekspansję Turków 
osmańskich na świat 
chrześcijański.

17:20  Czterej pancerni i pies 
(4) - serial

18:50  Czterej pancerni i pies 
(5) - serial

20:00  Znachor - dramat oby-
czajowy, Polska 1981

22:45  Ziemia obiecana - dra-
mat obyczajowy, Polska 
1974

02:15  Chemia - dramat obycza-
jowy, Polska 2015

04:45  Wagary - fi lm krótkome-
trażowy, Polska 2024

07:55  Poczet wielkich Polaków
08:00  Informacje dnia
08:15  Wieś - to też Polska
09:15  Słowo życia
09:20  Mateczniki Polskości
09:30  Baśniowy teatr lalek
09:55  Święty na każdy dzień
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:20  Stan bezpieczeństwa 

państwa
11:30  Warto być ojcem
11:45  Muzyczne chwile
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Kraina Sanu
13:05  Cudowny krucyfi ks Ba-

ryczkowski
13:30  Msza święta z Jasnej 

Góry
14:20  Muzyczne chwile
14:30  Cyrla - dok.
15:00  Święto Dzieci Gór - dok.
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Sanktuaria polskie
16:30  Porady medyczne boni-

fratrów
17:00  Świadkowie
17:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Z wędką nad wodę
22:30  Gość oczekiwany - fi lm 

obyczajowy, Polska 2024
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Spotkanie Rodziny Radia 

Maryja

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Zaraz wracam (122) - serial
09:00  Ranczo (20) - serial
10:00  Komisarz Alex (29) - serial
11:00  Ojciec Mateusz - serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Rok w ogrodzie extra
12:50  BBC w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (282) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (908) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Rolnik szuka żony - pr. 

rozryw.
17:55  Klan (4707) - serial
18:20  Zaraz wracam (123) - serial
18:55  Akacjowa 38 (860) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport, pogoda
20:30  Teatr Telewizji: Potop 

- sztuka na motywach po-
wieści H. Sienkiewicza

22:35  Postscriptum - wywiad
23:05  Taniec z rosyjskim niedź-

wiedziem, część 5 - fi lm 
dok., Polska 2025

00:05  Balans bieli - pr. rel.
00:40  Chopin. Pragnienie miło-

ści - melodramat, Polska 
2002

02:45  Patrzę na ciebie, Marysiu 
- fi lm obycz., Polska 1999

06:45  Było, nie minęło - kronika 
zwiadowców historii

07:20  Znachor - dramat obycza-
jowy, Polska 1981.
Ekranizacja powieści 
Tadeusza Dołęgi-Mosto-
wicza, która podobnie 
jak pierwowzór literacki 
- wzruszająca opowieść 
o losach chirurga, który 
doznał amnezji - wzbudzi-
ła ogromne zaintereso-
wanie widzów.

09:35  Ex Libris
10:05  Defi lada - fi lm dokumen-

talny, Polska 1989
11:10  Fake czy historia? - pr. 

publ.
11:50  Odkryć tajemnicę: Zagad-

ka rzymskich czaszek
12:50  Narodziny chirurgii (1) 

- dok.
13:45  Królowie (6) - serial
14:20  Polskie drogi (5) - serial
15:45  Sensacje XX wieku
16:15  Sensacje XX wieku
16:45  Sensacje XX wieku
17:40  Czas honoru (45) - serial
18:40  Historia Polski: Powsta-

nia śląskie... Muzyczne 
historie

19:40  Królowie (45) - serial
20:20  Zatoka szpiegów (15) 

- serial
21:15  Berlin 1945 (1) - fi lm 

dokumentalny, Niemcy 
2020

22:15  Kroniki Hitlera: Zdobyw-
ca. Lata 1940-1941

23:25  Sensacje XX wieku
23:55  Sensacje XX wieku
00:20  Sensacje XX wieku
00:50  Sensacje XX wieku
01:15  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:50  Dzika Polska
06:20  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:50  Szlakiem Kolberga
07:25  Przyrodnik na tropie
08:00  Ukryte serce Irlandii: 

Część 2. Południe
09:00  Kraina górskich szczytów 

i rzek: Część 2. Rodan 
- od Alp Szwajcarskich po 
Camargue

10:05  Układ Słoneczny - dok.
11:05  Dzika Australia Zachod-

nia z Billem Baileyem (2) 
- serial dok.

12:00  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (1) - dok.

13:00  Od zera do milionera 
- 20 lat w Unii - dok.

14:05  Kanadyjskie parki narodo-
we: Pacifi c Rim

15:05  Był sobie suseł - dok.
16:00  Muzyka ma moc - dok.
17:05  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Afryka Południowa

18:00  Papcio Chmiel - dok.
19:05  Naddniestrze, Abchazja 

i Osetia - fantomowe 
państwa - dok.

20:10  Wędrówki szlakami gra-
nicznymi: Graniczny Szlak 
Widokowy

21:05  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (2) - dok.

22:20  Zwycięstwo za wszelką 
cenę - dok.

23:25  Tajemnice miejsc zbrod-
ni: Zagadkowe morder-
stwo (1) - dok.

00:20  Notacje
00:35  Przyrodnik na tropie
01:05  Tajne taśmy SB - dok.
01:45  Londyńskie dni generała 

Sikorskiego - dok.

06:55  Od ucha do ucha: Król 
Midas

07:15  Od ucha do ucha: Hy-
draulicy

07:35  Podróże z historią: Krótka 
historia brudu

08:10  WTEM: Kamila Janiak 
„Ten moment”

08:12  WTEM: Piotr Janicki 
„NN”

08:25  W poszukiwaniu dobre-
go fi lmu

09:00  Dobre strony: Margaret, 
Tomasz Kot

09:20  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

10:00  Na kłopoty... Bednarski 
(7) - serial

11:10  Frankie i Johnny - fi lm 
muzyczny, USA 1966

12:45  Abba. Film - fi lm biogra-
fi czny, Szwecja 1977

14:40  Na przełaj - fi lm obyczajo-
wy, Polska 1971

15:35  Kocie ślady - fi lm krymi-
nalny, Polska 1971

17:10  Jan Serce (1) - serial
18:25  Tygodnik kulturalny
19:20  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Zaginio-
na perła z Delft Vermeera

20:00  Poniedziałek z Bondem: 
Tylko dla twoich oczu 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1981

22:15  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

22:55  Księżna - dramat histo-
ryczny, Francja/Wielka 
Brytania/Włochy 2008

00:45  Dzień z życia artysty 
- talk-show

01:20  Wino truskawkowe - dra-
mat obyczajowy, Słowa-
cja/Polska 2007

05:35  Sportowy wieczór
06:10  Piłka nożna: Liga Mi-

strzów UEFA - skróty
07:30  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Ruch Chorzów 
- Odra Opole

09:40  Piłka nożna: Betclic 1. Li-
ga - mecz: Stal Rzeszów 
- Wisła Kraków

11:45  Hokej: NHL - mecz fazy 
play-off

12:45  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz fazy play-off

14:45  Piłka nożna: Betclic 
2. Liga - mecz: Chojni-
czanka Chojnice - Olimpia 
Grudziądz

16:45  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
17:25  Betclic 1. liga magazyn
17:55  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Polonia Bytom 
- Polonia Warszawa

20:05  Betclic 1. liga magazyn
21:30  GOL - magazyn piłkarski
22:55  Sportowy wieczór
23:25  Żużel: Indywidualne Mi-

strzostwa Polski - chal-
lenge w Świętochłowi-
cach

01:25  Boks: Gala w Las Vegas 
- podsumowanie

03:30  Boks: Gala w Tokio - pod-
sumowanie

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Okrasa łamie przepisy
12:10  Program publicystyczny
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (86) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (893) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (382) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (87) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3371) 

- serial
20:05  Barwy szczęścia (3372) 

- serial
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1930) 

- serial
21:55  Na sygnale (894) - serial
22:25  Na sygnale (895) - serial
22:55  Na sygnale (896) - serial
23:25  Point Break: Na fali - fi lm 

sensacyjny, Chiny/Kana-
da/Niemcy/Włochy/USA/
Austria 2015.
Agent FBI dostaje zada-
nie zinfi ltrowania grupy 
zajmującej się sportami 
ekstremalnymi, która jest 
podejrzana o dokonywa-
nie zorganizowanych na-
padów na korporacje.

01:25  Cztery pory roku w Hawa-
nie (4) - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(248) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(249) - serial

09:30  Trudne sprawy (1054) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1055) 
- serial

11:35  Gliniarze (751) - serial
12:35  Gliniarze (752) - serial
13:35  Gliniarze (753) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1559) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1156) 

- serial
17:00  Gliniarze (1196) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4208) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:30 Sport
19:45  Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:35  Bez litości 3. Ostatni 

rozdział - thriller, Włochy/
USA 2023, wyk. Denzel 
Washington

00:00  7 sekund - fi lm sensacyj-
ny, Szwajcaria/Rumunia/
Wielka Brytania 2005, 
wyk. Wesley Snipes, 
Tamzin Outhwaite

02:05  Nie oddychaj 2 - thriller, 
USA 2021

06:00  Panorama
06:30  Przystań nad Biblią
07:00  Gwiazdorska kuchnia Ani
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Polskie opowieści 
12:00  Serwis Info
12:10  Blondynka (33) - serial
13:00  Blondynka (34) - serial
13:50  Ci cholerni Polacy. Lotnic-

two polskie 1939-1945
14:10  Kulturalni - mag.
15:00  Serwis Info
15:10  Kiedyś to było...
15:40  Hity i historie gwiazd
16:00  Zaraz wracam (78) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3301) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Słownik polsko@polski
18:45  Panorama
19:20  Myśliciele - sylwetki 

polskie
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:05  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Czas honoru (77) - serial
21:20  Stawka większa niż życie 

(13) - serial
22:20  Małgorzata Ostrowska na 

dobry wieczór
23:15  Panorama
23:45  Kod bezpieczeństwa
00:15  Moda na język polski
00:40  Zaraz wracam (78) - serial

06:00  Policjanci z Miami (4) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (5) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(11) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

10:00  Triumf miłości (131) 
- serial

11:00  Triumf miłości (132) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (66) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (91) 
- serial

14:00  Don Matteo: Boski detek-
tyw (19) - serial

15:00  Lombard. Życie pod za-
staw (703) - serial

16:00  Lombard. Życie pod za-
staw (704) - serial

17:00  Dzielnica strachu (464) 
- serial

18:00  Lombard. Życie pod za-
staw (994) - serial

19:00  Lombard. Życie pod za-
staw (995) - serial

20:00  Poza prawem - fi lm sen-
sacyjny, USA 2021

22:00  Kickboxer - fi lm sensacyj-
ny, USA 1989, wyk. Je-
an-Claude Van Damme, 
Dennis Chan

00:00  Bronx - fi lm sensacyjny, 
Francja 2020

02:20  Lombard. Życie pod za-
staw (991) - serial

03:15  Taki jest świat 

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko 

jasne
18:00 Gabinet Sakiewicza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:00 Biznes Polska
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+

KINO POLSKA
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Programy autorów „Codziennej” i „Gazety Polskiej” zostały wyróżnione na czerwono.

06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:35  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

08:15  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

08:50  Podróże Pana Kleksa: 
Wysłannicy Bajdocji (1) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

10:40  Podróże Pana Kleksa: 
Wyspa Wynalazców (2) 
- fi lm przygodowy, ZSRR/
Polska 1986

12:10  Trędowata - melodra-
mat, Polska 1976

14:20  Wracając do Marka 
- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 2002

15:40  Prawo i pięść - fi lm sen-
sacyjny, Polska 1964

17:45  Czterej pancerni i pies 
(5) - serial

18:50  Czterej pancerni i pies 
(6) - serial

20:00  Horror Story - czarna ko-
media, Polska 2023

22:00  Kroll - fi lm sens., Polska 
1991, reż. Władysław 
Pasikowski, wyk. Olaf 
Lubaszenko, Bogusław 
Linda, Andrzej Mastalerz, 
Maciej Kozłowski

00:05  Dzień kobiet - dramat 
obyczajowy, Polska 2012

02:10  Cicha noc - dramat oby-
czajowy, Polska 2017

04:40  Najpiękniejsze fajerwerki 
ever - fi lm krótkometra-
żowy, Polska 2017

05:25  Szumy i fonie - fi lm 
krótkometrażowy, Polska 
2024

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Krakowianka o modrych 

oczach
09:00  Papież Polak do rodaków
09:30  Św. Józef - patron na 

trzecie tysiąclecie
10:00  Informacje dnia
10:15  Jak my to widzimy
10:45  Zew natury
11:00  Mocni w wierze
11:40  Ma się rozumieć
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Zapomniany Sprawiedli-

wy. Tadeusz Modelski
13:05  Canillitas - dok.
13:30  Msza święta
14:30  Niemy świadek historii. 

Puszcza Rudnicka
15:00  W górę Rio Negro
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Jestem mamą
16:25  Przyroda w obiektywie
16:40  Zdrowie z Bożej Apteki
17:00  Wierzę w Boga
17:30  Rajd Katyński
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przebudzenie giganta 

- św. Weronika Giuliani
23:40  Parafi a pw. Świętej 

Rodziny
00:00  Słowo życia

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:25  Zaraz wracam - serial 
09:00  Ranczo (21) - serial
10:05  Komisarz Alex (30) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (134) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:35  Magazyn rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (283) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (909) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4708) - serial
18:20  Zaraz wracam (124) - serial
18:55  Akacjowa 38 (861) - serial
19:30  Program informacyjny 
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Piłka nożna: Liga Mi-

strzów UEFA - studio
20:55  Piłka nożna: Liga Mi-

strzów UEFA - rewanżo-
wy mecz półfi nałowy

23:20  Wielki napad na pociąg 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania 1979

01:10  Zanim się pojawiłeś - fi lm 
obyczajowy, Wielka Bry-
tania/USA 2016

03:00  To ja, złodziej - dramat 
sensacyjny, Polska 2000

06:25  Był taki dzień
06:30  Lena na Bałkanach
07:00  Lena na Bałkanach
07:35  Lena na Bałkanach
08:10  Polskie drogi (5) - serial
09:35  Świątynie świata: Ju-

daizm. Od świątyni do 
synagog

10:35  Sienkiewicz mniej znany 
- fi lm dok., Polska 2016.
Film powstał na 
100. rocznicę śmierci 
Henryka Sienkiewicza. 
Opowiada o jednym 
z najmniej znanych epi-
zodów życia pisarza, czyli 
zaangażowaniu w sprawy 
narodowe i politykę.

11:30  Parki narodowe Korei Po-
łudniowej: Góry

12:35  Berlin 1945 (1) - fi lm 
dokumentalny, Niemcy 
2020

13:35  „Dom” - tak powstawał 
serial

14:00  Królowie (7) - serial
14:30  Polskie drogi (6) - serial
16:05  Sensacje XX wieku
17:05  Sensacje XX wieku
18:05  Czas honoru (46) - serial
19:00  Historia Polski: Ostatnie 

dni wojny
19:50  Królowie (46) - serial
20:25  Zatoka szpiegów 2 (16) 

- serial
21:20  II wojna światowa w ko-

lorze: Droga do zwycię-
stwa: Okinawa

22:25  Nieznana wojna na Pół-
nocy 2 (1) - serial dok.

23:30  Sensacje XX wieku
23:55  Sensacje XX wieku
00:20  Sensacje XX wieku
01:15  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:50  Dzika Polska
06:25  Wykrywacz kłamstw 

- pr. publ.
06:50  Szlakiem Kolberga
07:25  Przyrodnik na tropie: My-

szołów
08:00  Kanadyjskie parki narodo-

we: Pacifi c Rim
09:00  Był sobie suseł - dok.
09:55  Muzyka ma moc - dok.
10:55  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Afryka Południowa

11:55  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (2) - dok.

12:55  Wędrówki szlakami gra-
nicznymi: Graniczny Szlak 
Widokowy

13:45  Kanadyjskie parki narodo-
we: Waterton Lakes

14:50  Nagła cisza - dok.
15:50  Tajemnice piorunów 

- dok.
16:55  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Australia

17:55  Król Karol III. Nowa Mo-
narchia - dok.

19:10  Jesteś tu? - dok.
20:10  Wędrówki szlakami gra-

nicznymi: Górnołużycki 
Szlak Górski

21:05  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (3) - dok.

22:20  Katastrofa Air India. Jak 
do tego doszło? - dok.

23:20  Tajemnice miejsc zbrod-
ni: Zabójczy kwartet

00:15  Notacje
00:25  Przyrodnik na tropie: 

Jemioła
00:55  Dokument - dok.
01:30  Wpinanie księżyca - fi lm 

dokumentalny, Polska 
2001

06:50  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:25  Podróże z historią: Na 
ratunek! 

08:00  WTEM: Kamila Janiak 
„White Collar Workers 
Revenge”

08:04  WTEM: Tomasz Bąk 
„Bailout”

08:20  Dobry tytuł - mag. kult.
09:00  Hala odlotów - talk-show
10:00  Jan Serce (1) - serial
11:10  Kocie ślady - fi lm krymi-

nalny, Polska 1971
12:45  Profesor na drodze - fi lm 

obyczajowy, Polska 1973
14:00  Poszukiwacze zaginio-

nych dzieł sztuki: Zaginio-
na perła z Delft Vermeera 
(9) - serial dok.

14:40  Komedia z pomyłek 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1967

15:20  Hania - fi lm obyczajowy, 
Polska 1984

17:05  Jan Serce (2) - serial
18:10  Mody polskie: Wrocław
18:55  Zbigniew Zapasiewicz 

- fi lm dokumentalny, Pol-
ska 1999

20:00  Teatr Telewizji: Królo-
wa i Szekspir - spektakl 
teatralny

21:35  O północy w Paryżu - ko-
media obyczajowa, USA/
Hiszpania 2011

23:20  Jacques Audiard, wielce 
skromny bohater - fi lm 
dok., Francja 2022

00:20  W poszukiwaniu dobrego 
fi lmu - mag.

00:50  Tylko dla twoich oczu 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania/USA 1981

02:55  Którędy po sztukę

06:05  Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata sztafet - Ga-
borone 2026

08:10  Lekkoatletyka: Maraton 
w Pradze

09:15  Magazyn 2. ligi piłkarskiej
09:55  Piłka nożna: Betclic 1. Li-

ga - mecz: Polonia Bytom 
- Polonia Warszawa

12:05  Piłka nożna: STS Puchar 
Polski - mecz fi nałowy: 
Górnik Zabrze - Raków 
Częstochowa

14:30  GOL - magazyn piłkarski
15:55  Piłka nożna kobiet: Mi-

strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz: 
Francja - Polska

18:05  Piłka kobiet - mag.
19:05  Piłka nożna: Liga Mi-

strzów UEFA - skróty

20:30  Oko w oko - mag.
21:05  Retro TVP Sport - maga-

zyn sportowy
23:00  Sportowy wieczór
23:30  Piłka nożna kobiet: Mi-

strzostwa Europy U-17 
- Wyspy Owcze - mecz: 
Francja - Polska

01:30  Boks: Gala w Nowym 
Jorku - podsumowanie

03:30  Boks: Gala w Quebecu 
- podsumowanie

06:55  Barwy szczęścia (3372) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Rosół polski - mag.
12:10  Program publicystyczny
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (87) - serial
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (894) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic (383) - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (88) - serial
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - te-

leturniej
19:25  Barwy szczęścia (3372) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3373) 

- serial
20:40  Kulisy serialu „M jak 

miłość”
20:55  M jak miłość (1931) 

- serial
21:55  Na sygnale (897) - serial
22:25  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
23:25  Córki dancingu - musi-

cal, Polska 2015, wyk. 
Kinga Preis, Michalina 
Olszańska

01:05  Obwiniony - dramat oby-
czajowy, Wielka Brytania 
2023, wyk. Lauryn Ajufo, 
Nitin Ganatra

02:35  Jim Carrey - Ameryka 
bez maski - fi lm doku-
mentalny, Francja 2021

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(250) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(251) - serial

09:30  Trudne sprawy (1056) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1057) 
- serial

11:35  Gliniarze (754) - serial
12:35  Gliniarze (755) - serial
13:35  Gliniarze (756) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1560) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1157) 

- serial
17:00  Gliniarze (1197) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4209) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40  Pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:35  Air - fi lm biografi czny, 

USA 2023, wyk. Matt 
Damon, Jason Bateman, 
Ben Affl eck

00:00  Metro strachu - fi lm sen-
sacyjny, Wielka Brytania/
USA 2009, wyk. Denzel 
Washington

02:15  Detonator - fi lm sensacyj-
ny, Rumunia/USA 2006

07:00  Rączka gotuje
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Opowieści z Greenpointu 
11:50  Przepis dnia
12:00  Serwis Info
12:10  Komisarz Alex (275) 

- serial
13:05  Ranczo (17) - serial
14:00  Kod bezpieczeństwa 

- mag.
14:30  Moda na język polski
15:00  Serwis Info
15:10  Fajna Polska zimą
16:00  Zaraz wracam (79) 

- serial
16:30  Barwy szczęścia (3302) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Oko na Wschód
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Strażacy (17) - serial 
21:20  Ojciec Mateusz (17) 

- serial
22:15  Lubię wracać tam, gdzie 

byłem - fi lm dokumental-
ny, Polska 2023

23:15  Panorama
23:45  Taka to robota, czy-

li kabaretowy przegląd 
zawodów

00:40  Zaraz wracam (79) - serial

06:00  Policjanci z Miami (5) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (6) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(12) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(13) - serial

10:00  Triumf miłości (133) 
- serial

11:00  Triumf miłości (134) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (67) 
- serial

13:00  Wspaniałe stulecie (1) 
- serial

14:00  Don Matteo (20) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (704) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (705) - serial
17:00  Dzielnica strachu (465) 

- serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (995) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (996) - serial
20:00  Dziedzictwo krwi - fi lm 

sensacyjny, Francja 2016, 
wyk. Mel Gibson, Erin 
Moriarty

21:50  Ostateczna rozgrywka 
- dramat sensacyjny, 
Wielka Brytania 2018

23:50  Rzeka tajemnic - dramat 
sensacyjny, USA 2003

02:30  Lombard. Życie pod za-
staw (992) - serial

03:30  Menu na miarę

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - serwis inform.
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W ŚRODĘ, 6 MAJA, POLECAMY

WE WTOREK, 5 MAJA, POLECAMY

Nad rodziną Loganów od lat ciąży pech. Bra-
cia Jimmy i Clyde postanawiają w końcu odmie-
nić swój los i planują zuchwały skok na kasę 
podczas wyścigów NASCAR. Choć nie mają do-
świadczenia w przestępczym fachu, wierzą, że 
to jedyna szansa na wyrwanie się z fi nansowych 
kłopotów i zapewnienie lepszej przyszłości bli-
skim. Do akcji wciągają siostrę Mellie i grupę 
nietypowych wspólników. Plan wydaje się do-
pracowany, ale szybko okazuje się, że rzeczywi-
stość potrafi  zaskoczyć. Pojawiają się komplika-
cje, a każdy błąd może przekreślić powodzenie 
całej operacji. To historia pełna humoru, zwro-
tów akcji i nieoczywistych bohaterów, którzy 
próbują przechytrzyć system.

Londyn, XIX w. Charyzmatyczny złodziej 
Edward Pierce (Sean Connery) planuje śmiały 
skok – chce wykraść transport złota przewożony 
koleją, pilnie strzeżony i uznawany za niemożli-
wy do zdobycia. Wraz z grupą wspólników opra-
cowuje szczegółowy plan, który wymaga spry-
tu, precyzji i doskonałego wyczucia czasu. Każdy 
etap przygotowań niesie ryzyko, a najmniejszy 
błąd może doprowadzić do katastrofy. Intryga 
komplikuje się, gdy pojawiają się kolejne prze-
szkody i nieprzewidziane okoliczności. To opo-
wieść o jednym z najbardziej brawurowych na-
padów, w której napięcie rośnie z każdą minutą, 
a stawką są ogromne pieniądze, reputacja i wol-
ność uczestników.

KOMEDIA KRYMINALNA
LOGAN LUCKY      
ŚRODA, 6.5, GODZ. 22.50, POLSAT

SENSACYJNY
WIELKI NAPAD NA POCIĄG    
WTOREK, 5.5, GODZ. 23.20, TVP1

Klasyczna komedia z 1967 r., w której niepo-
rozumienia językowe prowadzą do serii absur-
dalnych sytuacji. Do kalifornijskiego miastecz-
ka przybywa Niemiec Hans (Zdzisław Makla-
kiewicz), który otwiera sklep. Wkrótce pojawia 
się Lora (Iga Cembrzyńska) i zakłada konkuren-
cyjny interes po drugiej stronie ulicy. Rywaliza-
cja o klientów szybko przeradza się w otwarty 
konflikt. Sprawa trafia do sądu, gdzie docho-
dzi do komicznej pomyłki – sędzia, nieznający 
niemieckiego, błędnie interpretuje wypowiedzi 
stron i zamiast rozstrzygnąć spór… udziela im 
ślubu. Zabawna historia z wyrazistymi rolami 
i  humorem sytuacyjnym charakterystycznym 
dla polskiego kina tamtego okresu.

Rok 1984. Firma obuwnicza stoi przed trudną 
decyzją – dział obuwia koszykarskiego nie przy-
nosi oczekiwanych wyników i rozważane jest 
jego zamknięcie. W tej sytuacji pracownik fi r-
my Sonny Vaccaro podejmuje ryzykowną próbę 
znalezienia zawodnika, który odmieni los marki. 
Jego wybór pada na młodego i niezwykle uta-
lentowanego Michaela Jordana, który dopiero 
rozpoczyna swoją karierę w NBA. Trwają kulisy 
negocjacji, w których stawką jest nie tylko kon-
trakt, ale także przyszłość całej fi rmy. To oparta 
na faktach historia współpracy, która zmieniła 
świat sportu, marketingu i popkultury, pokazu-
jąc, jak jedna decyzja może wpłynąć na globalny 
sukces i stworzyć legendę.

KOMEDIA
KOMEDIA Z POMYŁEK   
WTOREK, 5.5, GODZ. 14.40, TVP KULTURA

DRAMAT BIOGRAFICZNY
AIR 
WTOREK, 5.5, GODZ. 21.35, POLSAT

Chili Palmer (John Travolta), sprytny gangster 
z zamiłowaniem do kina, przyjeżdża do Los An-
geles, by odzyskać dług od producenta fi lmów 
klasy B Harry’ego Zimma (Gene Hackman). Za-
miast jednak załatwić sprawę w typowy dla sie-
bie sposób, wpada na pomysł wejścia do bran-
ży fi lmowej. Wspólnie z Zimmem zaczyna pra-
cę nad scenariuszem, który może stać się prze-
pustką do wielkiej kariery. Sytuacja komplikuje 
się, gdy w grę wchodzą uczucia, ambicje i kolej-
ni wierzyciele. W projekt zostaje wciągnięta Ka-
ren (Rene Russo), a także jej były mąż, gwiazdor 
Martin Weir (Danny DeVito). Hollywood okazuje 
się równie bezwzględny jak świat przestępczy, 
a Chili musi odnaleźć się w nowej roli.

Uznana dokumentalistka Norma Percy powraca 
do jednego z najtrudniejszych tematów współcze-
snej polityki. W trzyczęściowym cyklu analizuje 
drogę do dramatycznych wydarzeń z 7 paździer-
nika 2023 r., pokazując kulisy wieloletniego kon-
fl iktu izraelsko-palestyńskiego. Punktem wyjścia 
jest wycofanie się Izraela ze Strefy Gazy w 2005 r. 
i kolejne etapy napięć narastających przez lata. 
W fi lmie pojawiają się rozmowy z kluczowymi 
uczestnikami wydarzeń, w tym z Hillary Clinton 
i Tonym Blairem oraz izraelskimi i palestyńskimi 
politykami. To próba zrozumienia mechanizmów, 
decyzji i błędów, które doprowadziły do eskalacji 
konfl iktu i jednego z najtragiczniejszych momen-
tów ostatnich lat.

KOMEDIA KRYMINALNA
DORWAĆ MAŁEGO   
ŚRODA, 6.5, GODZ. 21.20, TVP1

MINISERIAL DOKUMENTALNY
IZRAEL I PALESTYNA: 
DROGA DO 7 PAŹDZIERNIKA  
ŚRODA, 6.5, GODZ. 22.00, BBC BRIT

eprasa.pl bb758def89
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06:00  Zwierzęta Wajraka - se-
rial dok.

06:25  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

07:10  Och! Kabaret - pr. roz-
ryw.

08:00  Polska z góry. Nad wo-
dą 2: Kanał Elbląski

08:35  Akademia Pana Kleksa: 
Przygoda księcia Mate-
usza (1) - fi lm przygodo-
wy, ZSRR/Polska 1983

10:25  Nad Niemnem (1) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

12:00  Nad Niemnem (2) - fi lm 
obyczajowy, Polska 1986

14:05  Powstanie warszawskie 
- dokument fabularyzo-
wany, Polska 2014

16:15  Krzyż Walecznych - fi lm 
wojenny, Polska 1958

17:55  Czterej pancerni i pies 
(6) - serial

19:00  Czterej pancerni i pies 
(7) - serial

20:00  Ekstradycja (1) - serial
21:35  Ekstradycja (2) - serial
23:00  Wesele - dramat oby-

czajowy, Łotwa/Polska 
2021

01:25  Po miłość - dramat oby-
czajowy, Polska 2021.
Marlena poznaje przez 
internet Senegalczyka 
Bruna, który przywraca 
w niej poczucie własnej 
wartości i kobiecości. 
Okazuje się jednak, że 
mężczyzna ma wobec 
niej nieco inne zamia-
ry niż stworzenie z nią 
związku.

03:10  Co dzień bliżej nieba 
- dramat obyczajowy, 
Polska 1984

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:35  Każdy maluch to potrafi 
09:00  Mocni Jego mocą
09:30  Sanktuaria polskie
10:00  Audiencja generalna Ojca 

Świętego Leona XIV
11:10  Mateczniki Polskości
11:25  Jestem mamą
11:40  Myśląc historia
11:50  Odnaleźć siebie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Sanktuarium Maria 

Schutz
13:10  Mocarz pokory
13:30  Msza święta
14:30  Krzyż Włoszczowa 1984
15:25  Przywróceni do życia 

- rep.
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Na zdrowie
16:30  Z Zacisza na Syberię
17:00  Po stronie prawdy
17:55  Poczet wielkich Polaków
18:00  Regina Coeli
18:05  Informacje dnia
18:15  Rozmowy niedokończone
19:20  Odnaleźć siebie
19:30  Bóg z nami
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Przetrwaliśmy - rep.
22:30  Beatus, źródła Camino 

de Santiago
23:25  Cud prawdy
00:00  Słowo życia
00:05  Świat w obrazach
00:10  Informacje dnia
00:30  Sanktuaria polskie

08:00  Serwis Info
08:20  Zaraz wracam (124) - serial 
09:00  Ranczo (22) - serial 
10:00  Komisarz Alex (31) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (135) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  Program rolniczy
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (284) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (910) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4709) - serial
18:20  Zaraz wracam (125) 

- serial
18:55  Akacjowa 38 (862) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - tele-
turniej

21:20  Dorwać małego - kome-
dia sens., USA 1995

23:15  Pan Tadeusz - fi lm ko-
stiumowy, Francja/Polska 
1999

01:50  Wielki napad na pociąg 
- fi lm sensacyjny, Wielka 
Brytania 1979

06:05  Był taki dzień
06:15  Wojownicy czasu: Płoną-

ca Galicja, czyli Lubaczów 
1918

06:45  Wojownicy czasu: 
Szwedzka katastrofa, 
Prusy 1656

07:25  Wojownicy czasu: „Gotuj 
się!”, czyli żołnierska 
kuchnia

08:05  Polskie drogi (6) - serial
09:35  Z matką w sercu - fi lm 

dokumentalny, Polska 
1999

10:30  Było, nie minęło - kroni-
ka zwiadowców historii 
- mag.

11:05  Towarzysze sekretarze 
oraz inni dygnitarze

11:40  Wszystkie kolory świa-
ta: Prowansja. Zawsze 
piękna

12:40  Nieznana wojna na Pół-
nocy (1) - serial dok.

13:45  Królowie (8) - serial
14:20  Polskie drogi (7) - serial
16:05  Sensacje XX wieku
17:00  Sensacje XX wieku
18:00  Czas honoru (47) - serial
19:00  Fake czy historia? - pr. 

publ.
19:40  Encyklopedia II wojny 

światowej
20:05  Królowie (47) - serial
20:40  Zatoka szpiegów 2 (17) 

- serial
21:30  Islandia: na granicy zim-

nej wojny (2)
22:30  Enwer Hodża. Najmniej 

znany dyktator
23:45  Sensacje XX wieku
00:10  Sensacje XX wieku
00:40  Sensacje XX wieku
01:30  Encyklopedia II wojny 

światowej

05:55  Dzika Polska
06:30  Wykrywacz kłamstw - pr. 

publ.
06:55  Szlakiem Kolberga
07:30  Przyrodnik na tropie: 

Jemioła
08:05  Kanadyjskie parki narodo-

we: Waterton Lakes
09:05  Nagła cisza - dok.
10:05  Tajemnice piorunów 

- dok.
11:10  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Australia

12:05  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (3) - dok.

13:10  Wędrówki szlakami gra-
nicznymi: Górnołużycki 
Szlak Górski

14:00  Kanadyjskie parki narodo-
we: Ivvavik

15:00  Kolory natury - dok.
16:00  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Strażnicy lasów 
- dok.

17:05  Podróże z Agatą Christie 
i sir Davidem Suchetem: 
Nowa Zelandia

18:00  Niepoprawny Belmondo 
(1) - dok.

19:05  Wyspa Świętej Heleny 
- dok.

20:10  Wędrówki szlakami gra-
nicznymi: Szlak Celny

21:05  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (4) - dok.

22:20  Pułapki mediów społecz-
nościowych - dok.

23:25  Tajemnice miejsc zbrod-
ni: Zabójca kobiet

00:25  Notacje
00:40  Przyrodnik na tropie: 

Chomik
01:10  Porwanie Bohdana - dok.
01:40  Wycinanki pana N. - dok.

06:50  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:30  Podróże z historią: Ka-
szubskie życie

08:10  WTEM: Magdalena 
Bielska

08:12  WTEM: Tomasz Bąk 
„Bailout”

08:25  Porozmawiajmy szczerze 
- mag. kult.

09:05  Tygodnik kulturalny
10:00  Jan Serce (2) - serial
11:10  Hania - fi lm obyczajowy, 

Polska 1984
12:55  Komedia z pomyłek 

- komedia obyczajowa, 
Polska 1967

13:35  Artysta i niepokój wieku. 
Henryk Sienkiewicz 1846-
1916 - fi lm dokumental-
ny, Polska 1998

14:40  Cześć, kapitanie! - fi lm 
kryminalny, Polska 1967

15:50  Gra o wszystko - fi lm 
obyczajowy, Polska 1978

17:05  Jan Serce (3) - serial
18:30  Informacje kulturalne
18:50  Reżyserzy: Rob Reiner
19:45  Andrzej Wajda - Notatki: 

Agnieszka Holland
20:00  Panorama kina polskie-

go: Excentrycy, czyli po 
słonecznej stronie ulicy 
- komedia muzyczna, 
Polska 2015

22:05  Przygody Sherlocka Hol-
mesa (10) - serial

23:10  Rawa Blues Silesian So-
und - Irek Dudek Big Band 
- koncert

00:05  Hala odlotów - talk-show
00:55  O północy w Paryżu - ko-

media obyczajowa, USA/
Hiszpania 2011

02:35  Informacje kulturalne

05:30  Sportowy wieczór
06:05  Lekkoatletyka: Mistrzo-

stwa świata sztafet - Ga-
borone 2026

08:10  Piłka nożna kobiet: OR-
LEN Ekstraliga - mecz: 
Pogoń Szczecin - Czarni 
Sosnowiec

10:15  Piłka kobiet - magazyn 
piłkarski

11:20  Żużel: Indywidualne Mi-
strzostwa Polski - chal-
lenge w Świętochłowi-
cach

13:25  Retro TVP Sport - maga-
zyn sportowy

15:25  Pełnosprawni - magazyn 
dla niepełnosprawnych

15:55  Lekkoatletyka: Mistrzo-
stwa świata sztafet 
- Gaborone 2026 - podsu-
mowanie

17:55  Futsal: FOGO Futsal 
Ekstraklasa - mecz fazy 
play-off

20:00  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - studio

20:55  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - mecz pół-
fi nałowy

23:20  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - skróty

00:40  Piłka nożna kobiet: Liga 
hiszpańska - mecz: FC 
Barcelona - Levante UD

02:30  Boks: Gala w Las Vegas 
- podsumowanie

06:55  Barwy szczęścia (3373) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:15  Rzecz Polska
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (88) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:30  Na sygnale (895) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
15:50  Domowe patenty
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (89) - serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3373) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3374) 

- serial 
20:40  Przepis dnia 
20:55  Na dobre i na złe (992) 

- serial
21:55  Na sygnale (898) - serial
22:25  Na sygnale (899) - serial
22:55  Francuska ruletka (1) 

- serial
23:50  Zawsze zostaje ślad 

- dramat obyczajowy, 
Niemcy 2017.
Charlotte odkrywa, że 
ktoś umieszcza w inter-
necie roznegliżowane 
zdjęcia jej córki oraz żąda 
od niej pieniędzy za usu-
nięcie tych fotografi i. 

01:25  Grabież - fi lm dokumen-
talny, Polska 2022

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(252) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(253) - serial

09:30  Trudne sprawy (1058) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1059) 
- serial

11:35  Gliniarze (757) - serial
12:35  Gliniarze (758) - serial
13:35  Gliniarze (759) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1561) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1158) 

- serial
17:00  Gliniarze (1198) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4210) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport 
19:40 Pogoda 
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Bez pudru, czyli kabaret 

plus... - pr. rozryw.
22:50  Logan Lucky - komedia 

kryminalna, Chiny/USA 
2017, wyk. Farrah Mac-
kenzie, Channing Tatum

01:20  Rok pierwszy - komedia 
przygodowa, USA 2009

03:35  Nasz nowy dom - reali-
ty show

07:00  Okrasa łamie przepisy
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Polacy na ratunek Żydom
12:00  Serwis Info
12:10  Strażacy (17) - serial 
13:05  Tajemnica Enigmy (4) 

- serial
14:00  Śladami ojca - dok.
15:00  Serwis Info
15:10  Zakochaj się w Polsce
15:35  Zaginione? Ocalone? Hi-

storie zawodów różnych
16:00  Zaraz wracam 2 (80) 

- serial 
16:30  Barwy szczęścia (3303) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  Waldemar Milewicz - ze 

śmiercią twarzą w twarz
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:25  Dom nad rozlewiskiem 

(1) - serial
21:15  Dom nad rozlewiskiem 

(2) - serial 
22:15  Rozmowy (nie)wygodne
23:00  Słowo daję!
23:15  Panorama
23:45  Magazyn Ekspresu Re-

porterów
00:40  Zaraz wracam 2 (80) 

- serial
01:10  Stacja innowacja

06:00  Policjanci z Miami (6) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (7) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(13) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(14) - serial

10:00  Triumf miłości (135) 
- serial

11:00  Triumf miłości (136) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (68) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (2) 
- serial

14:00  Don Matteo (1) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (705) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (706) - serial
17:00  Dzielnica strachu (466) 

- serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (996) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (997) - serial
20:00  Grizzly - fi lm sensacyjny, 

Kanada/USA 2015, wyk. 
James Marsden, Thomas 
Jane, Piper Perabo

21:50  Instynkt pierwotny - thril-
ler, USA 2019, wyk. 
Nicolas Cage, Famke 
Janssen

23:50  Pitbull - dramat sensacyj-
ny, Polska 2021

02:05  Lombard. Życie pod za-
staw (993) - serial

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - serwis inform.

KINO POLSKA
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06:00  Polska z góry. Nad wodą
06:25  Och! Kabaret - pr. roz-

ryw.
07:10  Och! Kabaret - pr. roz-

ryw.
08:05  Polska z góry. Nad wo-

dą 2: Brda w Bydgoszczy 
08:40  Akademia Pana Kleksa: 

Tajemnica golarza Filipa 
(2) - fi lm przygodowy, 
ZSRR/Polska 1983

10:10  Czarne Stopy - fi lm przy-
godowy, Polska 1986

12:20  Polska Kronika Filmowa
12:50  Polska Kronika Filmowa
13:00  Ranking naj polskiego 

kina - pr. rozryw.
13:50  Pieczone gołąbki - kome-

dia, Polska 1966
15:55  Nie ma róży bez ognia 

- komedia obyczajowa, 
Polska 1974

18:00  Czterej pancerni i pies 
(7) - serial

19:00  Czterej pancerni i pies 
(8) - serial

20:00  Motylem jestem, czyli 
romans czterdziestolatka 
- komedia obyczajowa, 
Polska 1976, wyk. An-
drzej Kopiczyński, Irena 
Jarocka, Anna Seniuk

21:55  Ajlawju - komedia, Pol-
ska 1999, wyk. Cezary 
Pazura, Jan Jurewicz, 
Katarzyna Figura, Zbi-
gniew Buczkowsk

23:45  Dzień świra - komedio-
dramat, Polska 2002, 
wyk. Marek Kondrat, 
Joanna Sienkiewicz

01:50  Ciało - komedia, Polska 
2003

04:20  W nich cała nadzieja 
- dramat SF, Polska 2023

08:00  Informacje dnia
08:15  Polski punkt widzenia
08:40  Dzielna niewiasta
09:00  Na zdrowie
09:20  Bóg z znami 
09:45  Oświadczenie Fundacji 

Lux Veritatis
10:00  Informacje dnia
10:15  Rozmowy niedokończone
11:25  Myśląc Ojczyzna
11:35  Przyroda i ludzie
12:00  Regina Coeli
12:03  Informacje dnia
12:20  Wykłady z kongresu: Ka-

tolicy a tożsamość Europy
12:50  Mateczniki Polskości
13:00  Parafi a pod wezwaniem 

Świętego Józefa Robotni-
ka w Zgorzelcu

13:30  Msza święta z Jasnej 
Góry

14:30  Dom w serce wpisany
15:00  Po stronie prawdy
15:50  Ma się rozumieć
16:00  Informacje dnia
16:10  Z wędką nad wodę
16:35  Sól ziemi
17:00  Modlitwa w Sanktuarium 

św. Józefa w Kaliszu
19:25  Akademia pro-life
19:30  Każdy maluch to potrafi 
19:45  Modlitwa z telefonicznym 

udziałem dzieci
20:00  Informacje dnia
20:20  Różaniec
20:50  Myśląc Ojczyzna
21:00  Apel Jasnogórski
21:20  Informacje dnia
21:40  Polski punkt widzenia
22:00  Głos serca
22:45  Zniewolenie - felieton
23:00  Ulmowie. Droga do świę-

tości
00:00  Modlitwa w Sanktuarium 

św. Józefa w Kaliszu

08:00  Serwis Info
08:10  Pogoda Info
08:20  Zaraz wracam (125) - serial 
09:00  Ranczo (23) - serial 
10:00  Komisarz Alex (32) - serial
11:00  Ojciec Mateusz (136) 

- serial
12:00  Serwis Info
12:10  Agrobiznes
12:30  Agropogoda
12:40  To się opłaca
12:55  Natura w Jedynce
14:00  Złoty chłopak (285) - serial
15:00  Serwis Info
15:15  Reporterzy
15:35  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
16:05  Dziedzictwo (911) - serial
17:00  Teleexpress, pogoda
17:25  Jaka to melodia? - telet.
17:55  Klan (4710) - serial
18:20  Zaraz wracam (126) - serial
18:55  Akacjowa 38 (858) - serial
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport, pogoda
20:30  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - teleturniej
21:00  Omnibus - szybcy i mą-

drzy - dogrywka - telet.
21:20  Ojciec Mateusz (448) 

- serial
22:20  Sprawa dla reportera
23:20  Dekady Diany: Lata sie-

demdziesiąte (1) - dok.
00:15  Powrót (2) - serial
01:10  Pan Tadeusz - fi lm kostiu-

mowy, Francja/Polska 
1999

06:20  Był taki dzień
06:25  Okrasa łamie przepisy
07:00  Okrasa łamie przepisy
07:35  Okrasa łamie przepisy
08:05  Odnaleźć zaginione (14) 

- serial dok.
08:45  Polskie drogi (7) - serial
10:35  Wszystkie kolory świata: 

Odwieczny urok Egiptu
11:35  Ex Libris
12:00  Legendy polskiego spor-

tu: Ku niepodległości
12:55  Islandia: na granicy zim-

nej wojny (2) - dok.
14:00  Królowie (9) - serial
14:35  Polskie drogi (8) - serial
16:15  Sensacje XX wieku
17:10  Sensacje XX wieku
17:40  Sensacje XX wieku
18:10  Czas honoru (48) - serial
19:00  Flesz historii
19:30  Encyklopedia II wojny 

światowej
20:00  Królowie (48) - serial
20:30  Zatoka szpiegów 2 (18) 

- serial
21:25  Zapomniane karty historii: 

Czarna śmierć
22:25  Matka wołyńskich sierot 

- fi lm dok., Polska 2025.
Historia Jadwigi Klima-
szewskiej, która podczas 
okupacji hitlerowskiej 
ocaliła setki dzieci narażo-
nych na śmierć z powodu 
chorób i głodu. W zamku 
w Pieskowej Skale dała 
schronienie 360 siero-
tom, które przeżyły rzeź 
wołyńską.

23:35  Sensacje XX wieku
00:30  Sensacje XX wieku
01:05  Sensacje XX wieku
01:30  Encyklopedia II wojny 

światowej

06:00  Dzika Polska: O pająkach 
bez jadu

06:30  Wykrywacz kłamstw 
- pr. publ.

07:00  Szlakiem Kolberga
07:35  Przyrodnik na tropie
08:10  Kanadyjskie parki narodo-

we: Ivvavik
09:10  Kolory natury - dok.
10:10  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Strażnicy lasów
11:10  Podróże z Agatą Christie 

i sir Davidem Suchetem: 
Nowa Zelandia

12:05  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem - dok.

13:05  Wędrówki szlakami gra-
nicznymi: Szlak Celny

14:00  Kanadyjskie parki narodo-
we: Saguenay - St. Law-
rence

15:00  Wzgórza Styryjskie - dok.
16:00  Dobre wieści z planety 

Ziemia: Uprawa Ziemi 
jutra

17:05  Podróże z Agatą Christie 
i sir Davidem Suchetem: 
Hawaje

18:00  Niepoprawny Belmondo 
(2) - dok.

19:00  Kto rządzi światem?: Kto 
rządzi światową energią?

20:10  Laos - echa spokojności: 
Część 1. Północ

21:05  Taniec z rosyjskim niedź-
wiedziem (5) - dok.

22:20  Powrót do Bhutanu - dok.
23:25  Tajemnice miejsc zbrod-

ni: Zagadkowe zniknięcie
00:20  Notacje
00:35  Przyrodnik na tropie
01:05  Dwa razy Ewa - dok.
01:35  Kochany i nienawidzony. 

Dramat życia i śmierci 
twórcy „Krzyżaków”

06:35  Tamte lata, tamte dni 
- mag. kult.

07:15  Podróże z historią: Czarne 
złoto 

07:50  WTEM: Julia Fiedorczuk 
„Jeden jeż”

07:52  WTEM: Jacek Dehnel 
„Pociąg Pistoia - Poretta”

08:00  Przystań nad Biblią: Abra-
ham i Izaak

08:20  Informacje kulturalne
08:45  Kolekcja
09:05  Niedziela z...: Mumio
10:00  Jan Serce (3) - serial
11:25  Gra o wszystko - fi lm oby-

czajowy, Polska 1978
12:40  Cześć, kapitanie! - fi lm 

kryminalny, Polska 1967
13:50  Reżyserzy: Rob Reiner
15:00  Bodo - fi lm biografi czny, 

Polska 2016
17:00  Jan Serce (4) - serial
18:10  Którędy po sztukę - mag. 

kult.
18:20  Julie Mehretu w Polsce: 

Kairos/Wariacje ducholo-
giczne - Muzeum Sztuki 
Nowoczesnej - rep.

18:50  Portrety: Julie Mehretu: 
Palimpsest

20:05  Smuga cienia - dramat 
obyczajowy, Wielka Bry-
tania/Polska 1976

22:00  Hala odlotów - talk-show
23:00  Dzień, w którym umar-

ła gwiazda rocka: Keith 
Moon

23:35  Video Killed the Radio 
Star: Bob Geldof

00:05  Excentrycy, czyli po sło-
necznej stronie ulicy - ko-
media muzyczna, Polska 
2015

01:55  Rawa Blues Silesian So-
und - Irek Dudek Big Band

07:05  Magazyn 2. ligi piłkarskiej 
07:45  Piłka nożna: Liga Mi-

strzów UEFA - skróty
09:05  Jeździectwo: Cavaliada 

Tour w Krakowie

10:45  Piłka nożna kobiet: Liga 
hiszpańska - mecz: FC 
Barcelona - Levante UD

12:45  Quiz TVP Sport: Co wiesz 
o NBA? - teleturniej

13:40  Koszykówka mężczyzn: 
NBA - mecz fazy play-off

15:40  Piłka nożna: Liga Mi-
strzów UEFA - mecz pół-
fi nałowy

17:55  Piłka nożna: Betclic 
1. Liga - mecz: ŁKS Łódź 
- Pogoń Grodzisk Mazo-
wiecki

20:05  Ring TVP Sport - maga-
zyn bokserski

20:55  Koszykówka mężczyzn: 
Final Four Ligi Mistrzów 
- mecz półfi nałowy: Uni-
caja Malaga - AEK BC

23:00  Sportowy wieczór
23:35  Boks: Oleśnica Boxing Ni-

ght - podsumowanie
02:00  Boks: Gala w Montrealu - 

waga superlekka: Arthur 
Biyarslanov - Siergiej 
Lipinets

03:00  Boks: Gala w Tokoname 
- podsumowanie

04:45  Boks: Gala w Leeds - wa-
ga średnia: Sam Hickey 
- Aljaz Venko

06:55  Barwy szczęścia (3374) 
- serial

07:30  Pytanie na śniadanie
11:40  Dzień z życia artysty
12:15  Którędy po sztukę
12:30  Koło fortuny - teleturniej
13:15  Panna młoda (89) - serial 
14:05  Va banque - teleturniej
14:35  Na sygnale (896) - serial
15:05  La Promesa - pałac ta-

jemnic - serial
16:00  Koło fortuny - teleturniej
16:35  Familiada - teleturniej
17:20  Panna młoda (90) - serial 
18:15  Va banque - teleturniej
18:50  Jeden z dziesięciu - telet.
19:25  Barwy szczęścia (3374) 

- serial 
20:05  Barwy szczęścia (3375) 

- serial 
20:40  Tak to leciało! - tele-

turniej
21:40  Niepewne sytuacje - pr. 

rozryw.
22:10  Syn (19) - serial

Saga teksańskiej rodziny 
McCulloughów. Nestor 
rodu jako dziecko został 
porwany i wychowany 
przez plemię Koman-
czów. W dorosłym życiu 
musi walczyć o swoje 
interesy i wpływy.

23:00  Syn (20) - serial
23:55  Rodzinka.pl (310) - serial
00:25  Córki dancingu - musical, 

Polska 2015
02:00  Akacjowa 38 - serial
02:50  Akacjowa 38 - serial

06:00 Nowy dzień z Polsat 
News 

08:30  Malanowski i partnerzy 
(254) - serial

09:00  Malanowski i partnerzy 
(255) - serial

09:30  Trudne sprawy (1060) 
- serial

10:30  Trudne sprawy (1061) 
- serial

11:35  Gliniarze (760) - serial
12:35  Gliniarze (761) - serial
13:35  Gliniarze (762) - serial
14:40  Dlaczego ja? (1562) 

- serial
15:50  Wydarzenia
16:15  Pogoda
16:20  Interwencja
16:30  Na ratunek 112 (1159) 

- serial
17:00  Gliniarze (1199) - serial
18:00  Pierwsza miłość (4211) 

- serial
18:50 Wydarzenia 
19:15  Gość „Wydarzeń”
19:35 Sport, pogoda
19:55  Milionerzy - teleturniej
20:30  Farma - reality show
21:30  Nasz nowy dom - reality 

show
22:55  Pod słońcem Toskanii 

- komedia obyczajowa, 
Włochy/USA 2003.
Frances, kobieta po przej-
ściach, rozpoczyna nowe 
życie w malowniczej miej-
scowości pod Cortoną.

01:15  Captain Fantastic - kome-
diodramat, USA 2016

07:00  Jedzenie ma znaczenie 
07:30  Pytanie na śniadanie
11:35  Stacja innowacja
12:00  Serwis Info
12:10  Dom nad rozlewiskiem 

(1) - serial 
13:00  Dom nad rozlewiskiem 

(2) - serial
13:50  Giganci nauki - teleturniej
14:45  Słowo daję!
15:00  Serwis Info
15:10  Tamte lata, tamte dni 

- mag. kult.
15:40  Słownik polsko@polski
16:10  Życie po „Sanatorium 

miłości”
16:30  Barwy szczęścia (3304) 

- serial
17:00  Teleexpress
17:20  Gra słów. Krzyżówka - te-

leturniej
17:50  Teleexpress Extra
18:15  UNESCO: Skarby Polski: 

Kopalnia Soli w Wieliczce
18:45  Panorama
19:20  Polacy światu
19:30  Program informacyjny
19:55  Pytanie dnia
20:10  Sport
20:15  Pogoda
20:25  Ranczo (18) - serial
21:20  Polonia 24 Tygodnik
22:25  Profi lerka Jastrë (3) 

- serial 
23:15  Panorama
23:45  Matka wołyńskich sierot
00:45  Rodzinka.pl (250) - serial
01:10  Kresowe grody i rody
01:30  Program informacyjny

06:00  Policjanci z Miami (7) 
- serial

07:00  Policjanci z Miami (8) 
- serial

08:00  Kobra - oddział specjalny 
(14) - serial

09:00  Kobra - oddział specjalny 
(15) - serial

10:00  Triumf miłości (137) 
- serial

11:00  Triumf miłości (138) 
- serial

12:00  Nie igraj z aniołem (69) 
- serial 

13:00  Wspaniałe stulecie (3) 
- serial

14:00  Don Matteo (2) - serial
15:00  Lombard. Życie pod za-

staw (706) - serial
16:00  Lombard. Życie pod za-

staw (707) - serial
17:00  Dzielnica strachu (467) 

- serial
18:00  Lombard. Życie pod za-

staw (997) - serial
19:00  Lombard. Życie pod za-

staw (998) - serial
20:00  Za jakie grzechy, dobry 

Boże? - komedia, Francja 
2014

22:00  Gliniarz z Belleville - ko-
media kryminalna, Fran-
cja/Kolumbia 2018

00:10  Miłość, seks & pandemia 
- fi lm obyczajowy, Polska 
2022

02:35  Lombard. Życie pod za-
staw (994) - serial

03:35  Menu na miarę

05:50 Agro Info
05:55 Republika wstajemy!
06:10 Kto tu rządzi?
06:50 Andrzej Gajcy - Pierwsza 

rozmowa polityczna
07:05 Przyjaciele Republiki
08:00 Przyjaciele Republiki 

- Gość polityczny
08:30 Michał #Rachoń 
10:01 Po 10:00
11:01 Po 11:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień 
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień 
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:10 Republika dzień - serwis
15:35 Klub sportowy
15:40 Republika dzień 
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj - główne wydanie 

serwisu informacyjnego 
20:20 Gość Dzisiaj
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie ******burza
23:35 Republika wieczór
00:20 Republika Nocą
01:40 Express Republiki
02:00 Express Republiki+
02:15 Poland Daily
02:29 Poland Daily - Weather 
02:30 Dzisiaj - serwis inform.
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W CZWARTEK, 7 MAJA, POLECAMY

Zbliżająca się do czterdziestki pisarka z San Fran-
cisco – Frances Mayes (Diane Lane) – przeżywa 
kryzys twórczy i osobisty. Po rozwodzie z mę-
żem, który ją zdradził, nie może wrócić do psy-
chicznej równowagi, brak jej też pisarskiej in-
wencji. Popada w głęboką depresję. Jej najlepsza 
przyjaciółka Patti (Oh) doradza jej wyjazd do To-
skanii. Tam niespodziewanie kupuje piękną, lecz 
nieco zdewastowaną willę Bramasole, położoną 
w malowniczej okolicy. Wynajmuje robotników 
do odnowienia domu i całkowicie zmienia swój 
styl życia. Spotyka ją cała masa niespodzianek 
i przygód. W końcu jednak Frances znajduje spo-
kój i ukojenie, a przede wszystkim prawdziwą 
przyjaźń i miłość.

MELODRAMAT
POD SŁOŃCEM TOSKANII       
CZWARTEK, 7.5, GODZ. 22.55, POLSAT
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Adrian Monk (Tony Shalhoub) wraca do  swo-
jej najtrudniejszej sprawy, kiedy niespodziewa-
na tragedia wstrząsa jego życiem i zmusza go 
do ponownego zmierzenia się z demonami prze-
szłości. Choć od lat zmaga się z lękami, parano-
jami i obsesjami, tym razem musi znaleźć w so-
bie siłę, by odkryć prawdę, która dotyczy osoby 
wyjątkowo mu bliskiej. W śledztwie wspierają 
go Natalie, Stottlemeyer i Disher, a ich wspólne 
działania prowadzą do serii odkryć, które wy-
stawiają Monka na próbę, jakiej jeszcze nie do-
świadczył. To opowieść o detektywie, który mi-
mo słabości wciąż potrafi  dostrzec to, czego in-
ni nie widzą, i zrobić wszystko, by doprowadzić 
sprawę do końca.

Amanda inicjuje projekt utworzenia w Sando-
mierzu międzypokoleniowej placówki łączącej 
dom dziecka z domem spokojnej starości. Kon-
cepcja zyskuje pełną aprobatę księdza Mateusza, 
który w poszukiwaniu wsparcia fi nansowego 
udaje się do zamożnej fi lantropki – Malwiny Ka-
płon. Niespodziewanie podczas ich spotkania 
pod drzwiami rezydencji zostaje podrzucone nie-
mowlę. Choć kobieta natychmiast deklaruje goto-
wość opieki nad dzieckiem, sytuację komplikuje 
pojawienie się na komendzie zagranicznej pary, 
roszczącej sobie prawa do noworodka. Podczas 
gdy funkcjonariusze policji próbują rozwikłać tę 
skomplikowaną sprawę, Mateusz konsekwentnie 
dąży do realizacji wizji Amandy.

KOMEDIA KRYMINALNA
DETEKTYW MONK: OSTATNIA 
SPRAWA       
CZWARTEK, 7.5, GODZ. 13.20, HBO

SERIAL KRYMINALNY
OJCIEC MATEUSZ       
CZWARTEK, 7.5, GODZ. 21.20, TVP1
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